£98 153, The Trial of Charnock, King, and Keyes. §W 1L

My, Cuarnock’s Paper.

H AT I might avoid Diftraions, and be

R compos’d as much as is poflible at the
Time of my Execution, I thought it much more
proper to communicate this to the Sheniffs, than
to give myfclf the Unealinefs of fpeaking, leaving
it 10 them to publifh (if they fhould think con-
venient) for the Satisfaction of the World ; and
in what [ have to fay, I have taken as much Care
as I could to be fhort, that I might not lofe time
in my greateft Concein.

As concerning an Invafion*intended by King
Faes upon Eigland, there was certain Intelli-
gence of it from abroad, I prefume every Body
was fatisfy’d, and to the facilicating of which,
I own that myflf and fome others did agree
upon the Undertaking to attack the Prince of
Orange and his Guards, for which I am now to
foffer; but 1 think myfelf obliged, by all the
Ties imaginable, both of Confcience and Ho-
nour, to declare, that as for any Order or Corm-
miffion of King Yaires’s, for aflaffinating the
Prince of Oange, 1 never faw nor knew of any,
but have had frequent Affurances of his having
rejefed fuch Propofils when they have been
offer’d.

I confels, 1 did hear that there was 2 Commif-
fion arrived for levying of War; and which was
natural to believe, if the King was in fuch a Rea-
dinefs to come over as was reported 5 but 1if there
was any fuch Authority as that, I declare I never
faw 1t

As to what regards the Body of the R
Catholicks, I muft do them chis Juftice, and
which T dare be pofitive in, that they had no
manner of Knowledse of this Defigns nor do I
believe it was communicated to any other Party
of fuch as are reputed the King’s Friends, but
carried on merely by a fimall Number, without
the Advice, Confer.  or Privity, of any Pariies
whatfoever.

I ask Forgivenefs of all the World for what
Oftences or Injuries I have done to them s and
am (I bles Almighty God) in perfect Charity
with all Mankipa.

RoperT CHARNOCK.

Mr. K 1% 6’5 Paper.

Am now, within a few Moments of Eternity,

brought to this Place by the juft Hand of God,
in Punithment of all my Crimes, but particularly
of that of which I have been lately arrugn’d,
and for which [ ftand here condemmned ; but I
hope that Goodnefs of God, which has given
me a Senle of my Wickednefs, will accept my
Repentance, and fhew Mercy on me; which 1

hope to obtain, through the Paffion and Merits
of my Redeemer, upon whom 1 enuircly caft
myfelt.

And that T may find his Mercy, 1 think
myfelf obliged to do Juftice to my Neighbour,
that fo none may fuffer wrongfully on my Ac-
count. And, therefore, as I am foon to anfwer
the Truth of what I fay before the Tribunal

of God,

Firft, 1 declare, that I never faw any Order
or Commiflion for King Faies’s promoting
the Affafiination, for which I am condemned ;
neither do I know of any fuch Order or Com-
miffion.

Sceeirdly, That this Defign was not undertaicen
with any general Knowledge or Approbation of
any Body of Llen, either Catholick or Pro-
tefiant.

Lafh, That T did not engage in it on Pre-
fumption of any King-killing Principles that could
uftify fuch an Underuking, but was drawn
into it by my own Rafhnels and Pafiton for
which, and all other Stns, I heartily belecch God
to forgive me.

And T hope, that fuch who thnk the Misfor-
tune of their Imprifonment or Trouble 15 derived
from my having been engag’d in this Enterprize,
or fuch to whom it has any ways given Scandal,
that they will admit me to their Pardon, as 1
freely and heartily forgive all Mankind.  In this
Difpofition of a fincere Repentance, and true
Charity, 1 commend my Soul into the Hands of
God, and hope to find Mercy from him, And

for this I beg all your Prayers.

Epwarp Kivxa.

M. K E Y ESs Paper,

Am going to appear before the living God ; 1
trai: in his Mercy that he will forgive all my
Sins committed to this laft Moment of my Life,
God is juft in all his Judgments, and I accept of
this Death as the Punithment of my Iniquities.
I forgive all my Encmies, and hope, through a

hearty Repentance, and the Menits of my Saviour
to obtain Mercy.,

Hove Mercy on ey O Father of Merey, and Hovd’
thy euly Sou forgive me all iy Sins.

Tuomas Kevyes,

After which they were executed as Traitors,
and their Quarters expos’d about the City.
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CLIV. The Trial of Sir Jorn FREiND, Knight, at the Old-
Baily, for High Treafon, March 23. 1695. 8 WiLL. III

Monday, March 23, 1693,

At the Seffions-Houfe in the Old-Baily, this Day
came on the Trinl of Sir John Freind, Kuight,
for High Treafon, upon an Indidlinent found by
the Grand Fury for the City of London, ngon
the Scffons of Oyer and Terminer and Gaol-
Delivery of Newgate, on Saturday the 21ff
Inftant.

Clerk of ;i’rrrz{gﬂmem.f.

IRY ER, make Proclamation,
, Cryer. Oyez, Oyez, Oyez, All
it Manner of Perfons that have any
thing more to do at this general
Seflions of the Peace, Seflions of
Oyer and Zerminer, holden for the
City of London, and Gaol-Delivery of Newgate,
holden for the City of Lowden; and County of
Middlefex, adjourned over to this Day; Draw
near, and gwe your Attendance, for now
they will proceed to the Pleas of the Crown for
the faid City, and County; and God fave King
Williain.

Cl. of Arr. Make Proclamation again.

Cryer. Oyez, You good Men of the City of Lsn-
don, fummoned to appear here this Day, to try
between our Sovereign Lord the King, and the
Prifoner that is to be at the Bar; anfwer to your
Names as you fhall be called every Man at the firft
Call, vpon Pamn and Peril chat will fall thereon,
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Then the Petty Fury were all called cver, and the
Appearances of thofe that anfwered ta the Call
were recorded.

About Teir a Clock the Lord Chief Fuftice Hol,
the Lord Chief ‘Fuftice Treby, Mr. Fuftice Ne-
vill, and Mr. Fuftice Rokeby, cane into the
Conrt 5 and there being a great Confluence of the
Nobility and Gentry there prefent, the Prifoner
was order’d to be brought to the Bar: Which
was done accordingly.

Cl. of Ar. Sir Fobn Freind, hold up thy
Hand,

Freind. My Lord, I humbly move that T may
have one Willians Conrtney (who is to be a principal
Witnefs for me at my Trial, and is riow a Prilo-
ner in the Gatehonfz) fent for.

* L.C. Fuff. Is he your Wit-
nefs, Sir Fobn?

Freind, Yes, my Lord, William Courtney 1s
his Name, ‘

L.C.F. Sir Jobn, why did not'youferd; and
defire this before ?

“ Sir Tobn Holt,

Freind. My Lord; T did not hear of him
while laft Night; and 1 humbly befeech your
Lordthip, that you will pleale to let him be fent
for.

The Fudges confulted ainong themfelves.
L.C.¥. Look you, Sir Fobu Freind, Tl

tell, if you’ll appoint your Agent to come
hither, you fhall have an Habeas- Corpus ad
teflificandmi : But indeed you might have fent
this Morning; and then the Writ might have
been got ready.

Freind, My Lord, 1 did not know fo much ;
for it was Jalt Nught before 1 underftood that he
was to be a Witnefs.

L.C.¥. You might have fent lalt Night, or
this Morning, and you fhould have had a War-
rant for the Writ.

Fremd, T affure your Lordfhip, I did not
know fo much,

L.C. 7 Well; fend your Agent, or your
Sollicitor, and you fhall have a Warrant for the
Writ,

Freind, 1 befeech your Lordhhip, that he
may be fent for, and that the Meffenger may
make hafte.

L. C. ¥. Let your Sollicitor come to my Clerk,
and he fhall have it.

Freind. My Lord, if you pleafe to give a Rule
of Court for it, I fuppofe it may he done pre-
{ently.

L. C.¥. No, no, Sir Fobir, it muft be by
Writ, the Keeper of the Garebonfe elfe cannot
bring him, _ ‘

Fr. My Lord, that will be 2 long time before
it can be done, I defire nothing but that I may
have him here to give his Evidence for me.

L.C. ¥ It will be got ready prefentlys I
believe he will be here Time enough for you to
make ufe of his Teftumony.

Fr, But, my Lord, fuppofe he {hould not be
here: It would be a great Hindrance to me, and:
a greater Injury to my Tral.

I.C.#. No, no, Sir Jobu, you need not
fear any thing of that Natare, we are not m
fuch Hafte; we will not {pur you on: But the
Warrant fhall be made; and do you make what
Hafte you can to get the Writ, and your Witnefs

brought.
The Lord Chief Suftice gave crder to Mr. Mafon

bis Clerk, to prepare a-Warrant for an Habeas
Corpus, direéfed- for the Keeper of the Gate-
houle, to dring Willlam Courtney smmediately
bither to give Evidence.

4G 2 Cl. of Ay
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Cl. of Ar. Sir Fobn Freind, hold up thy
Hand. (Which be did.)

You ftand indicted in Londoi by the Name of
Sit Fobn Freind, late of London, Kt. for that
‘Whereas there had been for a long time, and yet
is, an open, and notorioufly publick, and moft
fharp, and cruel War by Land, and by Sea, had,
carried on, and profecuted by Lzwss the F;:eurl:
King, againft the moft Serene, moft Iluftrious,
and moft excellent Prince, our Sovereign Lord
William the Third, by the Grace of God, of
Eugland, Scotland, Framce, and Ireland, King, De-
fender of the Faith, &5c. All which time the faid
Lewis the French King, and his Subjelts were, and
yet are Enemies of our faid Lord the King that
now is, and his Subjets. You the faid Sir Fobn
Freind, a Subje@ of our faid Sovereign Lord the
King that now is, of this Kingdom of Eugland,
well knowing the Premifes, not having the Fear
of God in your Heart, nor weighing the Duty
of your Allegiance, but being moved and fe-
duced by the Inftigation of the Devil, as a falle
Traitor againft the faid moft Serene, moft Cle-
ment, and moft Excellent Prince, our faid Sove-
reign -Lord #lkam the Third, now King of
England, &c. your Supreme, True, Natural,
Rightful, Lawful, and Undoubted Sovereign
T.ord s the cordial Love, and the true, and due
Obedience, Fidelity and Allegtance, which every
Subjet of our faid Sovereign Lord the King that
now is, towards him our faid Sovereign Lord the
King, thould and of right ought to bear,withdraw-
ing, and intending utterly to extinguith, and con-
triving, and with all your Strength, purpofing,
defigning, and endeavouring the Government
of this Kingdom of Eugland, under our fuid
Sovereign Lord the King that now is of Right,
duly, happily, and very well Eftablifthed, altoge-
ther to Subvert, Change, and Alter, and his
Faithful Subjeéts, and the Freemen of this King-
dom of England, into intolerable and moft mi-
ferable Slavery to the aforefaid French King to
fubdue and bring, the feft Day of Fuly, in the
feventh Year of the Rugn of our fud Soverelgn
Lord the King that now 15, and divers other
Days and Times, as well as before as after, at
London, in the Parilh of St. Peter Cornbill, m the
Ward of Lime-fireet, fallly, malicioufly, devilifh-
ly, and traiteroufly, did compafs, imagine, con-
trive, purpole, and intend our faid Sovereign
Lord the King that now 1s, then your Su-
preme, True, Natural, Rightful, and Lawful
Sovereign Lord, of and from the Regal State,
Title, Honour, Power, Crown, Command, and
Government of this Kingdom of Eugland, to de-
pofe, caft down, and utterly to deprive; and
our faid Sovereign Lord the King to Death and
final Deftruction to put, and bring, and the
aforefaid Lewis the French Xing, by his Armies,
Soldiers, Legions, and Subjeéts, this Kingdom of
England to invade, fight with, overcome, and
fubdue, to move, incite, procure, and help, and
a miferable Slaughter among the Faithful Subjeéts
of him our faid Sovereign Lord the King,
throughout this whole Kingdom of England, 10
make and caufe; and that you the faid Sir Faobr
Freind to the aforefaid Enemies of our faid Lord
the King that now is, then, and there during the
War aforefaid, Traiteroufly were adhering and
‘affitting ; and the fame your moft impious, wicked
and devilith Treafons, and traiterous Compaf-

fings, Intentions, and Purpofes aforefaid, to ful-
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fil, perfect, and bring to effect; and in Profecy-
tion, Performance, and Iixecution of that traite-
rous Adhefion, you the faid Sir Fobn Fremd,
as fuch a falle Traicor, during the War afore-,
faid, to wit, the fame firft Day of Fuly, in the
Year abovefaid, at Lsudon aforefaid, m che Parifh
and Ward aforefawd, and divers other Days,
and Times, as well before as afrer, there and
clfewhere in London aforefaid, falfly, malicioufly,
advifedly, fecretly, and traiteroufly, and with
Force and Arms, e, with.one Roberi Chariock
(late of High-Trealon, in contriving, and con-
[piring the Death of our faid Sovereign Lord the
King that now 15, duly convifted and attainted )
and with divers other falfe Traitors, to the
Jurors unknown, did meet, propofe, treat, con-
fult, confent, and agree to procure from the
aforefaid Lewis the Frenmch King, of his Subje@s,
Forces, and Soldiers, then and yet Enemies of
our faid Sovereign Lord the King that now is,
areat Numbers of Soldiers and armed Men this
Kingdom of England to invade and ficht with,
and to levy, procure; and prepare great Numbers
of armed Men, and Troops and Legions againft
our faid Lord the King that now is; to rife up
and be formed, and with thofe Enemies at and
upon fuch therr Invaflon and Entry into this
Kinedom of England, to join and unite, Rebel-
lion and War againft him our faid Lord the King,
within this Kingdom of Eugland, to make, levy,
and wage, lim our faid Lord the King fo as afore-
faid to depofe, and him to kill and murder; and
moreover with the fiid falle Traitors, the fame
firt Day of Fuly, mn the Year abovefaid, at
Londenn, aforefaid, 1n the Parith and Ward afore-
faid, Traiteroufly you did confult, confent, and
agree to fend the aforefud Robert Charnock as a
Meflenger from you the faid Sir Fobu Freind, and
the fame other Trattors unknown, unto and into
the Kingdom of Frauce, in Parts beyond the
Seas, unto Fames the Second, late King of England,
to propofe to him, and defire of him to obtain of
the aforefaid Fremch King, the Soldiers and
armed Men aforefud, for the Invafion aforefaid
to be made; and Intelligence and Notice of fuch
their trarterous Intentions, and Adhefions, and
all the Premifes unto the faid late King Fames
the Second, and the faid other Enemies and their
Adherents, to give and exhibit; and them to
inform of other partcular Things and Circum-
ftances thercunto relating; as alfo Intelligence
from thera of the faid intended Invafion, and
other Things and Circumftances concerning the
Premifes, to receive, and the fame to you the
faid. Sic Fobu Freind, and the faid other Trattors
in this Kingdomn of Eugland, to fignify, report
and declare, in Affiftance, Animation, and Aid
of the faid LEnemies of our faid Lord the King
that now is, inthe War aforefaid, and to incite
and procure thofe Enemies the more readily and
boldly to invade this Kingdom of Eugland; and
the Treafons and traiterous Contrivances, Con-
paflings, imagirations, and Purpofes of you the
faid Sir Fobu Freind aforelaid, to perfect and fulfil,
and all the Premuies the fooner to execute, manage
and perform, you the faid Sir Fobn Freind, during
the War aforefaid, fo as aforefud continued, 0
wit, the fame firlt Day of Fuly, in the abovelurd
feventh Year of the Retgn of our faid Lord the
King that now is, at Ladon aforefaid, in the
Parifh and Ward aforefaid, fallly and traiteroufly
did procure and obtain to your {xIf, and did re-
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ceive and accept of a certain Commiflion 6r Writ-
ing purporting itlelf to be a Commiffion, under
and from the aforefaid Fames the Second, late
King of England, to conflitate you the faid Si
“obn Freind to be a Collonel of Horfe in. the
Army by you and the other falfe Traitors againft
our f2id Lord the King that now is, within this
Kingdom of England to be levied and formed ;
and in purfuance of the faid pretended Commiffion
by you the faid Sir Foby Freind fo obtained and
accepted of and your Treafons and all your trai-
terous Intentions aforefaid, the fooner to execute,
perform, fulfil, and perfect, you the faid Sir Fobn
Freind afterwards, to wit the fame firft Day of
Fuly, in the feventh Year abovefaid, at Londox
aforefaid, in the Parith and Ward aforefud,
Falfly, Malicioully, Advifedly, Secretly, and
Traiteroufly, divers Soldiers, and armed Men,
and ready to be armed, with Force and Arms,{d.
to raife, and Lift, and War and Rebellion againft
our faid Lord the King, within this Kingdom of
England to make and wage; and to and with the

faid Enemies of our fid Lord the King, Fo-

reigners and Strangers, Subjeéts and Soldiers of
the faid Lewis the French King, being about to in-
vade this Kingdom of England, at and upon their
Invafion and Entry into this fame Kingdom,
then fhortly expected to be made, themielves to-
agether with you the faid Sir Fobu Freind to jomn
and unite, and in Troops and Legions to form,
did raile, lift, .and retain, and did procure to
be raifed, lifted, and retained ; And divers Sums
of Money, in and about the raifing, lifting, and re-
taining of the aforefaid Soldiers, and Men armed,
and ready to be armed upon the Account afore-
faid, upon the aforefaid firt Day of Fuly, I
the feventh Year abovefaid, at London afore-
faid, in the Parifh and Ward aforefaid, falily,
malicioufly, and traiteroufly, did give and pay,
and caufe to be paid ; and thofe Soldiers and Men,
for the Treafons, Intentions, and Purpofes afore-
faid, then and there, and long after you had in
readinefs. As alfo the fame firft Day of Fu#ly, In
the feventh Year abovefaid, at London aforefaid,
in the Parith and Ward aforefaid, divers Horles,
and very many Arms, Guns, Carbines, Piftols,
Swords, and other Weapons, Ammunition, and
warlick Things, and military Inftruments, falfly,
malicioufly; fecietly, and traiteroufly you did
obtain, buy, gather, and procure, and caufe to
be bought, gathered, obtained and procured, and
in your Cuftody had and detained, to that Intent to
ufe the fame in the faid Invafion, War and Rebel-
lion, againft our faid Sovereign Lord the King that
nowis, Him our faid Lord the King of and from
the Regal State, Crown and Comenand of this
Kingdom of England to depofe, caft down and
deprive, and him to kill and murder, and all the
Treafons, Intentions, Contrivances and Purpoles
of you the faid Sir Fobn Freind, as aforefaid; to
fulfil, perfect, and fully to bring to effect ; againft
the Duty of your Allegiance, and againft the
Peace of our {aid Sovereign Lord the King that
now is, his Crown and Dignity; as alfo againft
the Form of the Statute in this Cafe made and
provided.

What fay’ft thou, Sir Jebn Freitd, Art thou
auilty of this High-Treafon whereof thou ftand-
¢ft Indicted, or Not Guiley?  °

Friend, Not Guilty, my Lord.

Cl. of Ar. Cualprit, How wilt thou be tried ?

Friend. By God and my Country.

Cl of Ar. God fend thee a good Deliverance,

o HigHATteafoﬁe
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Freird. 1 don’t know any thing of i, I amias
Innocent as the Child unborn. |

The Warront for the Habeas Corpus wwas /f;gmf

by the Lord Chief Fuftice Holt, and deliver-
ed 1o the Prifoncr, who fent it eway to the
Crown-Office by bis Sallicitor, to get the Wit
fealed.
~ Freind, My Lord, I have fomething to move,
tf your Lordfhip pleafe to hear me, and the reft
of my Lords the Judges; That if any Matter of
Law doth arife upon my Trial, T may be heard by
my Council, that you may not deftroy me with-
out Law,

L. C. Fuft. Look you, Sir Jobir Fremnd, if any
Matter of Law do arife at your Trial; and you
will tell us what that Matter of Law is, and the
Court fee thatit is a Matter of Doubt, we can,
and ought, and no queftion fhall aflign you Coun-
cl; but thatr is time enough when fich Matter
does arife.

Freind, My Lord, It is well known to your
Lordthip, and all the Court, that I am not a Law-
yer s but, 1 hope, as you are of Council for the
King as Judges of Law, fo you will be of Council
for me ; for I am not a Lawyer, and cannot know
whether any Matter that arifes be Law or ro;
and therefore I humbly befeech your Lordfhip to
be fo juft and kind, as to tl} me whether it be
Law or not Law, and I fubmit myflf to your
Lordfhip’s Direction,

L. C. F. Sir Fobn Freind, We are bound to
tell you when any thing of thar Nawre appears
before us, and to ler you have all the Benefit of
the Law that poflibly you can have; for we are
obliged to be indiffetent between the King and
you, ~

Freind, My Lord, Idon’tqueftion it, [Idefire
alfo I may have Pen, Ink, and Paper,

L. C. Fuft, Yes, yes, by all means.

(Aid be had themn. )

Cl. of Arr. Cryer, make Proclamation,

Cryer, Opez: You good Men of the City of
London, fummoned to appear here this Day, to
try between our Sovereign Lord the King, and the
Prifoner that s at the Bar, who have been called,
and made Defaulr, anfwer to yout Names, and
fave your Iflues.

Then the Defaulters were call’d cver.

Cl. of Arr. You tlic Prifoner at the Bar, thefe
Men that you fhall hear call’d, and perfonally ap-
pear, are to pafs between our Sovercign Lord the
King, and you, upon Trial of your Life and
Death ; if therefore you will challenge them, or
any of then1, your Timeis to {peak unto them as
they come to the Book to be {worn, before they
be fworn,

Cryer. Call Thomas Clark, |

Freind. Pray, Sir, how many may I challenge ?

L.C. F. Look you, Sir Fobn, you may challenge,
that is, except againft 35, without thewing any
Caufe : If youdon’t like them to be of the Jury,
you may refufe them; and as many others, as
you have Caufe to except againtt.

Fr. My Lord, Thumbly befeech you, that be-
caufe perhaps I may miftake in numbering, thac
I may have timely Notice before the 35 be except-
ed againt, or clfe it may occalion me a great deal
of Prejudice.

L.C. F. Sir, the Clerk fhall take care of that,
he fhall inform you how many you challenge, and
you fhall receive no Prejudice of that Kind, or by

any Slip in Pomt of Form,

Cl. of Ar.
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CL of drr. Cryer, call Thomas Clark.
(Who appeared.)
Fr. Pray, Sir, muft I not fee the Gentleman ¢
L.C. 7. Yes, yes, by all Means.
| (He was fhewn to him.)

Fr. You may {wear Mr, Clark ; 1 do not except
againft him, I defire but honeft Gentlemen, and
I fhall come off I warrant you: Iam as innocent
as the Child unborn,

L.C. 7. Swear Mr. Clark,

Cl. of 4r. Hold him the Book ; (which was
done) look upon the Prifoner; You fhall well and
truly try, and true Deliverance make between our
Sovereign Lord the King, and Prifoner at the
Bar, whom you fhall have in Charge, according
to your Evidence. S0 helpyor God.

CL of Ar. Nathan Green.

Fr. 1excepr againft him.,

Cloof Ar. Thomas Ewmins,

Fr. Iaccept of him fora Juryman, Ihave no-
thing to object againft him, (He was fivorn,)

CL of dr,  Fraucis Byer,

Fr. Pray let me fee him (be was fhewn to biw)
I do except againft him, I challenge him.

Cl. of 4. Benjamin Dry.

Fr. I except againft him.

Cl.of Ar.  Fames Demew.

Fr. I accept him, I have nothing to fay againt
mm, I'would have him to be a Juryman,

Mr. Demew. My Lord, T am nota Frecholder.

L.C. ¥. Sir Fobir, do you challenge him peremp-
torily, or do you challenge him for Caufe ?

Fr. My Lord, I do not challenge him atall, I
accept of him.

* Mr, Ait. Gen. If he have no
Freehold, we that are for the King
will except againft him; for I
would not have any Body that is not a Freeholder
ferve upon the Jury.

Cloof Ar.  Heinry Huntey.

Fr. Pray, my Lord, is this Gentleman that was
called before laid afide? He is not one that I
challenge.

L.C. ¥. No, no, beis challeng’d by the King’s
Council, as no Freecholder,

Fr. "Then he is only fetafide, I{uppofe ; Ifpeak
it for this Reafon I would not be miftaken in my
Number.

L.C.¥. Care fhall be taken of all that, he s
not to be reckoned as one that you challenged, he
1s challenged for want of Freehold by the King’s
Council,

Cl of Ar. What fay you to Mr. Hunter ?

Fr. 1 accept of Mr. Hunter, let him be fwore.

(Wbich was done. )

Cl.of Ar.  Fobn Cox.

Mr. Cox. My Lord, I have no Freehold in
London,

Mr. Att. Gen, Then let him be fet afide.

Cl. of Ar. George Bodingion,

£r, I except againft him,

Cloof Ar.  Jobn Hedges.

Fr. Iexcept againft him.

Cl. of Ar. You challenge him, Sir, do you?
Fr. Yes, yes, 1do.

Clof Ar.  Fobn Fames,

Fr. I challenge him.

Cloof Ar.  Thomas Pook.

Fr. Taccept of him, (He was fworn.)
Cloof Ar.  Peter Parker.

Fr. laccept of him, (He was fworn.)

CL of Ar. George Grove,

* Sir Thomas
Trevor.
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Fr. Iexceptagainft bim, for Ihave himnotip
my Pannel, .

L.C.¥. How comes that?

Fr. Ican’t tell, my Lord, I have been kept alone
while Saturdgy Iaft, only that worthy Gentleman
(bowing to Mr, Baker, the Profecutor for the
King) was with me to give me Notice of my Trial

before.
Cl.of Ar. Nathanicd Wyerfdale,

Fr. 1challenge him,
ClL of Ar. Sainuel Blwitt.
Fr. I challenge him,

Cl.of Ar.  Fames Bodingtos.

Fr. I challenge him,

CLoof Ar. Fobu Holfe.

Fr. Sir, 1 do affure you I have him not in my
Pannel, upon my Word. I challenge him,

Cl. of Ar. Saimuel Fackfon.

Fr. I accept of him. (He was fivorn, }

CL. of Ar. Nathaniel Loxg.

Fi. T accept of him, (He was fworin.)

Cl. of Ar. Richard Chifwell,

Fr. I challenge him.

CL of dr. George Child.

Fr, T acceptot him, (He was fiwors)

CL of dr.  Willian Walkey.

Fr. I acceptof him. (e was frworn.)

Cl of Ar.  Fobn Wills.

Fr,  Ichallenge him,

CLof Ar.  Fobu Hibbert,

Fr. I challenge him,

CL of Ar. Fobn Pcitt,

Fr. I challenge him.

Cl, of Ar.  Fames Robinfon.

Fr. Sir, he is not in my Pannel upon my Word,

Clof Ar. Heis in the Original Pannel,

M, Sheniff Buckingbain, My Lord, here is the
Original Pannel, and here’s his Name here 3 and
there 1s not a Perfon 1n this Pannel, but what was
originally put in, except it be about five or fix at
the End, and this is none of them.

Fr. 1 challenge him.

Cl. of Ar. Thowas Hollis. [He did #iot appear]

L.C.}. Pray, Sir Jobn, who had you that
Copy from? Who gave it you ?

Fr. My Sollicitor.

M. Trotinan. My Lord, he had none from me I
am fure: I received the Pannel from the Sheriff,
but no Body, from Sir Fob#, was ever with me
for a Copy.

fr. My Lord, my Sollictitor brought it to me
on Saturcay Night.

L.C. . Who 1s your Sollicitor, that gave you
that Copy ?

Fr. His Name 1s Mr. Burleigh, my Lord.

L.C.7. Where 15 he? Let’s fee this Mr.
Buileigh,

Fr. My Lord, he 1s gone to the Crown Office
it feems, for the Habeas Corpus.

Mr. Fuftice Rokeby. 1t is your own Sollicitor
that has put the Abufe on you, if it be f.

CL of dr. Thomas Hollis. (He did not appear.,)

L.C. ¥ Pray, Sir Jobn Freind, how many
have you inall ?

Fr. In Number, my Lord? would you have
me tell you how many I have in Number?

L.C. 7. Aye, in Number in your Copy of
the Pannel.

Mr. Sh. Buckingbas. In the Pannel there are
above Fourftore,

Fr, 1 have Seventy one, my Lord.

{T0en Thomas Hollis eppeared.]
2 Clof A
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Cl.of 4. Do you challenge him, Sir?

M.~ Sh. Buckingbam. Pray let the Secondary
produce his Pannel that he had from my Brother
and me, and Iam fure the Court will find they
were all named in that Pannel.

M. Trotman. My Lord, I have the Pannel,
but they never came to me for a Copy, asl
expected : I had got one ready; 1f Sir Fobu
Ereind, or any Perfon for him, had fent to me,
they might have had 1t.

Mr. Sh. Brckinghain, And thefe People that
are not in Sir Fobir Freind’s Pannel, are none of
the half Dozen that were added, when we came to
theKnowledge of them, that they wereFreeholders.

L. C. ¥. When were they added, Sir?

Mr. Sh. Buck. They were added on Fiiday
in the Afternoon, and it feems he never came for
the Pannel to the proper Officer, and thole thar
he objets againit were not added, but are in the
original Pannel. |

L.C.7. Trly I can’c fee any Body 15 to
blame in this Matter but your own Sollicitor.

Me. Trotinai. My Lord, I affure you I had
made a Copy, and wondered I did not hear of
them « 1 do not know where he got this Copy.

L.C. ¥ Treby. In Truth if you would not
fond to the proper Officer for a Copy, when you
might have had it, you muft be content with
what you have; for no Body is bound to give you
2 Copy unlefs you ask for it. |

L.C. . Well, what fay you to Thoias Hollss ?

L. 1 challenge him, my Lord, for he 1s not

in my Pannel.

Cl. of Ar. TFohir Sherbrook,

Fr. T accept of him. (Ffe was fworit. )

Cl. of . Faimes Blackwedl,

Fr. He is not in my Panncl, upon my Word,
my Lord. N -

L.C. . can’t help it, he is in the Sherifl’s
Pannel that is retarned here.

Fr. I challenge lum.

Cl. of Ar. Themas Gardier .

Fr. Taccept of hun.

My, Gardner. My Lord, I am no Freeholder
in the City.

Mr. Suftice Rokebv, Mr. Gardier, have you
not lately conveyed away your Frechold ?

Mr.Gard. No, indeed, myLord, I never had any.

Cl. of Ar. Willian Prince.

Fr. T accept of him.  (He <as froorn.)

Cl. of Ar.  Jobu Siinns.

I, 1 challenge him.

CL of Ar.  Robeit Woite.

Fr. [ challenge him.

Cl. of Ar.  Fefoph Morewoad.

P, T accept him; his Name is Fobn 1 fup-
pofe, for fo it is in my Panncl.

Cl. of Ar. No, itis Fofeph.

Mr. Moreweod. My Name is Jofeph.

Fr. Well, Sir I accept of you, I don’t que-
fiion but youarc an honcft Man. ( He was fwors,)

Cl. of Ar. Cryer, countez. Teomas Clark.

Cryer. One, €. (8o of the voft to the lofi.)

Cl. ¢f Ar. ofiph Murewood.

Crycr. Twelve good Men and true, {tand to-
gether, and hear your Evidence,

The Names of the Jury were thele,

Thomas Clark, Nathaniel Long,
Thoinas Liims, Georse Child,

Henry Hunter, Williain Halker,
Thomas Poole, Fobn Sherbrook,

William Prince, and
Fofeph Morewood.

Peter Parker,
Saninel Fackfon,

for High-Treafon.
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Cl. of A¢. Cryer, make Proclamation.

Cryer. Opyez. If any one can inform my Lords
the King’s Juftices, the King’s Serjeant, the King?s
Attorney General, or this Inqueft now to be
taken, of the High-Treafon whereof the Prifoner
at the Bar ftands indiéted, let them come forth,
and they fhall be heard; for now the Prifoner
ftands at the Bar upon his Deliverance: and all
others that are bound by Recognizance to give
Evidence againft the Prifoner at the Bar, let them
come forth and give their Evidence, or elfe they
forfeit their Recognizance 3 and all Jury-men of
Londoin, that have been called, and have appear-
ed, and are not fworn, may depart the Court.

Clof Ar. Sir Job Iveind, hold up thy Hand,
(which he did.) You that are fivorn, look upon
the Prifoner, and hearken to his Charge: He
ftands ndicted by the Name of Sir Fobin Freind,
late of Loidon, Knight, (pront in the Indiétment,
mutatis mutendis.) And againft the Form of the
Statute in that Cafe made and provided. Upon

this Indi¢tment he hath been arraigned, and there-

upon hath pleaded Not guilty, and for his Trial
hath put himfelf upon God, and the Country,
which Country you are; your Charge 15 to en-
quire, Whether he be Guilty of the High-Trea-
fon whereof he ftands indicted, or Not Guilty ; if
you find him Guilty, you are to enquire what
Goods and Chaitels, Landsand Tenements he had
at the 1'1me of the High-Treafon committed, or
at any Time fince; if you And him Not Guilty,
you are to enquire if he fled for it 1f you find
that he fled for it, youare to enquire of his Goods
and Chattels, as if you had found him Guilty; 1if
you find him Not Guilty, nor that he did fly for
it, you are to fay fo, and no more, and hear your
Evidence.

Mr. Mountaone. May 1t pleafe your Lordfhio,
and you Gentlemen of the Jury; This s an In-
di@tment of High-Treafon, that s brought
againft Sir Fobu Freind, the Prifoner at the Bar,
for affociating with, and aiding the King’s Ene-
mies, with a Defign to procuie an Invafion from
France, and to raife a Rebellion within this King-
dom, and this was to depole the King, and to

: . O
reftore the late King Faies ; and in order to

the effelting thefe his wicked Purpofes, the In-
dictment fers forth, That the firlt of Fuky hait,
he did meet, and confult, and agree with one
Mr. Chariock {a Gentleman fince dried, con-
vitted and attainted of Tligh-Treafon) how they
fhould procure an Army from Fraice, to come
and invade this Kingdom: And fhould raife a
foficient Number of Men, to facilitate the
Landing of the French; and the Indi¢tment
particularly charges the Prifoner at the Bar,
with fending Mr. Charnock into France, to the
late King Fames, to acquaint him with the
Defign, and to defire him to procure a great
Number of Forces from the French King, to
come here, and land within this Kingdom: And
the Indi@tment does likewife charge him with
procuting and receiving a Commuflion from the
late King Fames to conftitute him, the Pri-
{foner at the Bar, a Colonel of Florfe; and like-
wife with laying out, and expending, and pay-
ing feveral Sums of Money in hliing and keep-
ing Soldicrs and Men in pay under him, which
were to be in his Regiment; and with laying
out feveral Sums of Money in buying Arms
and Horfes for this Invafion and Rebellion that
was thus defigned to be made, and raifed with-

in
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in this Kingdom, To this, Gentlemen, he Has
pleaded Not Guilty ; we fhall call oor Witnefles,

and prove the Fa&t, and we do not doubt but
you will find him fo.

Freind, Prove this if you cany 1t cannot be.

Mr. Aif. Gen. May- it pleafe your Lordfhip,
ind you Gentlemen of the Jurys; the Prifoner
at the Bar, Sir Fobu Freind, ftands indifted of
High-Treafon, in compaffing, and imagining the
Death of the King, and likewife in adhering to
the King’s Enemues.

Gentlemen, the Overt Adts laid in the Indict-
ment to prove this Treafon, are thefe :

That the Prifoner at the Bar did accept a
Commiffion from the late King Fames, to raife
a Regiment of Horfe in this Kingdom, in order

to join with the French, when they invaded 1t;
and there were feveral Meetings, and Conful-

tations between him, and feveral others whom
you will hear named by the Witnefies, upon
which it was refolved to fend a Meflenger, one
Charaock into France, to defive the late King
Fames to prevail with the Freuch King to get
a Number of Men, in all 10000, with an Aflu-
rance, that they would afiift hum with a Num-
ber of Horfe when he came: And in Purlu-
ance of this Defign, the Prifoner at the Bar
did raife Men, and pay fome Sums of Money
for their Subfiftence, and lifted, and had them
in Readinefs; and provided Horfes and Arms.
‘Thefe are the Overt Ads laid n the Indict-
ment; the Lvidence that will be produc’d to
you, to prove this Treafon, and thele Overt
Adts, will be in this Manner.

Gentlemen , you will fee by the Ewvidence,
that there has been a Defign and Conlpiracy
on Foot for feveral Years, to afluflinate the
King’s Perfon, and to have an Invafion from

vaice at that Time, by armed Force here
to fubdue this Kingdom. The Priloner at the
Bar, Siv Fobn Fieind, 1 thmk about two Years
aco had a Commiflion fent him from the late
King Faims, to : < a Regunent of Horle:
‘There was feveral other Commuflions fent like-
wife, but one was funt to the Prifoner, wlich
he accepted of 5 and in Purfuance of 1, he ap-
pointed feveral Othcers, and lifted feveral Men
for that Purpofe, and cxpended feveral Sums of
Money for the raifing, and fublifting of them,

Gentlemen, you will hear that his Lieutenant-
Colonel was to be one Blire, and his Major
was to be one Shrer, and this Slater’s Father
was a Clergyman, and he undertook to bring
in 2 Troop of Clergymen that had refufed
o take the Oaths. One of his Captains was
one Evens; onc Richardfon was another ; and
there were feveral other Officers whom  you
will hear named by the Witnefles, that were
appointed, and ingag’d to make up the Regiment.

Gentlemen, you will hear further by the Wit-
nefles, that about May or Fuie Iaft, they hav-
ing raifed a confiderable Number of Men, there
were feveral Meetings had between the Prifoner
at the Bar, and feveral other Perfons, in order
to fend fome Perfon over to get Forces from
Erance, to invade this Kingdom. The firft
Meeting, that you will hear of, was at the O
King's - Head "Tavern in Leadenball- Street, and
there were prefent the Prifoner at the Bar, my
Lord of Aylesbury, my Lord Monigomery, Sic
Yobu Feirwick, Sir IWilliam Perkins, Mr, Char-
aock, (who was lately condemned and executed

for the Defign of murdering the King) Mr,
Porter, and one Coox. At that Meeting you
will hear what their Decbates were, and what
their Refolutions: After feveral Debates, wha
they fhould fend, they refolved to fend Mr.
Charnock, to o Into Fraice, to deflire the lata
King Fames to get 10000 Men of the Freicy
Troops, to land upon our Coafts about 8ooo
Foot and the reft IHorfe and Dragoons: And
they did impower him in their Names, to affure
the late King Fames, that they would, when-
ever he landed with Ius Freich Troops, be
ready to affilt him wih near Two thoufand
Horle among them.

Upon this, Gentlemen, Mr, Charitock under-
took to go upon this Meflage: But about a
Week after they met again, for he was unwil-
ling to go upon fuch an Errand, without hav-
ing a full Refolution and Affurance from thefe
Gentlemen thar were thus engaged, that he
might fatisfy the late King what they would

‘certanly do. So they met again about a Wecels

after, and that was ata Tavern in St Fanes’s-
Streety near Sic fobn Frirwick’s Lodgings, one
Mrs. Moatjoy's 5 there was the Prifoner at the
Bar, my Lord of zvsbuiy, and molt of the
fame Company that were at the Mecting be-
fore: And Mr. Choaeck defired to know, if
they did agree to what had been propofed and
refolv’d on before; tfor he was unwilling, and
did not care to go without a full Aflurance of
the Performance. They did all agree, and
defired that he would go with all Speed, and
that he fhould afiure King faiies, they would be
ready to meet him, it they had Notice where he
would land.

Pray, Gentlemen, obflerve the Time when
thefe Meetings were. It was 1 My or Fuin
laft, foon after the King was gone to Flaideis 5
and they thought this a fit Opportunity, when
the King’s Forces were drawn out of Liglaid
into flenders, for carrying on the Campaugp,
then was the proper Time, according as they
difcourfed the Matter, the People being as they
faid, generall diffatisiied, and but few Forces in
England to oppole them.

Mr. Charusck accordingly went over mto
Frairce, and about a Month after rerurn’d again,
and acquainted them that he had told King
fawes their Refolution, and how they would
affift him, and what they delired of him, and,
in Shor:, had delivered his Meffage: But what
King Fames told im, he thank’d them very
much for their Kindnefs and Readmefs to afhft
him; but at that Time the French King could
not fpare any Forces, nov could 1t be all that
Summer, and fo there was nothing to be done;
and thereupon 1t refted *nll the laft Winter.

Then, Gentlemen, yon will hear, that the
laft Winter the Delign was renewed again,
about Fanuary Ialt: For Sir Gesige Baircley came
over from the late King, being a Lieutenant in
his Guards there, and then they entered into a
Confpiracy to aflaflinate the King; and tha
was 10 be done firft, to facilitate the Invafion,
which was to follow 1mmediately upon the Ex-
ecution of the Affaffination : For they thouglt
they could have no Affurance of Succefs in their
Invafion, as long as the King lived ; and I
hope every one will take Notice, how preci-
ous that Life is to us, when it is fo apparent to

all the World, that our Encnues cannot hope
for
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for any Succefs to thetr Enterprizes and Defigns and he durft not ask it, becauf he knew the

to deftroy us, but by taking that Life away.

Gentlemen, this very Conipiracy, you will
hear the Prifoner at the Bar was acquainted with,
and privy to, even this Aflaflination y tho’ in-
deed you will hear he did not much approve
of it, becaufe he thought it would be a Differ-
vice to the late King’s Affairs; but he was at
feveral Meetings with Mr, Porter, and Mr. Char-
aock, and Sic /¥illiam Perkins, and feveral others
that were Confpirators in that Delign, and was
acquainted with 1t, as you will hear by the Evi-
dence.

Gentlemen, you will hear further, that about
Fanuary laft, the Invafion being intended to be
gnickly made, the Prifoner at the Bar, Sir Fobn
Freind, had frequent Meetings with Blair, that
was Lieutenant-Colonel, and other Officers, to
confider and prepare how to be in a Readinef.
Ahout that Time the Prifoner at the Bar, Cap-
eain Blair, and one Captain Ridlgy, met at a
Place in Exchange - Alfey, and there they dif-
courfed among one another; and there Ridley
faid, there was a confiderable Roman-Catholick
that was fent to King Fasmes, and he would bring
the la® Orders; and Sir Tobn Freind faid he knew
of it very well, it was fo, and he hoped he f(hou’d
have them broaght very quickly.

At another Time, the Prifoner at the Bar,
and Blzir his Lieutenant-Colonel, met at Foua-
ihai’s Coffee-Houfe, and the Prifoner took him
up in his Coach, and carried him along with
him, and there they had a great Difcourfe of
the Affairs of the Regiment, The Prifoner at
the Bar, Sit Jobu Freind, told Blair they muft
be very good Husbands of their Money : For if
che Invafion fhould mifcarry, he fhould not have
Money enough to carry on his Trade, but he
would take Care about fome Officers that had
not Money to mount themfelves; but a great
many were to prepare for themielves at their
own Charges, and for thofe that were to be
under them. They had likewife then fome Dif-
courfe about the Thoulen Fleet coming about,
and that he thought it not adwvifeable *nll the
Thouln Fleet came round, He faid he would
not put 2 Foot in the Stirrup ’ull that were
done; and that he would keep out of the Way
>ill all was in a Readinefs, and advifed Captain
Blair to do {o too.

Gentlemen, you will find it further proved,
that about May laft, the Prifoner at the Bar
paid 20/, to this Captain Blair, who had laid
out Monies 1n the Affaus of the Regiment,
and this was to remburfe him what he had
fo laid out; and It was tn this Manner: You
have all heard, I fuppofe, of one Colonel Parker,
who being taken upon his coming over from
France, was a Prifoner in the Jower, but made
his Efcape from thence, to which Efcape the
Prifoner at the Bar was privy. This Elcape
coft 200 /. as you will hear, and the Prifoner
laid down 100/, of it. But this was to be re-
pay’d him again: But how was 1t? There was
one Fobufon a Prieft, a Conipirator likewife
in this Defign of Affaflinating the King, and he
undertook and promifed, that the late King
fhould pay this too/ And accordingly one
Piggort went over into rasce, and had this 100/
paid him by King Fames, to repay it to Sir fobi
Freind: But he thought fit to keep the Money,
and Sir Fobn Freind cow'd not get it of him,

Vour. IV,

Confideration was not fit to be made publick.
But he rold Captain Blir; 1 cinnot pay you
the Moncy out of my own Pocket; but P::ggatf
ought to pay me, who has receiv’d this Moncy
of mine, If you will prevail with Fobufon, who
got this Money from the late King to be paid
to Piggott, to perfuade Piggott to pay 20/, 1 will
allow it in Part of the Money he 1s to pay me,
and you fhall have it. Captain Blsir did prevail
with Fobufon to perfuade Piggott to pay this 20/,
and Captain Blzir did receive it, and Sir Fobs
Freind did agree to allow’ it to Pjzgost out of the
100/, due to hum.

Gentlemen, at another Time, about Chriffias
laft, there was another 20/ paid by Sir Fobr
Freind’s Order and Direftion, by Piggoit to
Blair upon the fame Account, by the Media-
tion of Fobufor the Prieft; and this was paid
and allow’d, as being laid out in the Affairs of
the Regiment before, he being intrufted as Lieu-
tenant Colonel, to look after the Regiment,

Gentlemen, I have now open’d the Subftance
of the Evidence; the Particulars you will hear
from the Witneffes themfelves. If I have open’d
it amifs, you will take Care, when the Witnefies
are produced, to oblerve what they fay, who
will tell you what really was done, and will rec-
tify any Miftake of mine: For I would have
no fuch Miftake do the Prifoner at the Bar any
Prejudice.

Mr. Sof. Gen, [Sir Fobn Hawles.] Gentlemen,
Mr, Attorney has open’d the Nature and Courfe
of our Evidence fo fully, that I fhall make no
Repetition of any of the Particulars; but call
our Witnefles and prove it i Order as it hath
been open’d.  And firft, we call Captain George
Porter.

(Who came in. )

Freind, My Lord, before Mr. Porter 1s fivorn,
I defire to know whether he 15 2 Roman Catho-
lick, or a Proteftant ?

L. C. 7. Whydo yon defire that? Is nora
Roman Catholick a Witnefs 7 Though he be a
Roman Catholick, tiat's no Objeftion to his
being a Witnels.

Freind. My Lord, I defire to ask_him the
Queftion, whether he be a Roman Catholick
or no ¢

L.C.F. Sir Jobn Freind, it 1s not a proper
Quettion.

Freind. My Lord, a Man ought to know
what Profeffion they are of, that are Witnefics
againft him for his Life. *

L.C. ¥ Will you ask hun whether he be 3
Chriftian or no ?

Freind, My Lord, I defire to know whether
he be a Papift or a Proteftant.

Mr. At. Gen, If Mr. Porter be willing to tell
you, he may; but it is not a proper Queftion.

L. C. 7. Elpecially before he 15 fworn; he i
not intitled to ask any Queftions whatever, 1l
he be fworn.

Freind, My Lord, 1 befecch you let me have
the Queftion anfwered.

Mr. Sol. Gen. Sure you don’t confider, that
the Anfwer to that Queftion 15 to acgyle hip-
felf ; you don’t conflider the Confequences of it.

Freind, Pray, my Lord, let me have my Righ.

L. C. ¥. The Queftion Is whether it is your
Right or no.

Freind, My Lord, 1 would not trouble the

4 H Coure
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Court if I could help it, but my Life and All is
4t Stake, and I muft make the beft Defence I can,

L.C. ¥. Indeed your Queftion is improper 12
itfelf; buc if he have a Mind to tell you, and
anfwer voluntarily, he may.

Freind. 1 humbly beg your Lordfhip that he
may anfwer the Queftion.

L C % I cannot fee you have a Right to
have this Queftion anfwered you.

Freind, Mr. Porter, you are a2 Gentleman, and
I delire you will anfwer whether you be a Ro-
man Catholick or not?

Mr. Sol. Gen. Before he does anfwer, 1 delire
he may be acquatnted with the Danger: He was
bred a Proteftant, no doubt, and then turning
Roman Catholick, he fubjclts himfelf to a very
fevere Penalty.

L. C. 7. Sir Foba Freind, 1 told you your Que-
ftion was not proper to be ask’d.

Fremd, Pray, my Lord, let him anfwer the
Queftion, it will be of great Ule to me in my
Tryal; pray let me have my Right,

L. C. F. You (hall have all the Right done you
that canbe; butin the frft Place, if a Man be
2 Roman Catholick, notwithftanding his Rel:-
ajon, he 135 a good Witnefs: And befides thar,
it may be, his anfwering the Queftion may fub-
ject him to feveral Penalties; at leaft he 1s lrable
to Profecution upon feveral Alts of Parliament
that are very pemal; and therefore 1t 15 by no
Means to be ask’d.

Freiud, My Lord, T pray only that he may
anlwer the Queftion.

L.C. ¥ . No M 1s bound to anfwer any
Queftion that tends to make hun accule himfelf,
or {ubject him to any Penalties,

L. My Lord, I do with Submiffion defire it,
and it is no great Matter for him to fay whe-
ther he be Papift or Protellant, “

L.C. 7 If itbeno great Matter, then why
do you Infift upon 1t? But perhaps 1t may be
a great Matter in the Confequence 6f 1t to him s
a Man therefore is nnr abliged to anfwer any fuch
Queftions,

Fi. T befeech your Lordfhip, let hum anfwer
the Queftion.

L. C. ¥. You have my Opinion if’ you will,
vou fhall have the Opinions of the relt of the
Judges : My Opinion s, That the Queftion
ought not to be anfwer’d.

L. C. J. rely. Since your Lordfhip’s Plea-
fare is, That we thould deliver our Opinions up-
on this; Point, I muit decluve, 1 am of the fame
Opinton, That no Man is bound to anfwer any
Queftions that will fubjet him to a Penalty, or
to Infamy.  If you fhould ask him, whether he
were o Deer-ftealer, or whether he were a Va-
gabond, or any other Thing that will fubject
him to Punithment, cither by Statute or by Com-
mon-Law, whethier he be guilty of a Petry Lar-
ceny, or the like, the Law does not oblige him
to anfwer any fuch Queftions.

Fr. Well; T hope the Jury will confider 1t,
that he will not anfwer the Queftion s and there-
fore they are to take it for granted that he 1s fo.

L.C. J. Treby. And now to this prefent Pus-
pofe, to ask a Man whether he be a Pepifh Re-
cufant, i to fubjet him to Danger: For when
you ask him that Queftion, if e were not br_:.:d‘
up in that Religion, then for him to own himiclf
of that Religion now, is to own as great 2 Crime

as that you are charged with, If 1t were not fo,
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but he was always bred in that Religion, yet
there are very great Penalties that he is fubjet
to, as, the Conhfcation of two third Parts of hig
Eftate, and feveral other Things that he may
be liable to, if he fhould difelofe that upon his
Anfwer to the Quellion, which without this Dit
covery could not be prov’d perhaps.  We myft:
keep the Law fteady and cven between the
Prifoner and the Witnels,

Mr. Juftice Newi!. 1am of the fame Opinion,
it does fubject him to a Penalty s and unlefs he
will voluntarily anfwer 1t of himfelf, I think it
cannot be demanded of him: For he may fub.
je&t himfclt to a Profecation by 1t

Mr. Juft. Rokeby. I think, it 18 not a Que-
{tion that can of Right be impofed upon him 5 he
may anfwer it, if he will; but he is under no
Obligation to anfiver 1t, becaufe 1t may tend 1o
accule himRI of a Crime for which he may be
profecuted, and likewife will fubject him to other
Penalties, which the Law cannot compel him to
fubject himfelt to.

( Thein Captain Porter was fioin.)

Freind. T hope, Gentlemen of the Jury, vou'll
conftder this.

My, Sol. Gen. Mur. Porter, do you kiow Sir
Fobn Fieind, the Prifoner at the Bar?

Capt. Peiter.  Yes, Sir

Mr. Sof. Ger. Pray then will yoa give my
Lords and the Jury an Account what Mcetings
you have had with him, where thef. Mectnps
were, and when, and what paf’d between you,
about inviane the Freeh over hither, or for a
Rifing here.

Capt. Psrter. My Lord, about the latter End
of May laflt or the Beginning ol Yume, we
had two Meetings, one was at the Kirg's-head
i Leadenbafrect, the other at Mrs. Yluns-
70y’s in St Feges'sfirect, At the frlt Meetng
there were prefent my Lord of Ailesbure, my
Lord of Meitzoinciy, Siv Joba Ficind, Siv Williaiis
Perkins, Sw fobir Foeick, Mr. Cosk, Captain
Chariock, and mylelfs after Dinner Mr. Good-
meip came in: Now at both thole Meetings it
was confulted of, and agreed, to fend Caprain
Chasnock nto France to King Fames, to de-
fire him to borrow of the Fiench King 10000 Men
to come over hither, Sooo Foot, 1000 Horfe,
and 1000 Dragoons. Captun Charrock faid, he
did not care to go upon a foolith Meflage, and
therefore defired to know what they would have
him to acquaint King Fames with, and affure
him of, They all agreed to meet the King when-
ever they had Notice of his Landine, with a
Body of 2000 Horfe; of which every onc in par-
ticular was to bring therr Quwose where-cver he
would appoint.

Mr, Attern. Gen, When was the fecond Meet-
ing ¢ |

Capt. Perter. That was at Mrs. Mauatjzy's.

Mr. Ait, Gen. But I ask you when 1t was?
how long after tne firft?

Capt. Poit. 1 believe 1t was about a Fortnight
after, or fo.

Mr. A, Gen.  What was that Meeting for ?

Capt. Pert. The fecond Meeting was to con-
hemn the frft, Capratn Ceadieck toformed me,
that he was to go within threc or four Days;
and therefore dcfired to have a Meating be-
fore he went.

Mr, At Gea, - What Difcourfe was there at

that
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that fecond Meeting # What Occafion was there
for 1t ?

Capt, Port. Capt. Charnock deflired the Meeting
once mote before he went, to fee whether we all
kept our Refolution.

Mr. Soll, Gen, Pray, what do you know of Sir
Yobn Freind’s agreeing to raife a Regiment of
Horfe? |

Captain Port. 1 know nothing of that Matter,
but what I have heard feveral People talk ; but ]
have heard him fay he would be as ready as any
Man, whenever the King came ; and I have heard
from Capt, Charnock, and from Sir Williams Per-
bisis, that he had a Commiflion to be a Colonel of
Horle.

Mr. Att. Gen,  Pray, Sir, upon that fecond
Meeting, who were prefent ¢ |

Capt. Port. [ told you, Sir, the Prifoner at the
Bar was prefent at both Meetings,

Mr. Sofl. Gen. Who elfe were there ?

Capt. Port. My Lord of Aileshury, Sir Willi-
am Perkins, Capt. Chariock, and 1 cannot tell
whether my Lord Montgomeiy and Mr. Good-
siran were there 3 Mr. Cook and myfelt were there,
but the Prifoner at the Bar I am fure was
there,

Mr. Soll. Gen. Pray, Capt. Porter, will you
remember and recolleét yourfelf, who were at the
firlt Meeting ?

Capt. Port. 1 have named them already, Sir.

Mr. Sell. Gen. Name them again then,

Capt, Port. My Lord of Alesbury, my Lord
ALiitgomery, Sir Johu Freindy Stv Wallam Perkins,
Siv Fobn Fenwick, Capt. Charnock, Mr. Cook 3 and

mylelf; we dined there, and after Dinner Mr.

Goodinan came 1n,

Mr. Ait. Gen.  Pray, Sir, when did you fee
Mr. Charnock  after. this, and what Difcourfe
had you with him about his Journcy and the Suc-
cels of it?

Capt, Porter. T uever faw him all 3 or 4 Days
after our Riot Bufinefs in Dreiy-lane, upon the
Account of which I had been a DPrioner in
.Nn:fligt?ff.

Mr, At Gen. Welly and what did he fay to
you ?

Capt. Porter. He told me that he had been
in France, but that King Fames toid him, the
Freich King could not {pare {fo many Men
that Year: and withal, that he had been with
Sir Fohir Freind, and the feveral other Perfons,
with Meffages from the King, but I do not
know whether he had been there or no, only as
hz told me, that he had been, and brought
that Anfwer,

Mr. A, Genn. Pray now tell us, what other
Meetings you have had about this Matter this
Winter,

Capt, Porter. 1 was once with Sir George
Barcley and Sir Fobn Freind, at the Nagg’s-head
n St, Fames’sflrect 5 1 cannot tell what Dif-
courfe .they had, they whilpered among them-
felves,

Mr, A2, Gen. Who elfe was there?

Capt. Part.  There was Sir George Barcly,
Sir illiam Perkins, myflf, Mr. Fergufon, and
one Humes, ‘ |

L. C. #." Where was that, do you fay ?

Capt, Port. At the Nagg's-baad in St. Famess-
Sieet. | |

Mr. Ait, Gen. Was there any Body elfe there
that you can rentember ?
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Capt, Port. Capt, Charnock came in after Din-
ner, but I cannot fay he din’d there,

Mr. A, Ges. And who elle do you remem-

er ?

Capt. Port, There came in one Harrifon after.
Dinner; he is a reputed Roinifp Pricft, and £0Cs
by the Name of Fobufon,

Mr. Mountague. Pray, Capt. Porter, what was
that Meeting for ?

Capt, Pert. They had feveral Whifperings
among themiclves, buc what they difcourfed of I
cannot tell,

Mr. Monntague. Pray, did Sir Fobn Freind fay
any Thing that you heard at that Meeting,

Capt. Port. SirGzorge Barcley did fay, that fome
People that were not {o viclent had written over
Into France to ftop this Bufinefs ; upon which,' faid
I, Thope you will have no Letter to Night. Upon
which Sir Fobn Freind faid, is there any thing
that 15 hid behind the Curtain ? If there be, I am
nlot fairly deale withal; I will proceed no fur-
ther.

Mr, At Gen, If Siv Febr Freind has a mind
to ask him any Queftions, he may.

L. C. 7. Pray, Capt. Porter let meask you this
Queftion, Did all thar were prefent at the firfk
Mceting, at the Kig's-bead in Leadenbell-fircer,
agree to fend Mr, Chariock into France to the late
King ?

Capt. Port. Yes, my Lord.

L.C. 7. Allof them?

Capt. Port. Yes; we delir'd Captain Chariock
to anlwer to the King for us that we would
meet him at the Head of 2000 Horfe,

L.C. F. Did Sir Fobn Freind agree to it ?

Capt. Port, Yes, T do poflitively affirm he did.

L. C. 7. Then the fecond Meeting, which, you
fy, was at Mrs. Moantjoy’s, what was faid then 2

Capr, Port, We did agree all, That Capt, Char-
#ock fhould go on with the Meflage that was re-
folved upon at the firlt Meeting ; and we would

go on with the Bufinefs, and he faid he would
go away 1n two or three Days.

Mr., Ait. Gen. Wil Sir Fobu Freind ask him
any Queftions ?

Fr. Twil only ask him, 1t they have done,
whether he has any thing more to fay.

Capt. Pert, No, Sir, “

L. C. 7. The King’s Council have done wich
him.

Fr. Then, my Lord, I will hear all they cap
fay, and when I have heard the whole Evidence,
I fhall know how to anfier to it.

L.C. F. Before you go, Captain Poiter, I would
ask you, What Anfwer Nr. Charnock brought
back from France ?

Capt. Port. ] fay, I did not meet with Captain
Charnock, *till after I came out of Newpate for
the Riot Bufinefs, and then he told me, he had
been there, and he had acquainted the feveral
Gentlemen with the Meflages he had broughe
from King Fames, who thank’d them for their
Kindnefles, but the Freach King could not fpare
fo many Men that Year.

Mr. §ol. Gen. Then the next that we call 1s
Brice Blair, (who was fworn.) Pray, Siry do you
know the Prifoner at the Bar, Sir Fobn Freind ?

Capt. Blarr,  Yes, my Lord; and I am very
forry to come on fuch an Account as I do now
againft him., I am forry for 1t with all my

Heart wme——
Mr. Att. Gen. Well, Sir, pray will you give
4 H 2 an



608

an Account what you know of Sir Jobw Freind’s
having 2 Commiffion from the late King to be 2
Colonel of Horfe, and when it was, and how;
pray tell my Lord and the Jury the whole
Matter,

Capt. Blasr. All that I can fay to this Bufinefs
15 written in my Paper, and I refer to my Paper.

Mr. 4. Gen, You muft not refer to your Paper,
Sir, you muft tell all what you know.

L. C. }. He may look upon any Paper to re-

freth lus Memory.
Capt. B/, I did fee the Commiffion, Sir, and I

did read ic,

Mr. At Gen. What Commiffion was 1z, Sir?

Capt. B It was a Commiffion from King
Fames, to Sic Fobn Freind.

Mr. 4. Gen. Where did you fee it, Sir?

Capt. B/, 1 faw it in his Lodgings at the Strand,
when he lived near the Strand in Surrey-fireet.

Mr. At Gen, Who thew’d 1t you ?

Capt. B/, He fhew’d it me himfelf,

Mr. 4:. Gen.  What was it for?

Capt. B/, It was for railing a Regiment of
Horfe.

Mr. At Gen. When was 1t that you did fee 1t ?
How long ago was it?

Capt. B, It 15 well near two Years ago, or
thereabouts, as I remember.

Mr, At Gen, Who was to have been Colonel
of that Regiment :

Capt, B/. He was nominated to be Colonel of
it humfelf in the Commiffion.

L.C. 7. Who was the Commiffion direfted to?

Capt. BL, It was direéted 1o him, to Sir John
Freind, '

L. C. F. Well, and what was done upon 1t?
who were to be the Officers ?

Capt. B/, He promifed me to be his Lieute-
nant Colonel 5 and I had the fame from Mr. Har-
rifons and thue were feveral Letters that I faw,
that came from my Lord Melferd and Secretary
Carell, who were with King Fames.

Mr, ¢, Gen. Wi, . other Officers were there
appointed 2

Capt. B/, There was one Richardfon was to be
onc of his Captains, and there was one Mr, Fyfber
was to be another, and one Hall another 3 Fifber
was to be his eldeft Captain, and one Capt, Evans
was to be his Captain Lieutenant, and one Cap-
tatn Veriatti was to be another,

Mr. <&, Gen, Do you remember who was to be
his Major ?

Capt. B, No, S, T think I cannot be pofitive
as to that. 1 fpoke to Capt. Barnefley, that had
been a Lieutenant in King Fames’s Service, to be
a Lieutenant, and fometimes he accepted, and
lomeumes he refufed it |

Mr. 4, Gen. Pray, what did you do as Lieute-
nant Colonel upon this Matter ?

Capt. BL I endeavour’d all T could to get Offi-
cers for them; and to raife Troops. I endea-
vour’d to get what Men I could myfelf.

Mr, Sol. Gen. Pray what did you do? what Of-
ficers did you procure for him?

Capt. B/ 1 told you Pernatsi and Fifber, and
onc Mr. /all that lives at Deal,

Mr. At Gen, 'What Troops did you get under
you? Did you engage any to ferve under you ?

Capt, B, What? 1 my felf, Sir, do you
nean ?

Mr, A Gen, Yes, T do.

Capt. BL Yes, Siry Tdid,
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Mr. At. Gen. Can you naine any of them ?

Capt. Bl. Yes, Sir, if T make ufe of my Paper,

Mr. Sol. Gen. You ray make ufe of your Paper
to refreth your Memory. |

Capt. Bl. There 1s a Paper of Names that J
gave in before the Council,

L. C. 7. Mr, Baker, have you his Paper there 2
let him fee it to refrefh his Memory.

Mr, Baker. 1 have none of the Papers, my
Lord 5 they are all fent before the Council,

Mr. A, Gen, Pray, Sir, can you tell who was
to have been your Lieutenant i your Troop ?

Capt. Bi. One Mr. Bertrain,

Mr, Mountagre. You fay, Sir, you were con-
ftituted Lieutenant Colonel; pray, who confti-
tuted you, and made you fo?

Capt. B/, 1 had only a Promife of it from Sir
Fobn Freind.

Mr. 45, Geir, Pray, did you lay out any Mo-
nies for Sir Fobn Freind? or did he ever pay you
any Money afterwards ¢

Capt. B, Yes, I have had feveral fmall Sums
of Money from Sir Febn Freind.

Mr, At Gen, Pray, what was it for?

Capt. B. It was to drink with the Men that
belonged to the Regiment, and encourage them.

Mr. 41, Gen. Pray, did Mr. Piggott pay you
any Sums of Money ? and by whofe Order?

Capt. B Yes, he pud me firft 20/ and after-
wards he paid me another 20/,

Mr. At. Gen. By whole Order was that, Sir?

Capt, B/, It was by the Osder of Sir Fobu
Ereind.

Mr. 4. Gen. Pray, Sir, how do you know
that Sir Febn Fremmd order’d him to pay it you?

Capt. BL  Becaufe 1t was the Money that Pig-
goit had received to repay Sir Fobn Freind, what
he had advanced for the furthering of Parker’s
Efcape out of the Tower,

Mr. 4. Gen. How do you know that he advan-
ced any Money for procuring Parker’s Elcape 2

Capt. B. He told me fo himfelf.

Mr., At Gen. How much did Sir Febn Freind
fay he advanced tor that Purpofe

Capt. B/, He told me 100/

Mr. At Gen. How did he tell you he was to be
paid 1t again ¢

Capt. 8. He told me that King Fawes or-
dered the Payment of it at France, when Piggott
went over, which was immediately atterwards;
and T had of that, frlt 20/, and afrerwards 207,
by the Order of Sir Fobn Freind.

Mr, 8o/, Gen, Pray, Sir, did S Fobn Freind
tell you what Piggoss had received in France ?

Capt, B/, Yes, he faid Piggott had received
10¢/, In France; and he did not pay it lnm, but
it I could get 20/, of him, he would allow it,

Mr. At Gen, Pray about what Time was it
that the firft 20/, was recetved ¢

Capt. B/, T have fer it down in my Paper;
there it is.

Mr. At Gen. But can’t you tell about what
Time it was?

Capt. B/, It was about laft May or Fune, the
firft 20/, was paid,

Mr. At. Gen, When was the laft 20/, paid ?

Capt, B/, 1t was after I was fick, about AZ-
chaelmas,

Mr. Cowper, Pray, Sir, who was by when the
laft 20/, was paid?

Capt. Bl. Mr, Piggost paid me the laft 5 /2 of it,
(for I recetved it at feveral Payments from M.

Piggott )
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Piggort) but the laft 57 was before Sir Fobn
Freind, at Fonathan's Colfee-Houle.

Mr. $ol, Gen. Pray, do you know any thing
of Sir Yobn Freind’s Recelving any Letter from

King Fames?
Capt. B Yes, he told me he had 2 Letter

from King Fames ?
Mr. Sol. Gen. How long ago was that ?

Capt. Bl. Truly, 1cannot tell,

Mr. 8o/, Gen. I don’c ask you the precife Day,
bat was it within a Twelvemonth ?

Capt. B/, Yes, I believe 1t might be there-
abouts,

Freind, My Lord, 1 defire he may {peak out ;
for I don’t hear half he fays.

L. C.¥. Repeat it to him again,

Capt, B/, Sir, yon told me you had received a
Letter from King Fames.

Freind, My Lord, I fhall anfwer to all this
afterwards,

Mr, Sol. Gen. Pray, had you at any Time any
Difcourfe with Sir Febun Freind about one Slater ¢

Capt. B/, Yes, I had.

Mpr. Sol. Gen. Pray tel]l what that was,

Capt, B/. He told me he was to bring him in
feveral Officers; and that he had intended to
make two Lieutenant-Colonels, whereof Captain
Slater was to be one; but when he faw I was not
{itisAed with that, he faid he fhould command a
Troop of non-fivearing Parfons, and they fhould
be an independent Troop.

Mk, Sof. Gen. You fay that §later was to com-
mand that Troop.

Capt. Bl, Yes, and it was to be an indepen-
dent Troop.

Mr. 4. Gen. 1 think you fay that he and you
met at Fonathai’s Coftee-Houle.

Capt. B/ Yes, we did fo,

Mr, At Gen. Pray what Difcourfe had you
there? _

Capt. B/, I called him afide and defired to {peak
to him; and it was when My, Fifber told me
of this Plot, and defired me to fpeak to him,
a little before this horrible Con{piracy broke out.
And [ told him what I heard from Fifber, and
from Harrifor the Prieft about 1t; and he told
me that he had heard of Ir, and he was afraid it
would ruin King Fames, and his Aftairs.

Mr. 4t Gen, What was it that you told him
you had heard.

Capt. Bl This laft horrid Thing, the Confpi-
racy againft the King's Life.

Mr, Cowper. Was 1t before 1t broke out that
he told you he knew of 1t ?

Capt. BZ, Yes, it was lhortly before it broke out,

Mr., 4. Gen. Pray, did you meet with him
again ¢ And did he carry you in his Coach at
any Time?

Capt. Bl Yes, he did, Sir,

Mr. At Gen, What Difcourle had you then,
when you was with him in the Coach ?

Capt. Bl. He took me in his Couch to St. Aar-
tin’s le grand, and, fays he, I will do nothing *till
the Thoulsnr Fleet meet with the Breff Fleet; at
that Time, perhaps, we fhall be all taken up;
but, fays he, you may fculk about the Town
better than Ican; and therefore I'll keep myfelf
private; and we muft be as good IHusbands of
our Money as we can; for Money will be very
fcarce.  'What do you think you fhall need, fays
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be according as I am mounted; For I found I
had a few indigent Officers at that Time,

Mr, At. Gen. Pray, what were you to do?

Capt. B, We were to fculk up and down 5 and
when he asked me what Money I fhould need,
I told him 1 could not tell ; for there were f-
veral indigent Officers, moft of which begg’d at
that Time; and here is a Letter that I had from
Sir Jobn Freind, to confirm my receiving Money
from him.

Mr. A1 Gen. 1 that Sir Fobu Fresnd’s own
Hand ?

Capt. Bl Yes, Sir, itis,
Mr. 4. Gen. Then putit in, give it hither.
(Lt was delivered in to the Aitorney Geiteral,)

Mr. Sof. Gen, Pray, what have you heard Sir
Jobn Freind fay of Sir Fobn Fenwick’s being con-
cerned in this Matter 2

Capt. A/ I heard him fay, that he believed,
that he fhould command the Party thar he was
engaged m, and that Sir Fobn Femwick had Four
Troops of Horle, that lay near Reading, to be
employ’d. -

Mr. Sol. Gen. For what Purpofe ?

Capt. B/, Tobein Readinefs upog the Defcent.

Fremd. Gentlemen of the Jury, I can’t hear a
Word, I hope you hear.

Mr, 4t Gen. Pray, Sir, look upon that Letter;
youfay you had that Letter from Sir Fobis Freind,
pray, who 15 that H. mentioned in it ?

" pgpt. Bl 1t means Herrifon, alias Fobnfon, the
rieft,

Mr. 4. Gen. Pray, what was chat Letter writ-
ten for ?

Capt. B/, It was about the laft 20/ that I was
to receive from Piggott. |

Mr. Adt. Gen. Isthat Siv Fobr Freind’s Hand 2

Capt. B/, Yes, I think fo.

Mr. 4. Geir.  Have you feen Sir Fobn Freind

write ?

Capt, B/, Yes, I have feen him write, and I
think 1t1s the fame Hand.

Mr. At. Gen. Then we defire 1t may be read,
Toen a ‘Furyman difired be might be asked,
IWhether be faw Sir John Freind write that
Letter ?
L. C. 7. What fay you, did you fee him write
that Lezter ?
Capt. B/, No, my Lord; it came to my
Lodgtng.
Mr. A, Gen. Did he ever own to you he had
writ you fuch a Letter?
Capt. B/, Yes, hedd.
Mr, 4. Gen, Pray, let it be read; read it all,
for 1t 1s but fhort.
Cl,oof Ar. (Reads.)

For Captain Blair, Thele.
S IR, Tuelday Moruing.

OU may wnch wonder you bhave not received
an Anfwer of yours before now : I have been
offlicted with the Gout in my Hand and Foot, that I
bave not been able to put Per 1o Papery (I thank
God) Iam fomewbat better, and do hope to be in
London a4 Thurlday wext, abont 1he Hour of
Twelve, at Jonathan’s Coffec-Honfe, if the Wea-
ther do not prevemt mes if it do, I fhall not comz

befare Monday following : [ do defire you for to
mieet tie avout that Houiy for it is not conventent

he? Truly, Sir; fays I, I can’t tell; that mult for 1o write a Note to My, H. for faise Reafons I

2

fhall
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foall give you, when I fee you. I wifh you good
Fealth, Iam,
SIR,

Your affe€ionate Friend and Servant,
Joun FREIND.

Suryian. Pray, Sir, what Dateis it of 2

CL of Ar. 1t has no Date but Tuefdsy Morning,

Mr. A, Gen. Did Sir Fobn Freind meet you
on the Thurfday, according to this Letter ?

Suryman. My Lord, I defire he may be asked,
How this Letter came to him, whether by the
Penny Poft, or how?

Capt. B/, 1don’t know, I belicve it was by 2
Porter : It came firlt to me when I was in Bed,
and my Whfe brought it up to me. |
 Mr. 4. Gen. Pray, Sir, anfwer my Queftion.
Did Sir Sobu Freind afterwards meet you at jo-
sathan’s Coffee-Houfe, according to this Letter?

Capt. Bl. Yes, Sir, he did.

Mrt. 4t. Gen. And did you there fpeak about
the Bufinefs that’s contained in that Letter ?

Capt. B/, Yes, Sir, and accordingly I had the
Order.

Mr. . Gen. What Order?

Capt. Bl. An Order for the2c /.

Mr. Sel. Gen. Captain Blaiz, do you remember
that you dined with Siv Fobn Freind, near the
Exchange, In Fannary lafte

Capt. Bl Yes, I think I did, Sir, |

Mr. Sof. Gen. What Difcourfe was there be-
tween you then? Who was with you belides you
Two?

Capt. B/, T muft refer that to my Paper.

Mr, Sol, Gen, Well then, what Difcourfe was
between you and Sir Fobir Freind there?

Capt. B/, Itisdowninmy Paper.

Mr, Sol. Gen, Do you know one Capt. Ridley ?

Capt. Bl. Yes, JSir.

Mr. 8o/, Gen. Was heatany Time prefent when
you and the Prifoner at the Bar were together.

Freind, My Lord, I cannot heara Word he fays,

L.C.7. Hereis sreat Noife indeed, and he,
it feems, is not well, and {peaks but low ; pray,
order Silence in the Court,

(IVhich wwas dome by Proclamation.)

L.C.¥. Look ye, Sit Fobn Freind, he fpeaks
of a Letter that you feat to him that bears Date
fome Tuefday Morning, that you would be in
Town, and meet him at Fonathan’s Coffee-Houle
upon Thurfday following, at Twelve a Clock
and that Letter was read, and he fays he met
you accordingly, and there was Order taken for
the Payvment of the laft 20/ This 15 that he
fays; Did you hear 1t 2

Freind. No, my Lord, I did not.

L.C.¥. That i1s what he faid. Then go on:
You fay he met you at Fonathan’s Coftee-Houfe
according to that Letier.

Capt. Bl Yes, my Lord.

L. C. /. What wasdone there, when you met ¢

Capt. 5!, Nothing.but the Order.

L. C. 7. Whodid he give the Order to?

Capt. Bl, He gave the Order to Herrifon.

L. C. ¥. Why, was Harrifon there?

Capt.B/. Yes, he came there before I came away.

L. C. 7. But you fay he gave the Order to
Harrifon ¢ -

Capt. B/, Yes, my Lord.

L.C.F. What was the Order for?

Capt. B/ It was to pay me that Money.

" L. C. 7. What Money was that ¢

. Capt. Bl It was the l'a& 20l . -
M. 4 Gen, Was the 20/ pud you after-

wards ? |

Capt. B/ Yes, Srr., ‘

Mr, At. Gen, Who paid 1t ?

Capt. B, Mr, Piggott 3 he paid me the laft 4/,
of it before Sir Fobn Freind’s Face,

L.C. ¥. Was this the oirlt 20/ or the laft, do
you fay ?

Capt. Bl It was the laft,

L. C. ¥. What was this Money paid for ?

Capt. B/ I believe it was to fupport me to gg
about the Bufinefs of the Regiment.

L.C.F. You believe ; that’s not enough: But
are you {nre it was fo ?

Capt, B/, Yes, Tam fore 1t was for that,®

L. C.¥. Had you ever demanded Money of
him before ?

Cape. B/, Yes, I had.

L. C. ¥. For what was that Money that you
demanded ?

Capt. B/, It was to drink with the Men that
were brougnt ins to cherifh, and keep them to.
gether,

L.C. 7. Towhat Parpof: were thofe Men kept
together ¢

Capt. B 'They were for his Regiment,

Mr, Sol. Gen. Pray, bad Sir Febu Freind any
Occalion to pay you any Money upon any other
Account ?

Capt. B/, No, Sir, not out of that 100/

. Mr, Cowper. You do notunderftand the Quefu.

on. Had youany Dealings with Siv Fobn Freiid,
but about this Matter concerning the Regiment ?

Capt, Bl. No, never in all my Life.

Mr. dt. Gen. Welly Sir, do you remember
your meeting with Sir Fobn Freind when one Rid-
ley was there ?

Capt. B, Yes, it was at the Chop-houfe.
Mr. At Gen. Give an Account what pafs’d there,
Capt. B Mr. Ridley faid, A Gentleman was

lately gone over to Framce, abour Ten Days be-
fore; and Mr. Ridley faid, he was a very fenfible
Gentleman, a Roman-Catholick, an ancient Man,
about Threelcore Years of Age, what he was,

I can’t tell: He faid, he believed he fhould bring
the Iaft Orders.

Mr, 4. Gen, What did Sir Fobis Freind fay 2

Capt, BL Sir Yobn Freind {ad, He knew of 1t 5
but he named no more.

Mr, Sol. Gen. What was the Effect of thofe Or-
ders, as you underftood ?

Capt. B/, I cannot tell that, Sir, indeed.

Mr. §¢l, Ger. Did you know Mr. Charnock ?

Capt. BL Yes, I did.

Mr, Sol. Geno What do you know of his going
to france ?

Capt. B I met him upon the Exchange the laft
Summer, and I told him, I expected not to have
feen him here at that Time, I thought he had
been abroad; he told me he was come from
France, but who fent him I cannot tell, I do not
know upon my Life.

Mr. Sof. Gen, Pray, what has Siv Fobn Freind
faid to you about Fergufon? Whether was not
he to have been an Officer in his Regiment ?

Capt. B/, No; but Sir Fobn Freind faid, he
would join, and Mr. Fergufon himfelf has told
me fo.

" Mr. At Gen. When did he tell you fo ?

Capt. B.. A good while ago.

Mr. 4t Gen, How long ago?

Capt.
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Capt. Bl. Two Years ago, and above.
M, Sol, Gen, Did Sir Jobn Freind tell you any
thing about Ferpufon, that he would bring in any

Men ?
Capt. B, Yes, he fad he would bring in a

areat many.

Mr. A, Gen. 'Will the Prifoner ask him any

Queftions ¢

L.C. ¥ Sir Febn Freind, will you ask this
Witnefs any Queftions ?

- Jor High-T'reafon.
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Fremd, No, you never did, |
L. C. 7. Thefe are Queftions of your own asks

ing, fo you muft hear him. |

Capt. B, I brought Captain Fifber to you, and
dccordingly we dined at Captain Simons’s, and
there was Captain Ridky, Mr. Richardfon, and
Mr. Fifber and you talked togethier, and you liftned
to him, and In my own Hearing you promifed he
fhould be eldeft Captain, upon Condition, that
he would bring 1n 2 Troop ; and this is true, fo

Freind. Yes, my Lord, I fhall by and by, if help me God.

they have done with him.
L. C. #. Yes, they have done with him.
(Then he paufed, and perufed bis Papers.)

Freind. Firlt, as to the Commiffion you charge
me with, that I fhould receive 2 Commillion from
King Fanes; 1 defire to know, whether it was
figned, or fealed, and what Date 1t was?

Capt. Bl. 1 cannot tell the Date, indeed, Sir
Folir 3 for 1 ncver thought to come here upon
fuch an Account as this: But I think 1t was m
Paper, figned above Fasies Rex, and below, By
his Mujelty’s Command, Melford; and a httle
Seal upon the Margin,

Feeiid, ‘This ss the hardeft Thing in the World
upon a Man; here you have charg’d me with
Voney to fubfift and encourage Soldiers,

Capt. B/ Yes, Sir.

Freind, 1 would only fay this; you were recom-
meided to me for a very honelc Man, and you
have come to me feveral Times, and told me, Sir,
my Neceflities arc very great, [am ready to {tarve,
I have a great Charge s for God’s Sake will you be
pleaed to beftow fomething upon me, to relieve
my Neceffities? 1o’ true, 1 have given you Mo-
ney feveral Times, but I never gave 1t for any
other Ule but Charity ; God knows my Heart.
I defire you, to conder with yourfelf and anfwer
it, There is a God above where you muft give
an Account as well as I, and I hope you will
confider of it. Pray declare the Truth, Whe-
ther you have not writ thofe Lines to me {everal
Times, that you were ready to ftarve, and begg’d
of me to relicve your Neceffitics ?

Capt. B. I have fo, Sir, Tacknowledge it.

Freind, Pray take me right, and was not that
Money I gave you, only upon pure Charity ?

Capt. B. Yes, you did give me Charity, but I
had expended fo much Money in your Bufinefs,
that reduced me to that, God knows my Heart.
I have laid out many a Pound upon this Affair.

Freind,  Itis the hardeft Thing 1n the World ;
this is a Roman Catholick too.

Capt. B. T am fare it coft me many 2 Pound
more than ever I had of you.

Freind.  You fay you lifted a great many Men,
who were the Men? What are thetr Names?
who were they Ior?

Capt. B. I have given a Liit of them to the
Council,

Freind, 'Who are they ? for God knows, I
know nothing of them.

L.C.¥. You havea Lift there, let 1t be produc’d.

Capt. B. Igave it to the Council; and, Sir
Febu, I brought in feveral Officers to you.

Mr, At Gen. Remember, and name as many
as you can.

Capt. B, 1have named the Officersalready.

Mr, At. Gen, Name them agam, :

Capt, B, Did not I bring Captain Fyfher to you ?
and did not you promifc to make him your eldeft
Captamn ?

Freind. Pray, where are your Men ? and what
are your Men that you lifted ¢ |

Capt. B. I never {poke of Lifting, I only fpoke
of Encouraging ?

Freind, Thd not you fay you had lifted a great
many Men for to be of my Regiment ?

Capt. B. No, Sir, Idid not.

Mr. A, Gen. Lthink you do miftake, Sir Fobn,
he did not fay Lift.

Capt. B. I had Money from you upon the Ac-
count of Encouraging, and Treating, and Drink-
ing with a great many of the Men: And you faid
it was impofiible to keep them together, but that I
muft have Money to treat thens, and drink with
them 5 but you defired me to be as good a Husband
as I could.

Freind, I never {aid fo; thefe are very hard
Things upon me,

Capt. B. Did not I bring Captain (sl and Cap-
tain Neale to you, and his Brother-in-Law Mr,
Robinfoir, and Mr, Gellibraid 2 and did not we
dine together ¢

Fr, I know nothing of all this, I declare to
you.

L.C. 7. If you will ask him any more Quefti-
ons, do.

Capt. B. I brought thofe three Gentlemen, and
we dined together. |

L. C. . Where did you dine then?

Capt. B. At Hackicy, when Siv Febn lived
there, at his own Houl.

Freind, When was 1t?

Capt. B. It is above a Year ago, Pray, Sir
Fobar, don’t think to dafh me out of Countenance,
tho’ I am very Ill ; T {peak nothing but the Truth,
and therefore I will not be dafh’d out of Counte-
nance. You know what I fay to be true ; you then
drank a Glafs of Wine to Capt. Cofe: And did not
you promife him, becaufe he was one of your Mo-
ther’s Name, that he thould have a Place in the Ex-
cife next one of the Commmfioners, Says I, Sir7obn,
what will you give me? O, fays he, you fhall have
the Regiment, Man, This was before Rodinfon, his
Mother-in-Law, and Mr. Gellibrand, |

L.C.F. Who was to have the Piace in theExcife 2

Capt. B. Captain Cole,

Freind, 1 know not a2 Word of all ths.

Mr. F. Rokeby. Capt. Blair, be not dafh’d, but
fpeak the Truth, and you need fear nothing,

Capt. B. This, Ifay, was before Mr. Robinfo:
and Mr. Gellibraid,

Fr. T don’t know Gellibrand, nor none of them.

L. C.¥. Was that Cok to be any thing In the
Regiment ? ‘

Capt. B. Yes, he was to have been a Captain,
and to bring ina Troop.

Mr. At. Gen. Sir Fobu, will you ask him any
more Queftions ¢

Freind. No, I muft depend upon the Jury, for
I cannot remember half what he has faid.

Mr. Sol. Gen, Do you remember any Difcourfe
between
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between you and him, about fome brisk Men that
were to follow him 2 . .

L. C. ¥. Butbefore you ask him, Mr. Solhict-
tor, we muft know whether he will ask him any
more Queftions, for he is now his Witnefs. Do
you ask him any more Queftions, Sir Fobn ¢

Freind, I can ask about no more than what I
hear. _

L.C. 5. But ask him what you will.

Freind, My Lord, I have not heard half what

he has faid, I hope the Jury will take Carein .

L.C. ¥ Some Part of it was twice repeated
to you. _

Freind, Astothat, my Lord, I would ask him
a Queftion or Two. Was that my Letter?

Capt, B, Yes, it was.

Freind, Did you fee me write 1t ?

Capt, B. No, it came to my Hands by a Por-
ter, as I believe, when I was in Bed, my Wife
brought 1tup to me.

" Freind, What was that Letter for ?

Capt. B. In order to pay the laft 20/ and I
did fee a Return of a Letter that you writ to
King Fames.

Mr. 4t Gen. 'Who thewed you that Letter to
King Fames? '

Capt. B. He fhewed it me himlelf.

" L. C. ¥uff. How long ago 1s that ?

Capt, B. A Year and a half ago, as near as 1
can remember.

L. C. 7. Did he fay any Thing of an Anfwer
hehad to it ¢

Capt., B. Yes, but I cannot remember what it
it was direltly.

Furyman, He was pleafed to fay he faw a
Letter from King Fames. |

L. C. ¥. No, no, Sir, it was a Letter to King
Fames.

Furyman. My Lord, I defire he may beask’d,
if he knows the Contents of that Letter ?

L. C. ¥. Did you fee him write the Letter, or
did he fhew you the Letter he had writ?

Capt. BL. T did not fee him wrnite the Letter,
I fee his Hand to the Letter, and he fhewed me
the Letter, that he faid he had written to King
“Fames 3 and there is this particular Paffage to con-
firm it, it was at Mr. Piggot#’s Mother’s Houfe ; |
dined with him there that Day, and when he
fhewed me the Letter, 1 told him I was fo well
pleafed with the penning it, that I beheved Mr.
Fergufor had a Hand In it; and he was very an-
ary, that I fhould think, he wasnot able to write,
and did not write the Letter himfelf.

Furyman, My Lord, fince it {eems he perufed
the Letter, I defire he may be asked, whether he
can remember the Contents of that Letter, or
any of it ? |

Capt, B. Really, my Lord, I cannot tell
that particularly : But T am apt to think it was
about the Buflinefs of the King, and about the
Regiment.

L.C.¥. Can you tell truly any of the Contents
of 1t ?

Capt, B. That it was about the AHaurs of the
Regiment, 1 am pofitive,

" Mr. Cowper, My Lord, before he goes away
(that the Jury may not go away with a Miftake, )
I° defire it may be obferved, he does not fay,
he faw Sir Fobu Freisd write the Letter.

" L.C. Fuff. No, no, but that he fhewed it him
himfelf.

Freind. When was that Letter writ that I
thewed to you?

Capt. B. It was about 2 Year and a Half ago,

Freind. 1 declare 1n the Prefence of God, I
never writ one.

Furyman, He fays you fhew’d him the Letter,
therefore itis very fit we fhould fee it.

L. C. ¥, Nay, Sir, you muit not talk to the
Prifoner; if you have any Queftions to ask, you
muft propofe them to the Court.

Freind. 1 declare in the Prefence of God, I pe.
ver writ any fuch Letter, as this he now Charges
me with.

Capt. B. And I do declare in the Prefence of
God you fhewed me fuch a Letter.

Freind, Yes, you may, but I am a Proteftant,
you are 2 Papift, you may doany thing.

Mr. Aut, Gen. You may ask any Queftions
of him, Sir Fobn, but you muft not rail at the
Witnefs.

Freind, But when you charge me with the
writing of a Letter to King Fames, T ought 1o
fpeak toit. Itfeems I am not to ask whether he
isa Papift.

Mr. Ait. G, He fays, you thew’d him a Let-
ter, that you faid you had written to King Fames,
which he read, and liked the Penning of it fo
well, that he thought Fergufon had a Hand in ir;
at which you were offended that he fhould think
you could not write fuch a Letter yourfelf.

Freind, I declare 1n the Prefence of God T ne-
ver writ any fuch Letter.

Mr.4.G. 1 fuppofe you'll difprove himby and by.
- Freind, 1 can have no Witneffes to this Matter.

Mr. Ait, Gen. And you can’t expet your own
Denial thould go for Proof. If you will ask him
no more Queftions, let him go down and eafe
himfelf,

Freind, He muft not be asked whether he is a
Papift, but I hope you will take Notice, Country-
men, that thefe Witnefles are Papifts, and they
think they merit Heaven by {wearing againft Pro-
teftants, whom they call Hereticks.

L.C.¥. Indeed Sir Fobn, I don’t hear you:
Pray fpeak fo Joud that the Court may hear what
you fay.

Fremnd, 1 will my Lord; I {ay he is a Roman
Catholick, and I have Witnefes to fwear he is
fo, and defire I may prove that he is 2 Roman
Catholick, and therefore he is not to be heard
againft a Proteftant.

Mr, Att. Gen,  Then the next Witnefs we call
is Mr. Bertram. (FWbo was fworn.)

Freind, But I have not done with Mr. Porser.

L.C.F. Well, you thall have him by and by,
let the King’s Council go on in their Method.

Mr. A, Gen, Pray, Mr. Bertram, do you know
Captain Blair that was here juft now?

Bertram,  Yes,

Mr. Ait. Gen, How long have you known him?

Bertram, About Eight or Nine Years.

Mr. Ait, Gen. 'What Difcourfe have you had
with him about any Regiment that was to be
raifed for the late King Fames 2

Bertram, Captain Blasr had told me for two
Years laft paft, that Sir Fobn Freind was to havea
Regiment of Horfe, that were to be raifed, and
lie pofted about the Town, and Captin Blair
was to be Lieutenant Colonel to the Regiment,
and I was to be Lieutenant to Captain Blair in
his Troop.

Mr. Ait, Ger, My Lord, we only call him to
confirm what Captain Blair has faid, that he was
to be his Licutenant, and that this was talked of

2 two
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two Years before. Did he tell you Siv Yobn Freind
was to have a Regiment of Horfe ?

Bert. Yes, Sir, and he obliged me to bring in as
manyMen and Horfesas I could into thisRegiment,
and he told me Capt. Fifber, Capt. Vernatti, and
Capt. Cale wete to be Captains in the Regiment,

L.C. ¥ And what were you to be?

Bertram. A Licutenant.

L C. ¥ Towhom?

Bertram, To Captain Blair 3 he has told me fo
feveral Times, and talked to me about the Affairs
of the Regiment a great deal, that I cannot now
remember, relating to that Purpofe.

L. C. ¥. This s no Evidence againit Sir Fobn
Freind 3 he is only called to confirm the Teftimo-
ny of Captain Blain; that Blair {poke of it Jong
before he gave his Evidence, and {o 1t is not a
new thing now invented by him.

M. Sol. Gen. Sir Fobir Freind did ask what Men
he had engaged, and among others he named this
Mr. Berivam to be his own Lieutenant, and he
now tells you Blair promifed him fo to be two
Years ago, and then told him Sir Fobn Freind was
to have a Regiment.

Freind, Do you know me, Sir?

Bertram. No, Sir, I never was In your Compa-
ny in my Lifes [ only tell you what I have heard
from Captain Blaii'; 1 do not know thatever I faw

your Face.

L.C. . His Evidence, Sir Jobu Freind, burts you
not, as to any particular Thing that he lcnows
againit you; he is only brought to confirm what
Captain Blair fard, that he was to be his Licu-
tenant in his Troop.

M. Ar. Gen. Then, my Lord, we leave it here.

L.C. 7. Look ye, Sir Jobn Freind, the King’s
Council have done, and now you may Ipeak,
and fay what you have a Mind to fiy in your
own Defence.

Mr. 7. Rokely. And call what Witneffes you
have a Mind to call.

Freind. My Lord, in the firft Place, T defire
to know whether Mr, Courtizy 1s come.

L. C. ¥. Your Sollicitor can beft tell that,

Freind. I perceive he is not come.

L. C. ¥ Well, goon: I fuppole he will not be
long before he comes, we will ftay for him.

Freiud. My Lord, I mult wait for my Witnefs :
Bur in the mean Time, as to Mr. Porter’s Evi-
dence, 1 own [ was at the Meeting at the King's
Hoad in Leadenball Strect s 1 declare I was at that
Place, and there were fome Gentlemen there, but
how many or whom I cannot fay; but 1 declare
there was not one Word fpoken there of any rat-
fing of Men, nor any thing of that Nature, that
he fpeaks of, but only we were drinking a Glals
of Wine, and eating a Difh of Meat together,
and Sir Fobn Feivick at that Time coming In,
faid to us, I delire you to come to our End of the
Town, and take a Difh of Meat with us, And
there was nothing fpoke of any Thing relating to
the Government. Gentlemen, thefe are Papifls,
and I am a Proteftant, they don’t care what they
fay, for they think they merit Heaven by deftroy-
ing Proteftants; and they are not to be believed :
and that is the Reafon that I was not to ask them
the Queftion, for by Law they are not Witoefles,
and for that I appeal to your Lordfhip.

L, C. 7. H. Why are they not Witnefles ?

Freind, Nay, I appeal to your Lord(htp.

L. C. ¥. H; Truly I think they are Witnefles,
I know nothing to the contrary.
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Freind. My Lord, Papifts are-not good Witnef-
fes againft Proteftants for this Reafon that I fhall
tell yous I am advifed, my Lord, that a Papift
is not a good Witnefs to prove a Proteftant a
Traytor within the Stat, of 25 of Ed. 3.

L.C. J.H. Whofaysfo?

Freind, My Lord, I defire to know whether
there 15 fuch a Statute?

L. C. J. H. Yes, no doubt of it, there s fuch
a Statute as that of the 25 £d. 3. about Treafons.

Freind, Pray, my Lord, does not that make it fo?

L.C. J. H. Noindeed, I know no fuch Thing.

Mr. §ol. Gen.  ‘That cannot be, my Lord, that
any fuch Thing fhould be, for all were Papifts
then, there was no fuch Thing as a Proteftant in
the Time of Ed. 3.

Freind, My Lord, there is the Statute of the
Third of Fames the Firlt, Cap. 4th. and other
Statutes made in the Time of King Charks the
Second, particularly in the goth Year of his Reign
Cap. 2d. whereby it is plain they are not to be
believed againft Proteftants, becaufe chey believe
them Guilty of damnable Herefy ; and by thofe
Statates they are reputed Infamous.

I. C. J. Where is your Statute ¢

fireind, My Lord, I have no Statute-Book, T de-
fire it may be inquired into, this Advice was gi-
ven me by my Lawyer; Iam no Lawyer mylclf:
there 15 the Statute of 3 Fames the Firlt, Cap. 4.
and the next is go Car. 2. Cap. 2.

L.C.J. Well the Statte-Book fhall be-
looked into.
~ Freind. My Lord, the Perfon is not come, who
s to give Evidence againft Captain Blair, the
principal Witnefs, he 1s a Prifoner at the Gaze-
boufe, and your Lordfhip was pleafed to fay you
would have Patience till he came,

L.C. J. Yes, yes, we will ftay a while,

Freind, T pray my Lord do, for 1t will be very
material for me.

L. C. J. Treby. Have you any thing to fil] up
the Time with 1n the mean Time 2

( Then Williaw Courtney appeared, )

L.C. J. Is your Sollicitor retrned with this
Habeas Corpus 2

Freind, T believe he is in or about the Court,
but I canpot get him to me the Croud 1sfo great,

(After much ado Courtney came in,)

L. C. J. Is this the Witnefs you would have ?

Freind, Yes, my Lord, 1t s

L. C. J. Then what do you fay to him?

Freind, My Lord, muft T ask him the Queftions 2

L. C. J. Yes, you muft propofe your Queftions
to the Court, and they will ask them of the Wit-
neffes, If this be the Perfon you fpeak of, you
had beft examine him,

Freind. Mr, Courtney,'1 defire you would {peak
what you know of Captain Blair. ’

Courtney, Gentlemen, I'have been a Prifoner mn
the Gate-boufe about a Month, and while I was
there Captain Blair at the fame Time came in ag
a Prifoner, as mentioned in the Proclamation ;
being my old Acquaintance, (T was in Bed, being
in upon fome other Accounts) and when they
told me Captain Blair was brought in, I defired
him to come into my Chamber. I told him I was
forry to fee him there ; I told him I hoped he was
none of thofe concerned in this Plot; he faid he
was in the Proclamation, but that he was inno-
cent, and knew nothing of the Plot, nor of the
Aflaflination, nor any thing lke it; there were
{everal other Perfons in that Place at the fame

4 I Time,
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Time, and he faid he was as innocent as the of the Regintent. Captain Blair anfwer'd; thar

Child unborn.

Freind. Did he mention any thing of me then ?

Conriney. At that Time he faid nothing of you.

Freind. Pray, Sir, do you believe he 1s a Romai
Catholick ¢

Conrtney, 1 do not know his Religion indeed.

Freind, But don’t you know him to be a Re-
mai Catholick ¢

Courtney, He bore the Character of one, Dbut
I never faw him at any Church.

Mr. J. Rokehy. Pray, Sir, how long have you
known Captain Blasi 2

Courtney. By hight, T have known him 6 or 7
Years.

Mr. J. Rokehy. Pray, upon what Account did
you call htim Captom?

Conrtney. It was a common Name among ali
the Company: He vas called fo.

L.C.F. Whatall theTime that you knew him?

Couptuey, Yes, all the Time that T knew him,
I knew no other Name that he had.

Fireind, But did not you hear that he was repu-

ted to be a Roman Catholick ?

Couriizey. 1 have heard that Character of him
among thofe that I have known, but 1 have very
little Knowledge of his Religion.

L. C. 7. 1Isthis whar you can fay?

Conitiney. There are feveral others that were

Witnefles of this, as well as T5 T never faw you,
Sir Fobir Freiad, before nn my Life, to my Know-
edge, nor ever [poke to you,

Freind, Stry u Note was fent to me, that you
could do me fome Service, and that was the Rea-
fon I fent for you. I defive Mr. Carpeanter, Mr,
King, and Mr, Payne may be called.

L. C. F. Have youdone with this Man then?

Fieind, Do you know Captain Peiterr, Str?

Covitacy.  Yus, [ do, Sir.

Fr. Sir, do you know him to be a Roman Ca-
tholick ?

Courtiry. Sir, 1 h
Charadier,

L. C. F. What Charadter has he?

Couitiey, That he 15 a Roman Catholick.

L.C. 5. ThaCs only by Hear-fav.

Freind, My Lord, T have donce with this Man.

L. C. 7. It you have done with kim, then the
Jleeper may carry him back again.

Courtiey.  Sir, 1have fomething el to fay.,

Fr. My Lord, he fays he has fomething cite to
fay. |

L.C. ¥. Then fet lumupaguin: Cwbich wwas deie.)
‘Well, Sir, what 151t you have more to lay 2

Courtircy, "I'wo or three Days after that Time,
there was a Prifoner then in the Gate-houfe, who
was an Fnfign n the Avmy, was reading the Fly-
ing-Polt in my Chamber, and in that Flying-Poft,
there was News that Capt. Bleir was making a
great Dilcovery, and that he had accus’d Sir Fobi
Fieind, for having recetv’d a Commiflion for a
Regiment in which he was to be Licutenant Co-
lonel, and faud a great deal about that Regiment,
how he had received Subliftence Money for them
from Siv Folu Freind. A little after Captan Blair
came into the Room, and ask’d me if I had got the
News; [ twold him yes; and Captain Bleir then
ask’d what was the Import of 1t? I told him it
was there, that he was making a great Difcovery,
and particularly, that he was to be Licutenant-
Colonel to Sir Fobn Freind, and had receiv’d Sub-
fiftence Money from Sir Fobn Freind for the Men

heard that he has fuch a

they might put what they would in the News,
but he knew nothing of it, nor did not receive
any Money 3 and this was a great Surprize upon
me, and upon thofe others that-heard him, when
we were told he was to be the main Evidence
aganft Sie Fodw Fricad. |

Freind, Well, Sir, do you know any thing clfe 2

Conrtnzy. Captain Blair was bemoaning him-
felf afterwards, that he went againft his Con-
fcience w this Thing, and his Wite told me thag
he was very much concerned, becaufe he was a0-
ing to do this againil his Conleience, and fhe was
fure 1t would break his Heart.

I'r. Do you know any thing more?

Coriticy, And he told me i his Chamber upon
Fridey Night laft, about Nine a-Clock I came to
fee him, he lay upon his Bed very ill, and his
Wite was with himyy T askd him how he dil, and
he clapt his Hands, and f2id he was very ill. Pray,
fard I, what ails you? Sure you have gotten foma
very great Cold.  Oh! no, fays he, Lafe is fiveet,
I don’t know what it is I ail, but were it not for
Lite, T fhould never do what I do.

L. C. 7 Did hz el you, he went againdt his
Conicience ?

Cortirey. His Wife and he fpoke at firll, that
he went againit his Confeience, and he believed
nis Confcience was in a miferable State, and this I
{poke nnocently among fome of the Prifonzrs,
and I did not know that it was taken Notice of,
but it feems fome Body has acquainted Sir obir
Freind, and fo T am brought here 3 T know notl:ing
of buing a Wienefs, I aiftire you.

Mr. Juft. Rokely, Pray, who were prefent when
this Difcourfe was between you and Bl ? You
fay there were o other Perfons prefent when
this Difcourfs was between you, and Capt. Blir
and lus Wife, who were thofe two Porjons ?

Corrticy. What Ditcowrfe do you {pak of,
my Lord? | h

L. C. 7. Yoo faid there were two Pertons in
your Chamber, | '

Couitincy.  Does your Lordthip
Reading of the Fiing-Pef? ?

L.C 7 Y o

Csurfucy, Ny Lord, this Gentleman that T was
ipeaking of was lying down npon the Bad, and
Captain Dlaiy came into my Roem Juil after the
News was read, and ask’d me, if T had got the
News, T told him yes, he ask’d what was the
Import of 1t? I told him, they faid he was mak-
Ing a great Difcovery, and pariicularly againt Sir
Fobir Freind.

L. C. 7. Well, and who were there then ?

Courtey. This Enfign that is now a Prifoner
in the Gate-houfe, who I fuppole can fay the
fame Thing,

Mr. 4t. Gen. Pray, my Lord, let Mr, Blasr be
callPd while he 1s here, and ler him know what
this Witnefs fays, that the Court and Jury may
know what he has to fay to it.

L. C. ¥, Yes, pray let Mr. Blair be brought
in agan (which was doie.)

L. C. J. Trely. Now, let M. Ceitiey repeat
what he faid now before abour Caprain Blai’s
Declarations to him,

 Cozrtney. My Lord, I tell your Lordfhip, there
was one Tooky a Prfoner in the Gate-houle s
when he heard the Fiyiug-Peff cry’d, bought it, or
It was order’d to be bought, and it being brought
into my Chamber, I defir'd him to read ity and I

Wils

'mean at the
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was walking about the Room: In the mean Titme
Capt. Blair came in, and ask’d if we had got the
News? we faid yes; and he ask®d what News
there was in it? I reply’d, Itis faid that you are
making a great Difcovery, that you were to be
Lieutenant Colonel to Sir Fobu Freind, and had re-
ceiv’d a gread deal of Subfiftence Money for the
Regiment: Says he, They may put what they will
in their News, bat-I know of no Regiment, nor
any Sublfiftence, nor of any Commifiion. The Man
that read the Book, will fay the fame that I do.

Mr. At Ger. Whenwas this?

Conrtney, 'This was one Day when the Flying-
Poft came out, the laft Sesurday but onel think.

L. C. 7. But you talk’d of fomething he fhould
fay to you of going agamnit his Confcience ?

Couringy. That was upon Friday Night laft, I
came tofee Capt. Blair, and his\Wife was with him,
and Captain Blair was very ill, and clapping his
Hands, and groaning, and moving himiclf, and
in a very miferable Condition, truly I thought he
was giving up the Ghoft.  Iask’d him upon what
Account he was fo fad, and told him I thought he
had got fome great Cold ; he told me No. Well,
faid I, Captun Blair, T underftand you are going
to morrow to Hicks’s-Hall, and I pray God direct
you, Says ke feveial Times, 1 pray God diret us
all 3 Life 1s fweet,  Oh! fays his Wife, dear Sir,
he would never do 1t, but to fave his Life; but
it gocs againft his Conicience: So faid I to him,
you have had the Charater of an honeft Gentle-
man; I hope you will thew yourfelf fuch, and [
pray God dire¢t you: I'wifh no Man’s Blood may
lie at your Door.  Says he, I am an unfortunate
Man, that 1s the thing that troubles me, or fome-
thing to that Purpofe; which fhewed all the Re-
morle of Confcience which could be in the World.
I fpoke of this innocently among the Prifoners, and
it feems, 1t was communicated to Sir Fobn Freind,
and fo I am brought here to teftify it.

Mr. A%, Gein Pray what fay you to this, Capt.
Bleir 2 you hear what he fays; do you give an
Account what you know of it

L. C. ¥. You hear what Difcourfe he fays he
had with you, what fay you to it ?

Capt. B, My Lord, this Gentleman crouded
himfelf in upon me, my Wife was with me, and
he told me be had a Cup of Brandy, which would
be good for meif I had a Cold.  God knows my
Heart, I defired no Company might come tone.
Says he, Capt. Blair, I have heard you have been
an hopeft Gentleman allalong, and youare going
to Hicks's-Hall to-morrow, and a great deal of fuch
Difcourfe as that, and I pray God Almighty di-
re€t you: That’s all that I know pafs’d. I was
very ill, very fick, as I am far from being well now ;
but as for any thing of Remorfe of Confcience, as
I hope for Mercy and Salvation, I never exprefled
any fuch thing to him.

L. C. 7. Did your Wife fay, that you were trou-
bled, that you were going to do that which went
again{t Confcience, and you would not do 1t but
to fave your-Lafe?

Capt. B’ No, I am fure the did not.

L. C. F. Did that Gentleman thruft himfelf
into your Company, or did you defire him for to
come .to you ? |

Capt. B!, No, he thruft himfelf into the Room.

Courtney. The Sink was hard by, and T heard
Captain Blsir groan,, and fo I wentin to fee him;
every Body had Accels to.lim, -

Capt. Bl. Pray, whereis the Keeper ?

- Vou. IV,
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Keeper. Here Iam, Sir, . .

Capr. B/, Did not I beg of you for God’s Sake,
that no one fhould come to me but my Wife ?

Mr. Ait. Gen. If the Keeper of the Gate-houfe
be there, pray fivear him.

(The Keeper of the Gate-houfe was fivorn.)

Mr. Sol. Gen. What do you fay as to Captain
Blair’s definng that no Body fhould comé to him,
but his Wife ? |

Keeper.  No Bedy was to come to him unlefs
they forced themfelves upon him. |

M. Sol. Gen. Do you know of that Man’s coming
tohim ¢

Keeper. No, Sir, I know nothing of it.

Capt. B/, Lalways defir’d to have the Door lockt
with the Key on the Infide, that no Body might
cone to me but whom I had a Mind to.

Reeper. He did fo, becaufe he was ill, and no
Body did come to him that I know of.

Capt. B/, My Wife being with me came to me
to the Bedlide, while this Man was with me, and I
was lying upon my Back; and faid fhe, for Chrift
Jelus’s Suke, dear Blair, do not fpeak any thing.

L. C. F. When was this?

Capt. B/, When this Gentleman was with me,
fhe defired me not to fay any thing before him 3
becaufe faid fhe, I do not know but he may be
a Trepan.

Courtney. Upon the Word of an honeft Man,
and my Reputation 15 as dear to me, as yours
isto you; fhe faid nothing of that,  She told me,
you were going to do that which was agaimnlt your
Confcience, and you would not do it but to fave
your Life,

Muv. 41t Gen, Pray, what is this Man commit-
ted for, you Keeper?

Keep, Heis committed for Sufpicion of Treafon.

Courtiey. 1 have been taken up five times upon
Suipicion, and this laft Time I was committed to
the Gatehoule.

Mr, Att, Gen, Where do you live, Sir?

Courtney, In Old Sonthainpton Buildings.

Mr. Ast. Gen. How long have you lived there 2

Conpiney. 1 have lodged there about four Years
and an half; there are feveral Perfons can come
and give a Teflimony of me,

Mr, Sol. Gen. How came you, Sir, to be
brought as a Witnefs here ¢

Conrtigy. 1 was forpriz’d atit: for my part what
I did was by way of Pity, feeing him in fuch a
Condition ; I pitied your Soul, becaule you and
your Wife both fhewed fo much Trouble and
Remorfe of Confcience: As for Siv Fobit Freind,
I never faw him till to Day inall my Life, that I
know of.

Mr. At Gen. What Countryman are you Sir ?

Courtiey. I am an Iriffinan born,

Mr. Att, Gen. Have you any Eftate in Jrelond 2

Conrtdey, No, Siry I have not.

Mr. Soll. Ger. Pray, How came you to go to
Mr. Blajr ?

Conrt, T have known him a long time ; I have
been often in his Company at the Cofice-houfe ; I
cannot fay I am intumately acquaimnted with Capt,
Blairy but only as I have feen him in the Coffce-
houfe a great many Times.

M. Sofl. Gen. But I ask you how you came to
go to him; becaufc it feems he defir'd no Body
fhould come to him but his Wife ¢

Courtney. He may fay what he pleafes; for he
lay firft in one Room, and then in another, and
he could never go to the neceflary Houfe, but he

4 12 muft
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muft go thorow my Room ; but if you pleafe to
fend for Mr. Tooley and Capt. Courtney,they will fay
and Iwear that thefe things pafs’d in their Prefence,
or to the fame Purpofe, except what pafs’d be-
tween him and me in hisown Chamber. Enfign
Topley did read the Paper of the Flying Poft ; and
as for what he faid of his knowing nothing of the
Plot, it was talked of up arid down in the Prifon,
and fo it came to me; and I invited him into my
Chamber, as myold Acquamtance ; though I was
not very familiar with him; and as he declared,
he knew nothing of the Matter.,

L.C. #. You hear what he fays; Capt, Blair,
did you tell him you knew nothing of the Plot?

Capt. B/, Yes, I believe I mightat firft 5 as we
were talking when [ firft came in, and I told him
the Truth: For I was innocent as to the Aflaffi-
nation, for indeed I was {0, and as to the Inva-
fion there was only fome general Difcourfe, and 1
was not willing to explain myfelf among fuch
People as they were, when they asked me any

Queftions about it: T had to do with the King

and Council.

L. C. F. Sir Jobn Freind, have you any more
Witnefles to examine ?

Fricnd, Yes, my Lord, I defire Mr. King may
be called, [Whichwas done, and he appeared.]

L.C. 7. There he is, Sir, what would you
ask him ?

Fr. I delire to know of him, whether he does
not know Captain Blair and Captain Porter to be
Roman Catholicks, and whether he does not know
me to be a Proteftant,

King. 1 am of Opinion Mr. Porter 15 2 Papift;
he was always taken to be {o at Epfon, where I
ufed to go, and where he ufed to go, and he was
never jook’d upon asa Proteftant.

L.C. ¥ And what do you take Sir Fobu
Lriend to be ?

King. 1 take Sir Fobn Fremd to be a Proteftant;
{o he 1s, and {o he ever was.

Fr. But when you have been in my Company,
and they have been ipeaking of the Government,
what have I faid or done ?

King. Whenever they ftarted any refleting
Words upon the Government, he was ufed to fay,
Forbear, I do not admit of any fuch Difcourfe,

Mr. A%, Gei, Flow long have you known him ?

King, He has been my Acquaintance this fifteen
Years, and married a Relation of my Wife’s Huf-
band. (At which there was very great Langhing.)

Airg, I mean her former Husband.

L. C. 7. He hasreconcil’d the Matter very well
for this Point 3 for he tells you he meant her firft
Husband.,

Freid. Ay, my Lord, nodoubt of it, he will
recover 1t 5 1t was her former Husband. Mr, King
don’t you mean it was her former Husband ?

King. Yes, Sir, 1 have told you it was fo lier
tormer Husband’s Name was Thomas Cafe.

L.C.¥. Mr. Tanner, youare to look upon two
Statutes, the one is 3 Fac. 1. Cap. 4. and the 30th
Car. 2. Cap. 2.

King, My Lord I have heard him fay, if ] had
not taken the Oaths to King Fames, which Qaths
are binding to my Confcience I could as freely
take the Qaths to the prefent Government, as
any Man n England; but I will live peaceably

and quietly under the Government: but becaufe
T do not take the Oaths, I am double-taxed, and

I will pay i, *
Freind, My Lord, I defire Capt. Karses may be
call’d, [Who appeared. ]

L.C. F. What do you ask him, Sir?

Fr, Capt. Kaines, 1 defire to know of you,
whether Mr. Porter and Mr. Bleir are Roman
Catholicks ; dnd I defire you to fpeak as to myfe]f,
what I am.

Kagues. They are fo reputed to be at Epfom 5 it
was always {o reported there; and I have been ac-
quainted with Sir Fobn Freind feveral Years, being
concern’d together In the Tram’d-bands of the
Tower-Hamlets, and I have been in his Company
feveral times fincé the King came in, and never
heard him give any refleéting Language againft
the Government in my Life,

L. C. 7. Have you done with him, Sir?

Fr. My Lord, Idid not hear him; but I fup-
pole he hasdeclard, as to Capt. Porter and Capt.
Blair, that they are Catholicks.

L. C. ¥. He fays, Porter and Blair are reputed
Papifts ; and he has known you a long time, and
been concern’d with you in the Train’d-bands,
and never heard you reflect upon the Government
fince the King came in,

Fr. My Lord, I defire to know, whether he
believes me to be a Proteftant ?

Kaines, 1 did always take Sir Fobn Freind to be
a Proteftant,

Fr, Then, next, I delire Mr. Carpenter may
be calld. [Who appeared. ]

L.C. 7. What do you ask him, Sir?

Fy, Ldefire, Mr.Carpenter, thatyou will acquaint
the Court, whether you know Capt. Porter to bea
Roman Catholick, and what you know of me,

Carpenter. 1 have been at Epfom feveral Sum.
mers, and ufually am there in Summer-time, and
he was fo reputed there: But as to Sir Jobn
Freind, I have known him above thefe twenty
Years; I keep a Brew-houfe, as he does, and we
have been concerned together, and have had
feveral Occafions, upon the Account of Trade,
to meet him upon Particulars of Appraifement,
when any Partners came in, and I never knew
him but very orderly and civil 5 I never heard
him refle¢t any thing upon the Government but
was always peaceable and quiet: He was always
looked upon as a Proteftant, and went to Church,
That’s all that I can fay.

Freind. My Lord, as to the Statute-Book,
will your Lordfhip pleafe that the Statute-Book
be fent for ?

L. C. }. Yes,-yes, we do not forgetic,. Have
you any more Witnefles? Call all your Witnefics,
and we wil! confider of that afterwards,

Fr. 1 defire Mr. Hawkins may be called.

[Whe appeared.

L:C. 7. Whatfay you to this Gentleman ?

£, Idefire you, Mr, Hawkins, to give an Ac-
count what I am; whether you know me to be a

Roman Catholick or a Proteftant ?
Hawkins, 1 have known Sir Fobi Freiad thefe

twenty odd Years, and have -had Dealings with

him many times before the Change -of Govern-
ment, and fince, I never heard him reflect up-
on the Government 3 nor never heard him to {peak

(lightly of 1t: And as to his being of the Pro-

teftant Religion, I do know as much asany Man,

as much as another; I alway believed him to be
a Proteftant of the Church of England, as good as
any Man alive; he always went to Church.
L. C.F. What, fince tlie Revolutigh ?
Hawkins, 1 have not been fo converfant with
him fince that, becaufe I went out of Town, and
ltv’d out. of Townj- but- I believe chere.are thofe
2 _ 3k



I695I O- Bi
at Hackney, that can give an Account of that
Matter,

Fr. I defire Major Mould may be called ?

L. C.¥. Then I fuppofe you have done with
Mt. Hawkins ¢ |

Fr. Yes. (Then Major Mould flood up.)

L.C. ¥ Well, what fay you, Sir?

Mould, My Lord, I have known Sir Fobn Freind
many Years, above thefe twenty Years, and [ al-
ways look’d upon him as a fincere Proteftant 5 and
I have often been in his Company fince the Revo-
lution, and I never heard him fpeak dimmifhingly
of the Government. I believe him to be as good
a Proteftant as any in England,

L.C. 7. How! as any in Englend? That’s a
great Charalter.

Fr., Then, Idefire Dr, Hollmg fworth may be
called ? [But be did nat appear. ]

Fr. Then, my Lord, I delire Mr. Lupton may
be called.

L.C. . Thereis Mr, Luptonn, what would you
have with him ¢

Fr. 1 defire he will give an Account what he
knows of me, what Religion I am of. '

Lupton. My Lord, as to Sir Fobn Freiad, 1 have
known him this ten Years; he was pleafed to em-
ploy me asa Chaplain in his Houfe a confiderable
Time, both before and after the Revolution ; and
after the Revolution we always ufed the Prayers
according to the Charch of England, and we did
always pray for the prefent King, and the late
Queen Mary, at which Sir Fobn was many times

refent.
’ Mr, Att. Gen. How long is it fince you left him 2

Lupton, About four or five Years, as I remem-
ber: Then Sir Fobw's Family leflened 5 he was
pleafed to fay to me, Mr. Lupton, 1 am going to
Tunbridge, and my Family leflens, (chis Is about
five or {ix Years ago,) and I thall have no Occafion
for you at prefent; but if ever I make ufe of a
Chaplain again, I will make ufe of you: This he
was pleafed to fay.

L.C. ¥. How long 1sit, do you fay, thatyou
have left him ?

Lupton. About five Years; and as to any Ob-
jection of his being a Papift, I have often difcourfed
with Sir Fobn Freind about the Popifh Religion,
and he has often {poken with Deteltation of the
Principles of the Papifts.

Freind, What have you heard me fpeak of the
Fyench 5 and about any thing of an Invaflion, how
I would venture my Life for the Proteftant Reli-
gion, or any thing of that?

Lupton. 1 have often heard you {ay, as to the pre-
fent Government, that though you could not com-
ply with it, yet you would live peaceably under it
‘When we have been talking of thefe Things, you
fard you never would be in a Plot; and tho’ you
- could not comply with the prefent Government,
yet you would never concern yourfelf in any De-
fign againft it.  For my part, my Lord, I know
nothing by him, but that he is an honeft and a
worthy Gentleman, tho’ he be {o unfortunate to
be under this Accufation, |

Fr. .1 defire Mr. Hoadley may be called.

- [Hho appeared.

L.C.¥F. Well, what fay you, Sir?

Fr. Pray, Mr. Headley, will you give an Account
to the Court what you know of my being a Pro-
teftant, apd of my Lifeand Converfation ?

Hoadley. 1believe Sir Fobn Freindis a very fettled
Proteftant in the Church.of Eygland; and I have

for High-Trealon.
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Reafon to believe fo, becaule I have frequently dif-
conrfed with him, becaufe I have had a Couple of
Children that were his Nephews, upon whofe Ac-
count I have been forced feveral times to wait up-
on him ; and he has often faid he never would be
in any Plot, and his Words thac he ufed to me
were really very remarkable, Catch e in the
Corn, and put me in the Pound, -

L. C. ¥. What were his Words, Sir?

Hoadley. e uled to fay hé would never be in
any Plot ; for, fays he, Gatch me in the Corn, and put
me in the Pound: and I have heard him exprefs him-
felf with a great deal of Deteftation of King-killing,
and thofe Principles of the Papifts, the Aflaffina-
ting of any crowned Head.,

Mr. Att. Gen. Pray, Sir, how came you to dif-
courle with Sir Fobn Freind about Xing-killing and
Plots? You are a Schoolmafter it feems, how hap-
pen’d this Sort of Difcourfe between you ?

Hoadley, 'There will be Difcourfes about thefe
Things fometimes.

Mr, Ait. Gen, But, pray, how was the Difcourfe
introduced 2 What was the Occafion of the Dif-
courfe ? Sure there was fome Occafion extraordi-
nary for him to exprefs himfelf to you.

Hoadley. 1 cannot remember the particular Oc-
cafion, but fuch Difcourfe there was.

Mr, 4. Gen, Pray, how long ago is this time
that this Difcourfe was ? |

Hoadley, 1believe it was five or {ix times within
thele two Years,

Mr. At Gen, What, have you had the fuame

Difcourfe five or fix times one after another ?

Hoadley. 1 cannot fay that ; but thofe ufed to
be his Words,

Mr. dit. Genr, "‘What in common Difcourfe ?

Hoadley, He faid he would never be in any Plot.

Frend, My Lord, 1 can bring a great many
more Witnefles of this kind, and I belicve I could
have a thoufand to prove me a Proteftant.

L.C. 7. Call whom you willy Sir Fobu, we
will hear them.

Fr. My Lord, I am very loth to trouble you.

M. Juftice Rokely. No, it will not be reckoned
any Trouble, wewill hear all your Evidence.

Freind, There is one Mr, Willis and one Mr.
Heningsy but T delire 1t may not be forgotten
as to the Acts of Parliament, for theyare very
material for me, as I fhall thew by and by.

(Mr. Willis appeared. )

L. C. ¥. Well, what fay you to this Gentleman?

Fr. Mr. Willis, I defire you’d give an Account
to their Lordfhips, what you think of me, as to
my being a Proteftant, and how I have behaved
myfclf in every Refpectall along.

Willis, My Lord, I have always taken 1t for
aranted, that thofe that come to Church are Pro-
teftants ; and Idid always take Sir Fobn Freind to
be a Proteftant. The Acquaintance I had with him
was fince he lived in the Panth of Hactney, and
we have had fome Converfe together; and there
have paft friendly Vifits between us; and I do
not remember any Difcourfe while I was there that
tended to the Government one Way or another,
I was never very often with him, but his-Difcourfe
wAs always very obliging, difcreet, and prudent,
whenever 1 was there. -

L. C. ¥, Pray, Sir, when did you fee him at

Church ?

when It was.

Willis. Truly, my Lord, Icannotcall to myﬂ
L.C. §. Cannot you name any ume?

Ii’}!fﬁ:
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Villis, Hemay be at Church fometimes, and I
not fee him; our Seats are at a Diftance from one
another, and there are Pillars between, that one
can’t fee every Body ; and I cannot call to mind
when 1 did fe¢ him Iaft at Church.

L. C. 7. Has he beenthere within this Year
or two? _

Willis. He has been gone from Hackney a Year
and above.

Mr. Mountage. Pray can you fay ‘you have
{een him at Church within thefe four Years?

Willis, Traly I cannot call to mind whether I
have or no.

Freind, 1 delive Mr. Hemings may be called. 1

could call a great many more, but they are much
to the fame Effect as thele are.

L.C.7. Call whom youwill, Sir Febir, 1f you
think fit to call them, we will hear them.
~ Fr. Being they are not here, 1 will not trouble
you farther; Itis all to the fame Purpofe.

L. C.}. Well, take your own Courlfe 5 1f you’ll
call them, the Court will be fure to hear them.

Fr. But, my Lord, here isone Thing that [ muft
defire your Lordfhip’s Direftionin : 1f thele Gen-
tlemen, my Lord, Capt. Pertr and Capt. Blair,
who are the two Witnefles, and none but thole
two, againit me, if they are Papifts, they are not
good Witnefles againft a Proteflant, to prove him
a Trator within the Statute of the 25th of Ed-
ward the Third.  For the Statute fays, He that
is indifted muft be proveably attainted ; which
cannot be by the Evidence of Papifts, and thofe
that refufe to take the Oaths of Obedience,
which are required to be taken: And therefore
I humbly befecch . you, that you will pleafe to
tender them the Oaths, for there is a Statute m
the 5 Jac. 1. Cap. 4. which appoints the tender-
g of the Oaths to them.

L. C. 7. T'hat is not our Bufinefs at this Time.

Fiv Then I muft beg your Pardon that they
are not fubftantial Witnefles; for this 1s the Law,
as [ am inform’d. I humbly fubmit to your Lord-
{bip, whether this b2 not the Law. T only {peak
1t to know whether it be convenient for me to
rehearfe it. T ask’d the Queftion before they were
fworn. I know not whether it be convenient for
11e o MOoVe 1t Now,

L. C. 7. Ay, ay, It Is very convenient now ;
now 1s the proper Time.

Freind. Betore ever they were fwore I would
have ask’d them the Queftion, whether they were

Papifts or not, but it was not allowed, it was

over-rul’d : Now, my Lord, there is fuch a Sta-

tute, and I Lumbly befeech you to tender them -

the Oachs, and that would be a Demonitration,
that they were Papifts, and then they could be
no gcod Witnefles. -

L. C. 7. Youfay well, if wecould find fuch a
Statute, that no Papiit thould bea Witnefs; but
there 1s no fuch. |

Freind. My Lord, I beg your Pardon, and 1
hope you will not take it amifs; I offer what I
am advis’d to offer.

L.C.¥. No, no, by no Means, there will be
nothing taken amifs.

Iremd. For the Statute of the 2 5th of Edward
the Third, and that of the goth of King Charles
the Sccond, and that of the 3d of King Fanes the
Firfy, Cap. 4. here it is plainly demonfirable, that
Papiftsare not to be believ’d againft any Proteftant,
who is with them efteem’d a damnable Heretick 4

and then they believe the Pope and therr Priefts
| 2

can abfolve them from all Oaths, and they qre
declared to be given to Evafions, and Equivoca-
tions, and mental Refervattons, and can have
Difpenfations for all their Villanies; and therefore
they are not to be credited: Their Evidence is of
no Value, unlefs they will 1n this Manner vpon
their Qaths renounce thefe Principles: Therefore
I humbly beg they may have the Oaths tenderd
them. .

L.C. ¥. That is not our Bulinefs now.

Freind, And, my Lord, your Lordfhip was
pleafed to promife me that 1f any Matter of Law
did arife, my Council fhould be heard.

L. C. ¥. Firfl, let us know, whether there be
any fuch Law as this you mention, or to any fuch
Purpofe,

Freind. My Lord, I defire my Council may
come in, and fpeak toit: For my Life isin Dan-
ger, and fo is every honeft Gentleman’s Life every
Day. Tam as clear as the Child unborn, I have
no Witnefles to prove any thing, and therefore
I defire my Council may be heard.

L. C.¥. If the Court did think there were any
Colonr in this ObjeCtion that you make, we would
let you have Council: We would do it; nay, we
are delirous to do it if it could.

Freind. What, my Lord !

L.C.¥. To allow you Council, if there were
any Colour in this Objection in Relation to Papifts
not being Witneflts, I would be glad to fee the
Council that would own this Obje&ion; but in-
-deed, I fee no Colour in 1t: The Statute fhall be
produced that you quote, and then we fhall fee,
whether there be any thing like it in that Sta-
tute. Pray will you read thofe Words that you
fay are in that Statute to that Purpofe.

Freind. 1 am not fo expert to know the Words
before and after; and therefore I think it is re-
quifite I fhould have Council.

L.C. ¥. It is fuppofed you have had Council,
and [ fuppofe your Councll that have advifed you
to make this Objection, have infiructed you
whereabouts in the Statute it 1s.

Fr. My Lord, I defire my Counctl may be
call’d in and heard toiit.

L. C. 7. 1 tdl you, that by Law we cannot
hear Council to any fuch Matter that has no Co-
lour of Objettion in Law in it; tho' for my
Part, I with we could, becaufe Twould fain hear
what any Council can fay to make out fuch an Ob-
jection, that Papifts are not good Witnefies.

Fr. My Lord, I wifh you would hear my Coun-
cil to it

L.C.7. Look vye, Sir Jobn Freind, you have
defir'd that this Statute may be turned to, and you
defire to have them read, and they fhall be all
read from the Beginning to the End.

Fr. 1 defire the Statutes of the 2 5th of Edward
the Third, the gd of K.Fames the Firft,Chap. 4. and
the 3oth of K. Charles the Second, may be read.

L. C.f. What Chapter is that of the 3oth of

K. Charles the Second.

Fr. Really 1t 1s not put down in my Paper.

L. C. 7. Then look out the Chapter, while he
1s reading the other, Look ye, Gentlemen of the
Jury, Sir Fobir Freind does defire the Statute of
the 25th of Edward 3. may be read, which is

the Statute about Treafons, and the Statute up-
on which he is indi¢ted, and it fhall be read,

therefore pray hearken to 1t.
CL of Ar. (Reads it.) This 1s made in the 2cth

Year of King Edwardthe Third, A Decloration

which
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sobich Offences  fhall e judsed Treafon. Ttem,
Whereas divers Opinions have been before this Time,
i what Cafes Treafons fboall be laid, and what wot.

Fr. My Lord, I beg the Favour I may fpeak
one Word before 1t go on to be read.

L. C. 7. Yes, with all my Heart.

Fr. 1 fpeak it, my Lord, becaufe it will be
to the very Thing now 1 Queftion ; T am advifed
that Confultation to levy War is no Treafon,
without Rebellion and Infurrection; and invit-
ing Men to come from beyond Sea is no T'reafon,
unlefs a Foreign Prince be invited to come with
his own Subjelts 3 for Englifh, Scotch, and Lirifl
are not Enemies, but Rebels, and to be dealt
with otherwife 5 therefore I leave it to your Lord-
fhips, for I am no Lawyer, only I am advifed to
infift upon thefe Things.

Then the Statute of the 25t of Edward 3. about
Treafons was read threnghout, only about the
widdle the Prifoner made foime Interruption.

Fr, I believe this Statute is not the Statute I go
upon 3 that which I mainly infift upon, 1s the Sta-
wte of the Third of King Faiies the Firlt, Cap. 4.

Mr. Juit. Rokeby. This is the fame Statute you
are ndicted upon, the great Statute for Treafons;
and as to your Objection Iaft mentioned, what
is Treafon and what is not, he I3 not yet come to
that Part,

Fr. Well then, let him go on wrth it.

(It was read to the End.)

L. C. ¥. Now it has been read, 1s this the Sta-
tute you would have?

Freind, There mult needs be a Miftake as to
the Chapter, it Is fet down the 2 5th of Lidwaid 3.
but there 15 no Chapter.,

L.C. F. Yes, this muft be the Statute, 1t relates
to Treafons, and 1t has thofe Words n 1t, that
what you read out of your Papers relates to.
Well, that we may go on in Order of Time, what
Statute of King Faies 1s 1t that yon mention ?

Fr. Ttis the 3d of King Femes 1. Copt. £, 1t 5
upon Account of tendering the Ouaths appomnted
to be taken by that Stawute, and (reacing ont
of @ Pap:ir) to tell the Court that they oughr to
have the Oaths tendered them.

L. C. % Tharis the Bufinels of another Time
read the Statute,

CLoof dr, An AT for the Difeovering end Re-
piclliig Popifp Recufants,  What Part 1 it 2

Fr. Truly, my Lord, I can’t tell.

L.C . lItisalong Statate, but if he’ll have
it read, 1t molt beread all,

Fr, My Lord, I would not give the Courtany
Trouble, but 1t is about having the Oaths ten-
der’d to them.

Cl. of Ar. 1 helieve this is the Paragraph, Aud for
the better Trial how his NMajefty's Subjells fiand af-
feited in Point of their Layalty and due Ovediciice, &c.

(A great Port of the Statute was vead, relatiig
to that Malter.)

L. C. ¥. What clfe would you have read, Sir
Fobn Fretud

Fr. T only gather from thence, that no Roman
Catholick is capable of Swearing againit a Prote-
ftant, becaufe the Pope and the Pricfts can ab-
[oive them from their Oaths.

L.C. F. Well, what have you miore to fay?

Fr. My Lord, I only fpeak this as to Roman
Catholicks, they do not regard an Oath againft a
Proteftant, becaufe they have their Priefts that
can abfolve them, and therefore how fuch a Man’s
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Oath can weigh any thing, I cannot apprehend ;-
therefore if I have omitted any thing, I hope
your Lordfhip will fupply it, as you"are my Coun-
cil; for you are a Council for me, as well as the
King.

L. C.¥. Yes, yes, I would help you in any
thing' I could. |
Iy, My Lord, I thank you, I defire you to
help me, for I am as innocent as the Child unborn,
whatfoever thefe Men have fivorn: Thefe are
hard Things that are laid upon a Gentleman, and
no Man 15 fafe at this Rate, they being fivorn
by two Papifts, who will fivear any thing againk
Proteftants, ' |

L.C.F. Look ye, Sir Fobu Freind, have vou
any Witnefles to produce, that thefe two Men
have any Difpleafore or Malice againtt you, that
they fhould accufe you falfely ?

Fr. My Lord, I am forry I have not my Wit
nefles; I have been fo kept up, that T had not
Time for People to come o me; I had not my
Council come to me before Satuiday. '

L.C.F. How happen’d thae?

Fr. My Lord, there was a diftalke tn that, 1
think it was Friday, either Fridey or Satwidoys 1
had them not ol Fvday in the Afternoon : T wis
kept fo clofe that nope were permitted to coma
at me: On Touifdey T had an Order, bur there
was a Miftake in the Order, and T defived to ges
another Order, but I could not get any Bzdy 1o
aet another Order for me, to have my Friends
oo and enquire mto Things, or clic T fhould
have lound out enough With.fius. ‘

Mr. An. Gen, T am fure he had an Order jor
Councit, af the {ame Time that Notice was given
him of his Trial, - e

L.C. 7. When was that ?

Mr., 4zt Gen, Oo Tectday, my Lord,

L C.f, What fay you to 1r, Mr. Bake?

My, Baker, My Lord, T did actend: Sie Feds
Freimd on Tuefiday Ialt, to give him Nogice of his
Trial as this Day; and I ac dhe tame Time tokd
him i he would name his Comncil to me, [ would
procure an Order for them to come to lim. The
next Morning he was plea’ed o name to me Sir
Bartholoinewy Showeer s 1 took the Liberty to tell
him, that he being fo concerned ar the Floule of
Lords, and at the Commuteee about Parkamentary
Bufinefs, fome other Perfons that had named him
of their Council, notwithftanding Orders were
procured for him to go to them as thew Council,
yet by that Means they were difappotnted of him,
and great Delay was given to the Prifoners; and
therefore I defir’d him to confider of 11, and o
fend to Sir Bartholemew Showeer, and any other
Council that he had a Mind to, and know their
Pleafures, whether they would attend him; and
if he would fend me Word; I would procure an
Order for him. Buat not hearing from him, I
went on I7ediefday to him again, and be faid he
had fent to Mr, Neithey, but he would not come
to him tll he had fpoke with Sir Berthelsinez
Shower, but he would fend me Word that Night,
yet he did not.  But the next Day came Mr.
Burleigh to me to the Duke of Shiviostury’s Glice,
and brought me the Names of the Perfons rhat
e would have affign’d him of Council, and 1m-
mediately I procured an Order for i, and away
he went with it. ‘This was vpon the Thurfilay
Mr. Welden, and Mr, Creflet, or one of them wera
named in the Order, I am not politive which, and
Mr. Underbill, and Mr. Burleigh were to be -ad-

mitted
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mitted to him. Mr: Burleigh had the Order, if he
did not catry it to him [ can’t help that.

'Ifh C.F. When was that Order for the Coun-
cllf

Mr. Baker. It was upon Thurfday, my Lord.

Fr. My Lord, may I {peak ?

L.C. ¥. Yes, yes, what you will,

Fr. My Lord, the Realon why I had not my
Witneffes was this ; There was a Gentleman, one
Colonel Gafb, Lieutenant to my Lord Lwces, he
undertook to go, and put in his Name, and
three more, one 7obr Neale, and one Phillips to
have an Order to go about to look after my

Witnefles; but they did not put in any one of

their Names, but they took up and fecured my
Kinfman Cafb, and put him into the Mefienger’s

Hands, and would not fuffer me to have any of

his Affiftance; thercfore 1 faw what a Delign
there was upon me,

Mr. 4t Gen. As for Mr., Cafb, there was very

good Reafon for it, he was fecured for Sufpicion
of Treafon,

L. C. #. If youhad wanted any Witneffes, and
had not been fo fully prepared as you expected
to be, you thould have moved before the Trial
came on to put It off, :

Mr. Juft. Rokedy. But my Lord put a Queftion
to you before, Can you fhew any Reafon why
thefe Perfons fhould have any Malice againtt you?

Fremd, My Lord, I was not fo much a Law-
yer as to know thefe Things; but it’s a hard
thing, that a Man that’s innocent muft fuffer at
this Rate: I have been difappointed in every
thing ; for thefe Gentlemen have not been per-
mitted to anfwer, whether they are Roman-
Catholicks or no.

Mr. J. Rokeby. Nor have your Witnefles prov’d
that they are Roman-Catholicks, but only that
they are reputed fo.

L.C. 7. Well, I can’t tell what Avail that
would have been of, if they had been proved fo,
Have you any more *» fay, Sir Fobn Freind ?

Fr, No, my Lord, IleaveittoGod, and you,
and the Jury to conflider of it.

Mr. Sol, Gen, May 1t pleafe your Lordfhip, and
you Gentlemen of the Jury, Iam of Council in
this Cafe for the King, agam{t Siv Fobn Freind,
the Prifoner at the Barj; and it comes to my
Turn to fum up the Evidence that has been
aiven. St Fobi Fieind, the Prifoner at the Bar,
cannot but own, that he hath hitherto had a
very fair Trial, and he fhall have no Reafon to
compluain, that I do him any Injury in my Part.
I am fure both he, and you, and all of us, very
well remember, when Perfons of as good Qua-
lity as he 1s, or better, had not the fame Ulage
or Liberty of Defence, in fuch Cafes as this
Gentleman has had: And though all Things are
very well now, yet the Time was, within all our
Memories, when Innocency was no Safety for a
Man’s Lite, much lefs for his Liberty ; and when
thofe two are taken away, and are invaded, Pro-
perty fignifies nothing,  The Time was, when
the Proteftant Rehgion, and the Church of Eug-
land, of which the Prifoner boafts himfelf to be,
(and for a very good Reafon, becavle it s the
beft of Religions,) 1 fay, the Time was, when
that was in Danger ; and when Popery (for which
he now reflets upon the Witnefles) was like to
have over-run both us and 1t3 and if his Ma-
jefty, with the Hazard of his Life, and ata great
Expence, had not refeued us, there is nobody

doubts, but that all that we feared at that Time,
would have been made good upon us ere now
And it 15 2 melancholy thing to conlider, that
there fhould be a fort of People amongft us, fo
in Love with what we then dreaded, as to be
continually endeavouring to bring 1t about agai,
And it is an ungrateful thing, when his Majefty
ventured his Life then, and has done 1t fevers}
Times fince to defend us, and does all that he
can to keep our Enemies ar a Diftance, there
fhould be a Party of Men, that do what they
can to 1nvade their Country, to deftroy his Ma-
jefty’s Subjedls, and to fall upon himfelf, when
he 1s prefent amongft us. I will not accufe the
Prifoner at the Bar particularly, though it is
plain he knew of it.

Fr., Know of 1t? I declare before God, and
the World, I know ncthing of it.

Mr. Sol. Gen, This, it it were among Equals,
were certainly a mott ungrateful thing, when
another Perfen s fighting in my Defence, thae
I thould delign againit his Life, or when he docs
what he can to proteét my Eftate, I fhould be
mnvading and {poting his.

Gentlemen, if the Prifoner at the Bar is not
Guilty of what he 1s accufed of, and what you
have heard the Witnels give Evidence of, then
nothing of this doth relate to him: But if what
has been given in Evidence againft him 15 true,
then the Prifoner at the Bar s one of thoie Per-
{ons, that has done all be can to make this Coun-
try, which huas been the Place of Retreat for all
Proteftants to fly to, from Purfecution in their
own Countries; I fay, to make it as unfafe for
them, as that from which they came.

Gentlemen, The Evidence agam(t him s, firft,
Mr. Porter, and he gives it in Evidence, that at
the Ol King’s Head W Leadenbellfireet, there
was o Meceting of the Prifoner, and Porter, and
feveral others, in order to confider the beft Means,
how to bring back the late King Famesy and
they concluded at laft, that the beft Means would
be to fend fome body into France, 1o advife the
late King Fasmes to borrow of the French King
10000 Men, 10co Horle, 1000 Dragoons, and
8ooo Foot, and that he fhould make what Specd
he could to land with them here 5 and to encou-
rage and invite him to do fo, they promifed him
their Affiftance, and they did not doubt, but
to be ready to meet him with 2coo Horfe at his
Landing,

Gentlemen, The Perfon that was pitched upon
to go upon this Errand, was Mr. Charnock, a
Perfon lately executed for the Treafons of which
he was attainted. Mr. Charnock was diffident
whether this was the Effe¢t of fober Confiders-
tion, and therefore would not undertake to carry
this Meflage, *ull there had been another Meet-
ing of the fame Perfons; to fee whether they
continued in the fame Mind. Another Meeting
accordingly was appointed, and agreed upon, and
that was at Mys, Mouitjoy’s Tavern at St. Fames’s,
and thére, he fays, there were alimoft all the Per-
fons that were in Leaacuball-ffrecty and at that
Meeting the Queftion being ask’d, Whether they
were of the fame Opinion, that Mr. Charuack
fhould go to France to the late King upon that
Meflage, that I told you of before, they did all
agree to abide by the old Refolution ; that he
fhould go, and make as fpeedy a Retwrn as he
could, and bring back the late King’s Anfwer.

Captain
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Captain Porter tells jou; that Mr. Charnock
did go to France, and comes and brings Word
back, that the French King could not at that
‘Time fpare that Force that was then defir’d 3 and
fo it was delay’d at that Time, becaufe the French
King was not at Leilure then to employ his Men
in this Service; but it was likely to have taken
Place, but very lately, if the Providence of God
had not prevented it.

Gentlemen, our next Witnels is Captain Blair,
and he tells you, That about Two Years ago,
Sir Fobn Freind, the Prifoner at the Bar, fhew’d
him a Commiffion that he had recetved from the
late King Faires, to raife a Regiment of Horfe,
of which he was to be Colonel; that this was
figned Fames Rex at the Top, and counterfigned
by my Lord Melferd, and it was in Paper, And
that there was a great many Confultations be-
tween Sic Fobn Freind, himlelf, and others, about
the Raifing of this Regiment, and providing Of-
ficers for 1t. He tells you he was to have been
Licutenant Colonel, and was to procure as many
Officers and Troopers as he could; and he tells
you, he did procure feveral Officers; and he
names them; one I7fher was to be eldeft Cap-
tain, one Pernatte, and one Hell; and one Ber-
tram, and that Bertram was to be Lieutenant to
Blair in his own Troop.

Gentlemen, a great deal of the Evidence which
Captain Blair has given, is indeed out of Sir Fobu
Freind's own Mouth, and that s as ftrong an Evi-
dence as poflibly can be given; and he does for
that Purpofe tell ye, that he faid one Evans was
to be 2 Captain of Horfe, and one Colone} Slafer
was grown {o much in Sir Febn Freind’s Favour,
that he rivalled Captain Bleir, in the Opinion of
Sir Fobn Freinds and Sir Fobu Freind for that
Reafon would have two Licutenant Colonels,
whercof Slater was to be one, Captain Blair fays,
he took that amifs, that any one befides himfelt
fhould be in that Pott, and refented it to Sir
Fobn Freind; and therefore Siv Fobun Freind found
out another Office for Slezer; and that was to be
a Captain of a Troop of Horfe, that fhould con-
fit of Non-fwearing Parfons, and which were to
bz an independent Troop.

Gentlemen, He tells you that he did Iift feve-
ral Men, but the particular Perfons, tho’ he has
named the Officers, he did not fo diftinétly re-
member, but they are in the Paper that he de-
livered to the Council, which he has not about
him: He tells you, that Siv Febn Freiud told
him, that one Richerdfen was another Captamn
of Horfe, and the like ot one Mr. Col, that he
was te be a Captain likewife.

He alfo acquainted you, Gentlemen, that he
did receive from Sir Fobu Freind {everal Sums of
Money, and he acquaints you in particular with
the Manner how; he fays that Sir Jobn Freind
had expended 100/, towards the 3co /. that was
naid for the Efcape of Colonel Parker out of the
Tower 3 and that Sir Febn Lieind was to be re-
imburfed by Monies that were to be tranimitted
from King Fames at §t. Germains.  He tells you
that Piggost had received the Money, but did
not deal with Sir Fobn Friend fo fairly as to pay
it to him; but when Captain Blair was prefling
on Sir Fobn Fremd for lome Money, Sir Fobs
Fieind was contented that he fhould have 20/,
provided he got it from Piggett out of this 100/,
Captain Blair had not Intereft enough it feems
to get it himfelf from Piggasi, but he applies
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himfelf to one Harrifon or Fobufon, (for it feems
he goes by both thofe Names) a Prieft, who
had an Interelt in Piggott, by which Means he
pot 20/. of Piggett; and this he fays was in Fune
or Fuly laft,

Then, Gentlemen, he tells you afterwards, he
was preffing upon Sir Fobi Freind to have ano-
ther 20/, and Sir Fobn Freind was contented he
fhould have it, provided he had 1t from Pigpos,
and he produces ye a Letter that was from that
very Perfon, the Prifoner at the Bar, which is
to that Purpole; exculing himfelf that Captain
Blair had not heard from him, but that he would
meet him at fuch 2 Time, and at fuch a Coffee-
houfe. The Matter indeed 15 not direltly ex-
prefs’d in Words, but at the Time and Place the
Prifoner did meet Blair, and there was Harrifon
and this Piggort, and there 5/ of the laft 20/
was pald him; and the other 15/ was paid
him afterwards; and he f{wears thefe Two
Twenty Pounds were paid to him by Sir Fobu
Freind, upon Account of the Charge that Blajr
had been at in drinking with and treating thofe
Men who were to be engaged with Sir Fobs
Freind in his Regiment.

Gentlemen, he tells you likewife, that Sir Fobe
Freind told him he had written a Letter to King
Fames, and he fhewed him this Letter, and
this was at that Piggett’s Mother’s Houfe 3 and
when Blair read 1t, he tells you he thought it
was fo well penned, that he did apprehend Fér-
gufor muft have a Hand in 1t; and that it was
none of Str Fobn Fieind’s own; and that upon
this Sir Fobn Freind was angry, that he fhould
fufpect that Sir Fobn was not the Writer of this
Letter 5 all this thews an Intelhigence with King
Fames, and makes out all the reft of the intended
Invafion by King Fases, and a French Force here.

Captain Blair likewife tells you, Gentlemen,
that Sir Fobn Fenwict had Four Troops of Horle,
as Sir Fobn Freind told him, by way of Encou-
ragement, which were all ready for the Service ;
and that Fergnfon undertook to bring a Number
of Men, and was to be one himfelf in that Party ;
and all this was to be put in Practice when the
Thonton Fleet came about, and joir’d the Bref
Fleet. And laftly be tells you, when he went
in the Coach with Sir Fobu Freind, Sir Fobn told
him they muft act very warily, and be very good
Husbands, for in truth 1t had coft him fo much,
that if the Fleet did not come foon, or the De-
fien fhould mifcarry, he fhould want Money to
carry on his Trade. All this pofitive Evidence
is of the Witnefles own Knowledge, from the
Prifoner’s own Mouth.

Againft this Evidence, Gentlemen, he takes
Exception; that the Two Witneflfes are Roman
Catholicks; but this is no Exception to their
Evidence at all ; for it was never yet allowed, or
indeed objefted, that I know of, before, that
Roman Catholicks were not good Witnefles. A
Roman Catholick may be an honeft Man, not-
withftanding his Religion: But, I think, that
every body knows that Men who have been 11l in
other Things, tho’ Roman Catholicks, may, as to
thofe particular Things, be good Witnefles. Nay,
not long ago, but on Wedsefday lalt we produced
fome Witnefles, who were Roman Catholicks, and
yet allowed for good Evidence, tho’ ingagedgn
that horrid Confpiracy againft the Life of the
King ; and if any thing would have taken. off
their Evidence, certainly the Guilt of fuch a

4 K Crime
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Crime would do it, more than the Pretence of
any particular Perfuafion of Religion. Nay, 1
muft crave Leave to fay farther, that this Ar-
gument is o far from making him no Witnefs,
that it makes it the more likely he does fpeak the
Truth, and therefore is a good Witnefs. For tho’
Roman Catholicks may be honeft Men, yet they
are more likely to engage in fuch a Defign than
any other Men.  And I think I may very fafely
add, Sir Fobi Freind would not have found lo
many that he could ingage in fuch a Bulinefs as
this, that were of any Religion but the Roman
Catholick, and therefore he applied himfelf to
thefe Perfons, as moft likely to imbark with him
on fuch a Bottom.

Gentlemen, as to what Courtney, that was
brought from the Gate-houfe, fays about his Dif-
courfe with Captain Blasr in the Prifon ; Captain
Blair has upon his Oath declared, that he did
not go fo far as to fay, he did any thing againit
his Confcience, but only Corrizey bid him take
care what he fivore, and pref°’d him no farther.
He pretends he came cafually into Blaii’s Cham-
ber, but it is plain he intraded nto his Room
for it is fworn by the Jaylor, and Blair himielf,
that he had given Diretions none fhould come
into his Room but his Wife, fo that does not
difconntenance the Evidence of Blaii at all, and
if you do believe what our Witnefles have fad,
Captain Porter and Captain Blajr, then Sir Fobn
Freind is guilty of all the Crimes that are charged
upon him in this Indictment, and I hope you’ll
be fo juft to your Prince, to your Country, and
to yourfelves, as to find him Guilty accordingly.

Mr. Cowper, If your Lordfhip pleafes, pare
me 2 Word on the fame Side. My Lord, I do
not trouble your Lordfhip out of an Apprehen-
fion that there is any thing neccffary to be faid
to the Court in this Matter, or for the Satsfaction
of the Jury, but, if poffible, that we might con-
vince the Prifoner at the Bar, that he has had
no hard Meafure, in this Profecution, mected to
him, but that he is proved Guilty of the Crime
of which he ftands zccufed, and that really there
is no Weight at all, in the Dzfence which he has
made.

The frft Part of it goes to difcredit one of
our Evidences, Captain Blair, from fome Diicourfe
that he would object to have pafs’d between him
and the Perfon here produced, in the Prifon of
the Gate-houfe. And the firft Pare of that Dil-
courfe was, upon Blair’s firft coming into the
Prifon; and as to that Time, the Objection
amounts to no more than this; that Captain Blair
would not confcfs, when he was pump’d by a Fel-
low Prifoner, that he was engaged in fo hornd a
Defign: What Weight there 15 in fuch an Ob-
jeltion, truly I cannot fee, but will leave 1t to
any Man’s Judgment to confider, That a Man,
when he is frefhly taken upon fuch an Occalion,
does not immediately confefs his Guilt to every
Body that meets him, nay, to Perfons that would
not have lik’d him for making fuch a Confeffion,
but perhaps would have deftroy’d him 1n Prilon
for fo doing.

The other Difcourfe was upon Friday, the
next Day, I think, before Caprain Blair went
to Hick’s-Hall, to his Examination; and then he
intrudes himfelf into Blair’s Chamoer, when he
lay very ill upon the Bed, accofts him with a
Cup of Brandy in his Hand, and with good
Advice at the fame Time, that he fhould take
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areat Care in what he fhould fay at Hicks’s-Hall,
and the like: And then Captain Blair, 1t feems,
did exprefs fome Reluftancy in the Thing he
was going about, as if it were againft his Mind
and Inclination, If that were wtue, (though
Captain Blair denies it pofitively upon his Oath)
yet it was no more than, I am willing to obferve
for the Prifoner, Captain Blair did exprefs here,
when he firft came to Courty; and it is no
more than what 15 natural, {ince the Prifoner
had been his Friend and Inomate, and he wag
going to depofe that againit him, which was
hikely to prove fatal to him.

My Lord, As to another Part of his Defence,
it confifts chiefly in this: The Evidence brought
to prove, that the King’s Witnefles are reputed
Roman Catholicks, and thar the Prifoner is a
reputed Proteftant of the Church of England,
If that be true too, all that can be rationally and
farly colletted from thence is this, that they
(the Witnefles I mean) when they engaged in
fuch a black and execrable Defign, might be
very good Papifis; but I am fure 1t will be agreed,
That the Prifoner in fo doing was a very bad
Proteftant.

My ILord, he objects to their Evidence this
likewife, That, 1f they be Papills, they may be
ablolv’d by the Pope, or their Priefts, though
they fhould fwear falfely. Poffibly that may
be fo, for ought I know; I confefs, I am nor
very well acquainted with the Principles of
that Religion: But this I dare fay, that every
one, who has heard what has been fworn by
them, will think 1t fo erear a Differvice to the
Popith Caufe and Intereft, that it will be one
of the laft Things their Priefts will ever abfblve
them of,

My Lord, there’s another Matter the Prifoner
has thought fit ro infift upon; he has broughe
two or three Cleroymen to depofe, that when
ever he difcourfed with them (it feems at all
Times) he was talking about being m a Plor,
and very readily told his Refolution not to be
i any, [t feems it {bll fwam uppermoft; his
Profeflions were made very caufelefly : For they
all fay nothing introduc’d them; but of his
own meer Motion he was always declaring he
was not then m a Plot, nor ever would be.
I have heard, that one Way, weak Men and
Children often difcover theirr Knowledge of a
Secret intrufted to them, is, by a repeated and
unneceflary declaring, that they know nothing of
the Matter,

My Lord, in the next Place for his Defence,
he juft offcred a Point of Law s but the Court
fo well fatisfied him n that, that I think he waved
it. He alledged, that a bare Confpiracy to levy
War is not Trealon ; and the Court did him nghe
in declaring (as God forbid but they fhould) that
it is not Treafon: But I defire the Gentlemen
of the Jury would confider that the Prifoner at
the Bar is not accus’d barely of a Confpiracy to
levy War, but you are told to what End that
War was to be levied, to join the late King up-
on his Defcent into this Kingdom with a Freuch
Power, in order to drive his Maclly out of the
Kingdom, and to depofe lum from the Crown;
which is a Killing him 1n the Eye of the Law:
And that is High-Treafon by whatever Means
they intended to effect 1t 5 whether by War
or a Stab, or any other Manner, 1t 15 in-
different
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In the next Place, my Lord, I would not take
Notice of another Part of his Defence, which
had been better let alone, whercin he admits
that he was prefent at the two Meetings he
is accufed to have been at by Porter 5 but he
only differs in one Point, that there was nothing
talked then but general and indifferent Difcourfe,
The Witnefles have fworn what the Diicourfe
was, and you will weigh the one againft the
other ; his Affirmation of a Thing unlikely
in Decfence of hmnfelf, and what is depofed
upon Oath by the King’s Witnefles to the con-
trary.

My Lord, there 1s one thing more T would take
Notice of, and that 15 the Lvidence of Mr., Ber-
tram, which we do not produce as a dire@ Evi-
dence againft the Prifoner at the Bar, but asa Con-
firmation of what was fworn by Bl And it
does fhew that the Matter fworn by Blair, was
not of late devifed out of Malice, or otherwife,
to deftroy the Prifoner ; for that Blair acquaint-
cd Bertram with, and difcourfed him about
the principal Matters of Fall, that are now
fworn, at lealt Two Years agos and befides his
Evidence and the Evidence of Blair concar In this
Particular, that he was to be Licutenant in Blair’s
Troop.

My Lord, fuch a Concurrence of Evidence and
other Circumftances in this Matter, greatly in-
creale the Weight of the Proof againit the Pri-
foner, cfpecially when there is nothing material
alledged by him i his Defence, and therefore I
fhall trouble your Lordfhip no further.

L. C. f. Look ye, Gentlemen of the Jury, Sir
Fobu Freind, the Prifoner at the Bar is indicted
tor Fligh-Trealon. The Treafon that is mention-
ed In the Indictment is Conpiring, Compaffing,
and Imagining the Death and Deflruction of the
King.  "T'o prove the Conipiracy and Defign of
the King’s Death, there are two principal Overt-
Acts that arc mamly infifted upon.  The one is
the Confulting and agreeing with divers others
to fendt Mr. Charnock into Frence to King Faies,
to delire lim to perfuade the Fivich King to fend
over Forces here to aflilt them ;5 who were to
furnifh other Forces for the raifing of a War with-
in this Kingdom, in order to depofe the King ;
and accordingly Mr. Charuock was fent upon that
Delign.  The other Overt-Aét is the Prifoner’s
having a Commiflion from the late King, and
preparing and dire¢ting Men to be levied, and
to be ready to be in a Regiment, of which Sir
Jobi Fieind was by that Commifion to be Colonel,
and this was always to affilt in the Reftitution of
King Fames, and i order thereunto in the Depo-
fing and Expullion of King WWillian.

Thele Gentlemen, I tell you, are the two Overt-
Alls that are principally infifted upon; and to
prove Sir Fobiz Freind guilty of thele there are two
Witnefles that have been produced, the one is
Capt. Porier, who fpeaks to the firft, the other
1s Capt. Blair, who {peaks to the fecond.

Captain Porter tells you, that the latter End of
Mzy, or the Beginning of Fuae laft, that he and
Sir Fobn Freind, and others that he mentioned,
were at the King’s-bead Tavern in Leadcihall-fireer,
and there they entered into a Difcourfe about the
Returning of the late King Famwes s and they did
confider among themfelves which was the moft
effettual Way, and what were the moft probable
Means to have him reftored: And thereupon it
wasagreed among them, that they would fend
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a Meflenger into Lraice to him, to defire him that
hie would follicit the [5ench King to furnifh him
with 10000 Men, to be fent into Iigland, 8ooo
Foot, 1000 Horfe, and 1000 Dragoons ; and they

did agree, that when thefe Forces were fent,
confifling of this Number of Men, then they
would be ready to meet and join them with 2000
Horle, every one of them was to furnifh his Quota ;
to which Siv Fobn Freind did exprefs yagree. The
Meflenger that they agread to fond was with them
i Company, and heard the Confult, which was
Mr. Charnock, who was lately tried and fince
executed,

T'his being at that Time determined, Mr. Chai-
ek intended to go upon the Execution of that
Defign, and made ready for his Journey: But be-
fore he went, he had 2 D-fire to meet with the
Company again, and have a further Difeourie
upon this Matter, to fee whether they did perfe-
vere in the Refolution they had fo taken. There
was another Meeting about & Week or a Fotrnight
afer, which was ac Mr, iovitjey’s, a Tavern in
St. Faies'sflieet, where met Sir Jebir Friend, Cap-
tan Porter, and divers others of the Company
that were before at the Kig’s-becd.  And there
they entered into a Debate of the Matter agan 5
the Queltion there was, whether Mr. Chariock,
fhould be fent into Fraice, as it was formerly
agreed, and there it was again determined he fhonli
20, to which e agreed, and Capt. Poiter fays,
that he did go about two or three Davs aficr.

Mr. Porter tells you farther, that about the time
tha}t Nir, Chariect came back, Mr. Perier was in
Prifon, and he did not fee him upon Jus firlt
Return, but afterwards he met and fpoke with
him, ::_mc} asked him what was the Efed of his
Negotiation, and Mr. Cherrock told um, that he
h:l:d done as he was direéted s that he had been
with King Faiies, and he had fiyoke to the French
King, but the Anfiver returned was this, That
the Fieich King had Occafion for his Forces that
Year to be otherways imployed, and therefore he
could not afford fuch a Number of Men that
Year; and Mr. Perter aslk’d him whether he had
been with the reft of tlye Gentlemen, and ac-
quainted them therewith ; and he fid he had.
This is the Subltance of Mr, Psters Evidence;
whereby you may perceive whar the Meetings
were for, what Refolutions were there taking,
and what was the Ifiue and Efe@ of them.,

The next Witnefs is Capt. Blair, and his Evi-
dence goes to the other Part, thatis, to Sir Fohir
Fiiena’s having a Commiflion from the late King
Faes, and engaging him and others to be in his
Regiment, whereof Sir Fohi was to be Colonel,
and the providing of Officers.  And for that the
Evidence {tands thus,

Captain Blair tells ye, that about two or three
Yearsago, he was with Sir Fobu Freind at his Lod o-
ings in Swrrey-flreet, and there he did produce a
Commiffion that he had from King Fames to be
Colonel of a Regiment of Horfe ;5 he was to raife
it himfelf, and was to appoint, and provide what
Officers he thought fit,  He fays, he read the
Commiffion and it was figned at the Top Fames
Rex, and counterfigned at the Bottom Melfurs s
this he is pofittve in, and farther that Sir Fobir-
Friend did promife that he fhould be Licutenant.
Colonel of this Regiment, and alfo defired that
Captain Blair would get as many Men as he could,
and that there were other Officers that were ap-
pointed in that Regiment, and particularly one
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Fifber was brought to Sir fobn Freind by Captain
Blair, to be his firlt Captain, and one Colonel §/a-
ter, who was much in Favour with Sir Febs Freind,
was to have been another Lieutenant Colonel;
for, faid Sir Fobn Freind, I have 2 mind to him to
be my Lieutenant Colonel, and though you are fo
t0o, yet it is no Matter if we have two in this Re-
giment ; at which Blair took very great Offence,
and expreffed as much to Sir Fobn Freind, where-
upon Sir Fobn Freind told him, it fhould not be
fo, but faid he would make another Prowifion for
Mr. Slater; that he fhould be a Captain of an
independent Troop, that fhould be compofed
of Non-Swearing Parfons, and that fhall fatif
fy him.

And Sir Jobir Freind did mtrult Captain Blasr
with the providing of Men and managing of them.
And Captamn Blair tells you, he was at a great
deal of Charge, and laid out diverfe Sums to ca-
refs them, and keep them together, and wanting
Money to proceed I that Affair, he came to Sir
Fobn Freind, and made great Complaints, that he
wanted Money to carry on the Dcfign, by obhging
the Men to kecp together, and thercfore prefied
to Sir Fobu Freind to furnith him with fome Mo-
ney; fays Sir Yobn, Thereis 100/ due to me,
becaufe I laid down 100/, to further the Efcape
of Colonel Parker,and Piggost has received it, and
had Directions to pay it me, but T cannot yet get it.
You fhall have 20/, out of that 100/. if you can
getit.  Well, but how is that 20/ to be had ?
ic feems there was one Harrifon or Fobufon a
Prieft, who had fome Intereft in this Piggosz, and
he was to help him to it; and thereupon the
20 /. was actually paid the latter End of Fuwe or
the Begioning of 7uly laft, This 20 he fwears
he did receive upon that Account, by the Direction
of Sir Fobu Fremnd, to be fo imployed as you have
been told.

‘Then Captain Blary had Occalion for more Mo-
ney, which was fome time after Michaelnas Iaft,
which was to be e¢ployed as the former was:
and he was very importunate to obtain it of Sir
Fobn Freind 5 at length he did obtain it, as he tells
you, and the Manner how. He producesa Lerter
under Sir Fobn Freind’s own Hand, which feems
to be an Anfwer to a Letter that Capt. Blasi had
fent to him before, he thinks it to be his own
Hand, for he is acquainted with his Hand-wri-
ting. But that 1s not all to prove it his Hand,
for the Contents of the l.etter are remarkable,
which are about the Payment of Money to Blair :
‘The Letter bears Date ona Tuefday Morning, and
1s directed to Captain Blasr 5 and a Porter brought
it, as he thinks, to his Houfe ; and thereby it was
appointed they fhould meet on Thurfdey next at
Fonathai’s Coffee-houfe about the Hour of Twelve,
And accordingly Captain Blair came to Fonathar’s
Coffce-houfe, where he accordingly met with Sir
Fobi Freind, and there was Herrifon the Prieft, and
Piggot, and there he does receive a Sum of Mo-
ney upon the fame Account: So that now the
Proof of this Letter does not depend barely upon
the Knowledge of the Hand, but the Contents
of ity and the fubfequent Meeting at the Time and
Place mentioned 1n the Letter, is a great Evidence
that 1t was Sir Fobn Freind’s Hand-writing, and
more Money is proved to be actually paid in the
Prefence of Sir Fobn Freind, which is the molt
material Part of the Evidence. And you are
told further, that as Sir Fobu Freind and Captain

Blair were going together in a Coach, from Fona-
2

thaw’s Coffee-houfe to St. Martins le grand, there
wasa Difcourfe between them ; and Sir Fobn Freind
faid, For his part he would not ftir till fuch time
as the Thonlon Fleet was come about, and joined
with the Breft Fleet, That he did think he was in
Danger of being apprehended when it came about,
and therefore Captain Blair was to {fculk ull then,
as he himfelf told him he would do, but yet he
fhould get what Men he could. And this is a
great Argument of his being concerned in the in-
tended Invafion, and that hismaking Preparation
for his Regiment, had Relation to the French In-
vafion which was expected,

It feems two Years ago, there being a great
Intimacy between Bleir and Sir Fobn Freind, as
appears by all the Evidence, bla/r was acquainted
with this Defign.  For you are told of the Letter
that was writ by him to King Fames, which he
thewed to Captain Blair, and 1t was concerning;
his Regiment; he fays, that Sir Foba Freind own’d
he writ that Letter himfelf, that Blair did read
the Letter and finding it fo well penn’d, he faid,
that he thought Fergnfor had a Hand in it, at
which Sir Fobm Freind was angry 5 but Blair fays,
the Letter was concerning the Regiment of which
Sir Fobn Freind was Colonel.

Then, Gentlemen, you have Berfiaim called to
prove, that Blair did tell him, that he was to be
his Lieutenant Colonel, which was long before
there was any Thoughts of any Difcovery of this
intended Invafion, and before the Difcovery of
the Plot of Aflaflination, which Sir ‘fobu Fremd
did own he had fome Knowledge of, but he diflik-
ed it, and faid it would ruin King Fames’s Affairs.
So that, Gentlemen, 1 think this is the Sum and
Subltance of the Evidence that has been given
upon this Occafion againtt Sir Febi Freind, to in-
duce you to believe him to be guilty of this Crime
with which he now ftands charged.

But now you are to confider what Sir Fobiz Freind
fays on behalt of himfelf. In the frft place,
he makes an Objection againft the Credit of all
thefe Witnefles, that they are not to be belte-
ved, becaufe, fayshe, they are known or reputed
to be Roman Catholicks and Papifts, and their
Confciences and their Oaths are large, efpecially
when they think they can do an Injury to any Pro-
teftant ; and therefore they are not to be allowed
as Witnefles, at leaft their Credit is not fufficient
toinduce a Jury to believe them. At firflt indeed,
he urged there was a Statute and a Law that did
difable them from being Witnefles; but I muft
tell you there 15 no fuch Statute, nor indeed is
their being Papifts any Diminution at all to the
Credit of their Teftimony: For Papifts are legal
Witnefles, and though there are fevere Laws
to punifh them for their Non-conformity to the
Church of Eugland, anc for other their Popifh
Practices; yet I know of no Law that renders
them infamous, or incapable of being Witnefies.
For you are to confider Papifts are Chriftians,
and fwear by the fame Evangelifts that Proteftants
do; and as for that Suppofition, thar they look
upon Proteftants as Hereticks, and can have 2
Difpenfation for any Oaths that they take againt
them; you are to confider, as it has been very
well obferved by the King’s Council, that they
are never like to obtain any Difpenfation or Par-
don, if they fhould forfivear themfelves to defeat
the Defigns of the Popith Party ; and therefore
it s & very inconfiderable Objeétion, and in this
Cafe hath no Weight,
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Buc then he does infilt upon it, that Captain
Blair is not to be believed; and there are
two Objections he makes againft him, Firft,
That he did deny that he knew any thing
of the Plot. For Blair being upon this Oc-
cafion brought Prifoner to thie Gate-honfe, and
afterwards upon a Difcourfe of fome News in
the Flying Poft, wherein it was mentioned, that
Captain Blair had confels’d all, and made a full
Difcovery, and thereupon he fhould fay, He was
innocent of the Plot, and knew nothing of 1.
You, Gentlemen, are to confider the Weight of
this Obje&tion.  Firft, Suppofe he had faid fo, it
might be, he was not willing (as he was not
oblig’d ) to own it, and would not confels it at
that time, and to thofe Perfons. It was not his
Intereft and Prudence to be too open; and there-
fore it does not follow, but becaufe a Man would
not truft others with his Confellion, but deny’d his
Knowledge of a Plot when there was no Occafion
for him to own it, that now he fwears 1t pofitively,
therefore he fhould fwear falfely.

But Secondly, Captain Blair, who was called
for the Vindication of himfelf, and his Teftimo-
ny, has upon his Oath declared to you, that he
d:i"d not fay he knew not any thing of the Plot,
but did deny any Concern in, or Knowledge of
the Aflaflination. Now this Bufinefs, for which
Sir Fobn Freind is tried, is not for being a Party
in the defigned Afflaffination, but of a Defign
with Force to depofe the King, and reftore King
Fames.

Then as to the other Matter that was upon Fri-
day Night latt; Conrtney the Writnels fays, that
he came to Captain Blejr’s Chamber, and took
Notice of his being to be a Witnels at Ficks’s-
Hall the next Day, and faid, I pray God direct
you ; and he fays his Wife, then prefent, faid it
was againft his Confcience, and he feemed to be
in very great Trouble about it, and owned as
much. But now Captain Blzir himfelf, being ex-
amined upon his Oath, does deny pofitively, that
either he or fhe faid any fuch thing as that it was
againft his Confcience: He fays, that Courtuey
oot in to him on Purpole to furprize him,
and he was aware of it, and his Delign bemng
to keep himfelf free from all Company, he
aave DireCtions to the Keeper ( as the Keeper
himfelf fivears) to let no Body come to him
but his Wife ; and Mr, Cozitaey intruded him-
felf upon him,

Befides, Gentlemen, you are to confider the
Probability of that which Mr. Courfney faith :
When a Man is to be a Witnefs the next Day
upon 2 Bill of Indictment before a Grand Jury,
that he thould be {o indilcreet, as to tell any Bo-
dy he was going to fwear againit his Conicience,
is ftrange and very unaccountable.  Youare there-
fore to confider of this whole Matter, what Eyvi-
dence Captain Blair has given, and the Import of
it, and the Weight and Credibilicy of that Evi-
dence which is given again{t hum,

Then Sir Fobn Freind infifts upon another Mat-
ter: Says he, I ama Proteftant, and It is not
likely, that Ithat am a Proteftant thould confpire
with Papifts again(t Proteftants; and for that he
has called eight Witnefles, who tell you they
have known him, fome twenty Years, fome more,
others ten, and that they have frequently con-
verled wich him, and never knew that he was
ever popithly affeCted, and they have been fre-
quently in his Company fince the Revolation, and
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they never knew that at any time he reflefted up-
on the Government; nay, I think one faid, that
once he did reprove a Man for tlking undecently
of the Government; that Le ufed conftantly to
go to Church four or five Years apo (though
there 15 no Account of thar fince).  And particu-
larly there 1s one Mr, Zupton that was his Chaplain,
and he tells you he was in his Houfe ; and there
he read the Common-Prayer in the Family fince
the Revolution, and pray’d for the King and the
late Queen, and Sir Fobu Freind was often prefent
at the Prayers, and particularly when he prayed
for the prelent King, and the late Queen; but
he fays he himfelf has besn gone thence five
Years, and has been little converfant with him
fince.

There 15 another Witnefs tells you, he has
been n Sir Fobn Fremd’s. Company divers times,
whom he believes to be a Proteftant of the
Church of England, and hath had a Difcourfe
concerning the prefent Government; and that
Sit Fobu Freind {ad, that tho’ he could not
take the Oaths, and thereby conform to the
Government, yet he was refolved to live qui-
etly under 1t; and would not engage in any
Manner of Plot ; for he that catched him in the
Corn fhould put him in the Pound. +

This is the Sum and Subftance of the Evidence
on both Sides; and you, Gentlemen, are to con-
{ider the Weight of this Part of his Defence too
whether it be 2 fufficient Anfiver to the Evidence
aiven againft him, and has Weight enough to out-
ballance what the Witnefles for the King have
fworn? For although he was a Proteftant, yet it
s plain he had no great Liking to the Govern-
ment; and thercfore would not take the Oaths;
and though he was prefent at the Common-Prayer,
when the King and Queen were prayed for, yet
whether he joined in thofe Prayers is very uncer-
tain.  There are a great many, who are not very
well affeCted to the prefent Government, that
come to Church, and are prelent at the publick
Prayers ; but it may be a very great Doubt whe-
ther they join in their Prapers for the prefent Go-
vernment or no; his Confcience that feruples
the taking the Qaths, might fcruple that too ;
but whether Sir Fobu Freiud’s being a Proteftant,
and his Declaring he would never be in a Plot,
be a fufficient Proof, that therefore he never was
in oney and that his former Dicourle of that
Kind fhould dilcredit thefe-Witneffes, that have
{worn he has been fo much concerned in a Plot,
you are to confider; and comparing the Weight
and Nature of the Evidence on the one Side, and
the Other, it muft be left ro your Datermination.

Then there is another Thing that he did infift
upon, and that is Matter of Law. The Statute of
the 25th Ed. 3. was read, which is the great Sta-
tute about Treafons; and that does contain divers
Species of Treafon, and declares what fhall be
Treafon. One Treafon is the Compafling, and
imagining the Death of the King ; another is the
levying War: Now, fays he, here 15 no War
actually levied 5 and a bare Conlipiracy or Defign
to levy War, does not come within this Law
againft Treafon. Now for that, I molt tell you,
if there be only a Conipiracy to levy War, it is
not Treafon: But if the Dalign and Conipiracy
be either to kill the King, or to depofe him, or
imprifon him, or put any Force or Reftraint upon
him, and the Way and Method of effelting of

thefe, is by levying a War, there the "Confulta-
tion
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tion, and the Confpiracy to levy 2 War for that
Purpofe, is High Treafon, tho® no War belevied :
For fuch Confultadon and Confpiracy is an Overt-
AQ&, proving the Compaffing the Death of the
King, which is the firft Treafon mentioned in
the Statute of the 25th of Ed. 3. For the Words
of that Statute are ; Teat if aiy Man fE2ll compals,
er imagirz 16e D:ath of the King. Now becaufe
2 Man defigns the Dzath, Depofition, or Deftruc-
ticn of the King, and to that Defign, agrees and
confults to lzvy War, that this fnould not be
High-Treafon, if a War bz not attually levied,
15 very ftrange Dottrine, and the contrary has
aleways been held to be Law., There may 2
War be levied without any Delign upon the
King’s Perfon, or endangering of 1t; which, 1t
actually kvied, 15 High-Trealon; but a bare
Defigning 10 levy War, withoar more, will not
be Trealon. As for Exam-
ple “5 1f Perfons do aflem-
ble themfzlves, and aée with
Force in Oppofition to fome
Law, which they think in-
convement, and hope there-
by to get it repealed; this
15 levying 2 War and Trea-
fon, though purpofing and
defigning 1t 15 not fo: So
when they endeavour In
areat Numbzrs with Force to make fome Re-

* Rifirg with Force
to palt down a'l Inclo-
furez, to expeil Strzo-
aers, to pull down Baw-
dy - Hoaofes, 15 levving
of War, and Treafen;
bust 2 bare Perpofing
and Defigning to rife
{och a Force, for {uch
a Purpsie, 1s not Tres-
{on.

formation, of their own Heads, withour purfuing

the Metheds of the Law, that 15 a levying of
War, and Treafon, but the Purpofing and De-
figning it, 15 not io.

But if there be, as I told you, a Purpofe and
Defign 1o deftroy the King, and to depofe him
from his Throne, or to reftrain him, or have any
Power over him, which is propofed or defigned
to be effedted by War that 15 to be levied, fuch
a Confpiracy and Cenfuliation to Jevy War for
the bringing this to pafs, 1s an Overt-Actof High-
Treafon, So that, 77 atlemen, asto that Objection,
thar he makes mn soint of Law, it 15 of no Force,
if there b2 Evidence fuifickknt to convince you,
that he did confpire o levy War for fuch an End.

Gentlemen, the Evidence you have heard what
1t 15, you may confider the Weight of it, and
the Circumftances that do atiend it; and likewife
the Anfwers thar have been given by the Prioner
to invalidate that Evidence, and to prove the
Improbability of whar they have teftified againit
him. You have heard, I{ay, the Evidence on the
one Stde, and the other 5 1f you are not fatshed,
that whar the Witnefts bave fworn 15 true, that
Sir Febir Freind did engage In fuch a Defign for
fuch a Porpofe, then you are to acquit him; but
on the other Side, it you believe that Sir Fobi
Frennid 15 guilty of what the Witneffos have de-
pofed againft him, then you are to find him Guilty.

Fervisan. My Lord, we defire we may have
that Letter with us that was produced here,

L.C. 7. No, no, youcannothaveit by Law,

Furyman, May 1t not be left with the Foreman,
my Lord ?

L.C. ¥. No; but you may look upon 1t in Court
before you go away, if you will.

Tben the Letter was banded to the Jury, aid

onz of thenr band:d it to the Prifeier.
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L.C. 7. Why do you do fo? You fhould nos
give the Prifoner the Letter.

Furyman, Tt was done to fee whether it was his
Hand ; and we defire, if there beany Body here
that Knows his Hand-writing, or that faw him
write 1t, may be produced.

L.C.F7. Why? Did not he own the Letter
to the Witnefs afterwards ? It was fworn to you
he did ; and that he met according to the Ap-
pointment in the Letter, and chat Money was
paid.

Then the Jury withdrew fo confider of theiy
Vercilly aid an Offcer was fworn 1o keep
thein acceraing o Law, till agreed s ond
abeut Quarter of cin Honr afterwards they
refuried inte Gourt, aid the Prifoner <was
bre:uzit 10 the Bor.

Cl. of drr. Gentlemen, Anfwer to your Names,

Thoinas Claik
NMr, Clark, Here.

(Aid fo did all the et of the Taivckee)

CLL of Arr. Gentlemen, are you agreed of your
Verdiét.

Fuiv. Yes,

CLof Ari. Who fhall fiy for you ?

Fuiv. Qur Foreman.

Clof div. Siv Jabar Freind, hold up thy Fland,
(zwbich be did) Look upon the Prifoner: How fay
ye, 15 he guilty of the High-Treaion whereof he
ftands indicted, or Not guilty ?

sremen. Guilty, my Lord,

Cl. of Arr. What Goods or Chateels, Lands or
Tenements, had he at the Time of the Hiol-
Treafon committed, or at any Time fince ? °

Foremen, None to our Knowledge.

L C.F. Jaylor, look to him, he is found Guilty
of High-Tresion.

Cl. ¢f Arr. Then hearken to your Verdift as the
Court has recorded it.  You fay that Sir Febu
Fireind is guilty of the High-Treafon whereof he
ftands indicted, but that he had no Goods, nor
Chattels, Lands, nor Tenements, at the Time
of the High-Treafon commitied, or at any Time
fince, to your Knowledge,

L. C. 7. Diicharge the Jury.

CL of Air. Gentlemen, the Court difcharges you,
and thanks you for your Service.

L.C. 7. Then we had beft to adjourn the Court
till to-morrow Morning, '

CL of dAri. Cryer, make Proclamation,

) Cryer, Oyez, Oyez, chz: All Manner ol Per-
ions that have any thing more to do, at this
General Seffions of the Peace, Seffions of Oyer
and Teriiner, holden for the City of Loudon
and Gaol-Delivery of Newgate, holden for the
City of Loiden, and County of Middlefex, may
depart hence for this Time, and give their At-
tendance here again, to-morrow Morning at feven

of the Clock, and God fave the King,

Then the Prifoner swas carried back to New-
gate, and was brought the next Day to the
BSar to offer what be bad to foy for Stay of

Judgment s and afterwards received Sen-
tence of Death, as a Traytor,

CLY. The
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This Day the Trial of Sir William Parkyns, Kut.
 came on at the Seffions-Houfe in the Old Baily,

for High Treafon.

Clerk of the Arraignineits.

= m RY ER, make Proclamation.
Nl Cryer.  Oyez, Oyez, Oyez.  All
N1 C IRt Manner of Perfons that have any
: " Q) thing more to do at this General
NS N Sefﬁons of the Peace, Seflions of
Oyer and Teyminer, holden for the City of Lan-
da.rz . and Gaol - Delivery of Newgaze, holden
for the City of London; and County of Mid-
dlefex, and Wwere ﬂdjOJfﬂEd over to this Day,
draw fiear, and give your Attendance, for now
they will proceed to the Pleas of the Crown for
the fame City, and County; and God fave the
King.

Cl. of Ar, Middlefex. Cryer, make Proclamation.

Cryer. Oyez, You good Men of the County of
Middlefex, fummoned to appear here this Day,
to try between our Sovereign Lotd the King,
and the Prifoner thdt fhall be at the Bar, anfwer
to your Names as you fhall be called, every
Man at the firlt Call, upon Pain and Peri] fhall
fail thereupon,

Then the Jury ihat were returned in the Pan-
nely, were all called over and the Appearances
of thefe who aifweied fo the Call, were
récorded.

About ten of the Clock the Judges (to wit)
the Lord Chief Juftice Holt, the Lord
Chief Juftice Treby, and Mr. ]uﬂlce Rokeby
¢ame into the Court.

Cl. of Ar. Set Sir Hilliain Parkyns to the Bar.
(Which was done.) Sir William Porkyis, hold up
thy Harid.

Parkyss. My Lord, if you pleafe, T humbly beg
thié Fwom of ‘one Word béfore T am arraigned.
My Wife coming to fee me in my Diftrefs, fent
up a Trunk of Linnen for our U, and the She-
riffs of Lsndm have feized ity and do detain ir.
It has Linnen in it, and all her neceflary Things,
and all Things have been torn from me, {ince
I was apprclwnded but what is there; I have
nothing to fubfift upon but what 1s there ; for no
Money can I get from any Body, no Body will
pay us a Farthing,

Mr Sherift Bzm{:qg}:am My Lord, we were fent

for to M. Secretary Truinball’s Of‘ltﬂ', and when
we came there, there was a Trunk that had
been feized, as bt:lonﬂinr.r to Sir Williain Parkyus ;
aid when we came “thither it was opened, and
there was in it fome Houthold Linnen, and fome
Plate? and Mr. Secretary Trumball was pleafed,
after having fearched the Trunk, to feal 1t up,
and deliver it to my Brother and me, to be kept;
and this is all we know of it.

# L. C. J. Where was this Trunk * Sir John
{eized ? -Holt,

Mr. Sh. Buckinghass, We found it in the Secre-
tary’s Office, and it was delivered to us there, and
we gave a Recexpt for it to bring it down again
when called for? we did not 1 iz it.

L.C. J. Look ye, Sir #Willrum Parkyns, your

Trunk was feized T fuppofe in order to fr:arch for
Papers.

Parlyns.  Yes, I believe it was; but T hopa it
fhall be delivered back now they have found no-
thing 1n lt, and I have nothing elfe to fubGift upon
but what is there.

L. C. J. Isthere any Plate there ? What i
there in the Trunk ?

Mr. Sh. Buctingham. There is fome Diaper and
Damask Lmnen, a Carpet, and fome Piccos of
Plate, two or three hundred Ounces of Plate,
fof ought [ know. We had it from the Secre-
tary’s Office; we did not feize it.

[Then the Fudges confulted aumong themfelves.]

L.C.J. He oun*hl: to have his Plate to ell,
to {upport him that he m: 1y have Bread,

Parkyns,  Wili your Lordlhip pleafe to direét
the Sheriff to deliver 1t back.

L.C. J. Well, fome Care or othér fhall be
taken In 1.
Parkyns. My Lord, I have nothing to fubfift

upon, unlefs 1 can make fomething of what is
there ; I have a Wife and four Children, and no-
thing to fubhft upon.

L. C. J. Let your Wife make Application for

it at the Secretary®s, it cannot now be done here.
Why did you not make Complaint of it before ?

If you had, Care had been taken in it, ~

Park, 1 was told there was a Petition ; for,
my Lord, I wasa clofe Prifoner, and they told me
there was a Penition; but my Wife never men-
tioned any thing of it to me while afterwards s
and they talk’d ‘of an Order of Council that they
had for the Sherift’s fcizing 1t 3 but when I came
to enquire into it, there was no Order about ir,
but only to fearch and examine it.

L.C. J. Welly fome Order fhall be taken
about It,

Mr. Sh, Buckingbair. My Lord, we have given
a Receipt to the Secretary for it,

L. C. J. But he muft bave wherewithal to fub-
filt and buy him Bread while he is in Prifon,

Mr. Sh. Buckiugbamn. My Lord, I fee Mr, Buy-
leigh there, who was Sir Fobu Freind’s Sollicitor ,
I would humbly move your Lordthip, that it may
be inquired into, how he came by the Punnel of
the Jury yelterday? For it feems to reflect upon
us, as if we had given the Prifoner a wrong
P:lnnel

Mr. Juft. Rokely. No, I think there can be no
Refleftion upon yous; but I think it would be

very proper to have the Matter examined.
LCJ.
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L. C. J. Ay, let Burleigh come in; [which be
did.] Pray, how came you by the Pannel which
you gave to Sir Fobn Freind ?

Burleigh. My Lord, 1 had three feveral Co-
pies fent me by Sir Fobn Freinds Friends, to the
Horn Tavern about three or four a Clock, and I
deliver’d one of them to Sir Yobn Freind; but he
had one before I delivered mine, '

L.C.J. Who fent them to you, or brought

them to you ?
Burleigh, 1 had them brought to me by a

Porter.

Mr, Bater, You know you might have had 1t
from the proper Officer, for asking.

Burl, I had them brought me from Sir Fobu
Freind's Freinds.

L. C. J. Can you teil who had 1t from the
Sheriff ?

Burl. My Lord, I know not: I had three Co-

pies fent me in a Quarter of an Hour’s Time;

whence they came I know not; the Sheriff knows
me, and every Body elle. .

Mr. Sh. Buck. 1 do know you, and would have
you be fair in your Practice.

Mr, Baker. The Inquiry is made, becanfe a falfe
Copy is put upon him; you nught lmyeihﬂd d
true Copy, if you had applied yourfelt ngnt.

Burl, 1 fent to Mr. Farvingdon for It

L. C. J. The Sheriff delivered it the Secondary,

who 15 the proper Gificer. | _

Mr. J. Rokely.  Sir Fobn Freind faid he had 1t
from him yefterday.

Burl. But he had one before ; how he came by
it, I can’t tell; nor whence thofe came that were
brought to me.

Mr. J. Rokeby. If you will not take care to go
to the right Place, it is no Body’s Fault but your
own, 1f you fuffer by 1t. |

Burl. T was with my Lady, and delivered a

Peution for this Trunk.
L.C.J. Butit feems it was under the Conu-

zance of the Sceretary, and Direction was given
to go thither ; fou.c Care or other muft be taken
in it, and fhall; but o on now to Arraign the
Prifoner. ‘
Cl. of Arr, Hold up thy Hand, (swhich be did.)
Thou ftandeft indi€ted in Middlefex, by the Name
of Sir IWilliam Parkyns, late of the Parifh of St.
Paul Covent-Garden, in the County of Middlefex,
Kt. For that, Whereas an open, and notorionfly
publick, and moft fharp, and cruel War, for a
long time hath been, and yet is, by Sea and by
Land had, carried on, and profecuted by Lewis
the Fiench King, againlt the moft Serene, molft
Iluftrious, and moft Excellent Prince, our Sove-
reign Lord ZVilliais the Third, by the Grace of
God, of Eugland, Scotland, France, and Ircland,
King, Defender of the Iaith, &, During all
which Time, the faid Lewis the French King, and
his Subjefts were, and yet are Enemies of our
faid Lord the King that now is, and his Subjetts,
You the faid Sir Williain Parkyis, a Subjeét of our
faid Sovereign Lord the King that now is of
this Kingdom of Eigland, well knowing the
Premifes, nor having the Fear of God in your
Heart, not weighing the Duty of your Alleg-
ance, but being moved and feduced by the In-
ftication of the Devil, asa falfe Traitor againit
the fuid moft Serene, moft Clement, and moft
Excellent Prince, our faid Sovereign Lord /illian
the Third, now King of England, . your Su-
preme, True, Natural, Rightful, Lawful, and
2

Undoubted Sovereign Lord 5 the cordial Love,
and true and due Obedience, Fidelity and Allegi.
ance, which every Subje@ of our faid Lord the
King that now Is, towards him our faid Lord
the King, fhould bear, and of Right ocught to
bear, withdrawing, and utterly to extinguifh, in.
tending and contriving, and with all your Strength
purpofing, defligning and endeavouring the Go-
vernment of this Kingdom of England, under him
our faid Lord the King that now is, of Right,
duly, happily and very well eftablithed, alto-
gether to fubvert, change and alter; as alfo the
fame our Sovereign Lord the King to Death and
final Deftruétion o put and bring; and his
faithful Subjects, and the Freemen of this King-
dom of England, nto ntolerable and moft mie-
rable Slavery, to the aforefaid French King, to
fubdue and bring ; the firt Day of Tuly, in
the feventh Year of the Reten of our faid Sove-
reign Lord the King that now is, -and- divers
other Days and Times, as well before as after, at
the Parith of St. Paul Covent-Garden aforefaid, in
the County aforcfard, falfely, malicioufly, devilifh-
ly and trateroufly did compafs, imagine, “con-
trive, purpofe, defign and intend our faid Sove-
reign Lord the King that now 1s, then your Su-
preme, true, natural, rightful and lawful Sove-
retign Lord, of and from the Regal State, Title,
Honour, Power, Crown, Command, and Go-
vernment of this Kingdom of Englaud, to depofe,
caft down, and utterly to deprive ; and the

“fame our Sovereign Lord the King, to kill, flay,

and murder ; and the aforefaid Lewis the French
King, by his Armies, Soldiers, Legions, and Sub-
jects, this Kingdom of Eng/and 10 invade, fight
with, conquer, and fubdue, to move, ftir up,
procure and aid ; and a miferable Slaughter
among the faithful Subjects of our faid Lord the
King thronghout all this whole Kingdom of Eng-
land ; to make and caufe; and that you the faid
Sir William Parkyns, to the aforefaid Enemies of
our faid Lord the King that now is, then and
there, during the War aforefaid, traiteroufly
were adhering and aiding ; and the fame moft
abominable, wicked and devilith Treafons, and
traiterous Compaflings, Contrivances, Intentions,
and Purpofts of yours aforefaid, to fulfil, perfeét
and bring to effet ; and in Profecution, Perform-
ance, and Execution of the traiterous Adhefion
aforcfald, you the {ud Sic #illiam Parkyns, as fuch
a falfe Traitor, during the War aforefaid, to
wit, the fame firft Day of Fuwe in the Year above-
fard, at the Parith aforefaid, in the County afore-
fad, and divers other Days and Times, as well
before as after, there and elfewhere in the fame
County, falfely, malicioufly, advifedly, fecretly,
and traiteroufly, and with Force and Arms, with
one Rabert Charnock, (late of High-Treafon, in
contriving and confpiring the Death of our faid
Sovereign Lord the King, that now is, duly con-
victed and attainted) and with divers other falfe
Trattors, to the Jurors unknown, did meet, pro-
pofe, treat, confult, confent, and agree, to procure
from the aforefaid Lewis the French King, of his
Subjects, Forces, and Soldiers, then and yet Ene-
mies of our faid Lord the King that now is, great
Numbers of Soldicrs and armed Men, this King-
dom of Exngland to invade and fight with, and to
levy, procure and prepare great Numbers of
armed Men, and Troops, and Legions againft
our faid Sovereign Lord the King that now s, to
rife up and be formed ; and with thofe Enemies

at
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at and upon fuch thelr Invaﬁop _and Entrance into
this Kingdom of England, to join and unite; Re-
bellion and War.againft him our faid Sovereign
Lord the King, within this Kingdom of Eugland,
to make, levy, and wage; and the fame our So-
vereign Lord the King fo as aforefaid to depole,
and him to kill and murder, And further, with

the faid falfe Traitors, the fame firft Day of Fady,
in the Year abovefaid, at the Parifh aforefaid, in

the County aforcfaid, traiteroufly you did con-
fule, confent, and agree to fend the aforefud Robers

Chainock asa Meflenger trom you the faid Sir 7L
Jiam Parkyns, and the fame other Traitors un-
known, as far as, and nto the Kingdom of Fraire,
i Parts beyond the Scas, to Fawes the fecond,
Jate King ot England, to propofe to him, and de-

fire of him to obtain of the aforefaid French King,
the Soldiers and armed Men aforefaid, for the In-
vafion aforefatd to be made; and Intelhgence and

Notice of fuch their traiterous Intentions, and

Adhefions, and all the Premifes to the faid Jate
King Fanres, and the faid other Enemies and their
Adhcrents, to give and exhibit; and them to in-
form of the faid Things, Particulars, and Circum-
{tances thereunto relating; as allo Intelligence
from them of the late intended Invalion, and
other Things and Circumftances concerning the
Premifes, to receive, and them to you the faid Sir
Williain Parkyns, and the faid other Trators in
this Kingdom of England, to fignify, report and
declare, in Affittance, Animation, and Aid of the
faid Enemies of our faid Sovereign Lord the King
that now is, in the War aforefaid, and to ftir up
and procure thole Enemies the more readily and
boldly this Kingdom of Eugland to invade, the
Trealons and traiterous Contrivances, Compaf-
fings, Imaginations and Purpofes of you the fud
Sir /¥illiain Parkyns aforefaid, to perfect and fulfil,
and all the Premifes the fooner to execute, manage
and perform, and the Invafion aforefaid to ren-
der and make the more eafy, you the faid Sir #77/-
ligiis Parkyns afterwards, to wit, the 1oth Day of
February, in the Year abovefaid, at the Parnfh afore-
faid, m the County aforefaid, and dwers other
Days and Times, as well before as after, there and
elfewhere in the fame County, falfely, malicioully,
advifedly, fecretly, traiteroufly and with Iorce
and Arms, with the atorefaid Robert Charnock, and
very many other falfc Traitors, to the Jurors
unknown, did meet, propofe, treat, confult, con-
fent and agree, him our faid Sovereign Lord the
King that now is, by lying in wait and deceit,
to affaflinate, kill and murder; and that execra-
ble, abominable and deteftable Affaflination and
Killing the fooner to execute and perpetrate, after-
wards, to wit, the fime Day and Year, there
traiteroufly you did treat, propolc and coniult
with thofe Traitors, of the Ways, Methods, and
Means, and the Time and Place where, when,
which Way, and how our faid Sovereign Lord

the King, {o by lying in wait, the fooner might

be killed and flan, and did confent, agree and
affent with the fame Traitors, that forty Horfe-
men or thereabouts of thofe Traitors, and others
by them and you'the faid Sir William Parkyns, to
be hired, procured and paid, with Guns, Car-
bines and Piltols, with Gun-Powder and Leaden-

Bullets charged, and with Swords, Rapiers and .

other Weapons armed, fhould lic in wait and

be in Ambufh our faid, Lord the King in his

Coach being, when he fhould go abroad, to at-

tack, and that a certain and competent Number
VoL, IV,
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of thofe Men fo armed, fhould fet upon the
Guards of our faid Lord the King then and there
attending him, and being with him, and fhould
over-power and fight with them, whillt others
of the fame Men fo Armed, him our fald Lord
the King fhould kill, flay, and murder ; and
that you the faid Sir 7Villiam Parkyns, then and
there, did take upon you to provide five Horfes
for thofe Men which fhould fo kill and murder
our fad Sovereign Lord the King; and alfo
that you the faid Sir #illiasn Parkyns, your Trea-
fons, and all your traiterous Intentions, Defigns
and Contrivances aforefaid, to execute, perpe-
trate, fulfil and bring to Effeét, afterwards, to
wit, the Day and Year Iaft abovefard, at the
Panfh aforefaid, in the County aforefaid, divers
Horles, and very many Arms, Guns, Carbines,
Rapiers and Swords, and other Weapons, Am-
munition and Warlike Things, and Military In-
ftruments, fallly, malicioufly, fecretly, and trai-
teroully did obtamn, buy, gather, and procure,
and to be bought, obtained, gathered, and pro-
cured did caufe, and In your Cuftody had and
detained with that Intention them in and about
the detefltable, abominable and execrable Aflaffi-
nation, Killing, and Murder of our faid Lord the
King, and the Invafion aforefad, as aforefud, to
ufe, employ and beftow ; and alfo your Trea-
fons and all your traiterous Intentions, Purpo-
fes, and Contrivances aforefaid, to execute, per-
petrate, fulfil and fully bring to Effect; you the
{aid Sir #illiam Parkyns, afwerwards, to wit, the
Day and Year laft abovefaid, at the Partfh afore-
fald, in the County aforefaid, falfly, mali-
cioufly, advifedly, fecretly and traiterounfly, di-
vers Soldiers and Men Armed, and ready to be
Armed, after the faid deteftable, abominable and
execrable Aflaffination, Killing, and Murder of
our faid Sovereign Lord the King, fo as afore-

faid fhould be done, perpetrated and committed,
to rife, and mufter; and War and Rebellion

within this Kingdom of Eugland to make and
wage, and with the Enemies of our faid Lord the
King, Foreigners and Strangers, Subjetts and
Soldiers of the faid Lewis the French King, belng
about to invade this Kingdom of England, at and
upon their Invafion and Enterance into this King-
dom then expected to be fhortly made, themfelves,
together with you the faid Siv William Parkyus,
to join and unite, and Into Troops and Legi-
ons to form, you did levy, lift, and retain,
and did procure to be levied, liffed, and re-
rained, and thofe Soldiers and Men for the Trea-
fons, Intentions and Purpofes atorefaid, then
and there, and afterwards in Readinefs you had,
acainft the Duty of your Allegiance, and againft
the Peace of our faid Sovereign Lord the King
that now is, His Crown and Dignity; as alfo
againft the Form of the Statute in this Cafe made
and provided.

‘How fay'ft thou, Sir /William Parfyns, Art
thou Guilty of this High-Treafon whereof thou
{tandeft indicted, or Not Guilty ?

Parkyns.  Not Guilty.

Cl. of Arr. Culprit, Fow wilt thou be Tryed ?

Parkyns. By God and my Country.

Cl. of Ar. God fend thee good Deliverance,

Parkyns, My Lord, If your Lordfhip pleafes
to favour me with a Word or two.

L. C. ¥ Aye, What fay you Sir?

Parkyns. My Lord, I have been kept in hard
Prifon ever fince I was committed, no Body has

4 L been
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béen faffer’d to come to me till Friday laft, then
ry Council came to me; and being charged with
many Falts as'Fee in this Indictment, it will be
neceffary to fiave divers Witnefles to clear my-
& of thefe Particulars; they are difpers’d up
and down, and I have had no Time to look af-
ter them, and therefore I beg your Lordfhip to

put off my Trial all another Day.
L.C. ¥ When had you firlt Notice of your

Trial ¢ |
Parlyns. The firft Notice of my Trial was on

Wednefday 1aft, in the Afternoon. |
- L. C. ¥. Thatis a{ufficient Time of Nouce,

fare you might have provided your Witnefls,
and prepar’d for it by this Time.

" Parkyns. But, my Lord, being kept fo clofe
Prifoner, I had no Opportunity for it; for it was
fot poffible for me to get any Body to come to
e, till Friday Noon, not fo much as my Coun-
cil, and then there was but two Days, Saturday
and Monday, (for Sunday is no Day for any Bu-
finefs) and it 1s impoffible for me to be ready In
the Manner that T ought to be, It is a-perfect
Diftrefs, -and Hardfhip upon me, to be put fo
foon upon my Trial, without my Witnefles, and
what fhould enable me to make my Defence;
therefore T humbly intreat your Lordfhip to:put
1t off till-another Day. ,

.- L. C. . What Witnefs doyou want, SirZ75lliams?

Parkyns. I have divers Witnefles, my Lord,
that-can give an Account where I was from
time to time, but they are many of them out of
Town, and I have fent about every Way, but
cannot get them together in {o fhort 2 Time,

L. C. 7. When had he Notice of his Tral ¢

Mr. Baker. On Wednefdoy I told him, that he
muft expet to be try’d this Day, and withal,
that if he would name me any Council, that he
would have come to him, he fhould have an
Order next Morning for them.

L.C. ¥. You were told, it feems, on WWednefday
that you might have what Council you would.

Mr. Baker. And ue had an Order upon Thur/-
day Morning for his Council.

Parkyns. T could not have it without Applica-
tion to the Court at hite-Hall, and could have
no Body come to me till Thurfday, and 1t was
Fiiday before T could get my Council to me.

L. C. ¥ You might have fent for your Wit- -

Parkyns. But the Keepér is not always in the
Way, and befides, when I had Notice given me
of my Trial, it was Execution Day, and he was
not at home that Day. |

L. C. ¥. He names no Witnefles, only he fays
he has divers Witnefles, neither is there any
Oath made of any Witneffes: Pray how long is
it {ince you were commutted ¢ :

Parkyns. T was committed this Day Fortnight,

L. C. ¥. Your Commitment charged you with
High-Treafon, and therefore you knew what you
ftood accus’d of ; were you not committed for
High-Treafon ?

Parkyns. Yes, my Lord, I beleve I was.

Mr. Sol. Gen. (Sir Fobn Hawles, Jmy Lord, he had
a very fair Time to prepare for his Defence,
for -he faw his Name in the Proclamation a good
while before he was taken, and there it Is declar’d,
what he ftands charg’d with, .

L. C. . You might have had a Copy of your
Commitment, you had a Right to have it, and
thereby you might have feen what you were ac-
cufed of.

Keeper. We never do deny it, if it be demanded.

L.C. 7. You cannot deny 1t, you know what
Penalty you are under if you do.

" Parkyns. NoBody was permitted to come to me.

L. C. . You might have ask’d for a Copy, or
any Body elfe, for you had Notice of your Trial
fo long ago as Wednefday laft.

Mr, Baker. 1 gave him Notice of his Trial on

Wednefday, and then told him he muft prepare for

it againt this Day; he faid he would endeavour
to petition for a longer Time, I told him it would
be in vain, for he muft prepare for tus Ttial to

Day, and could have no longer Time.

L. C. ¥. Sir William, truly we do not fee any
Reafon to put off the Trial upon thefe Sug-
ageftions,

Parkyns, My Lord, 1t is very hard; then i
humbly beg I may have the Favour, that I may
have Council allow’d me, I have no Skill in
Indi€tments. |

L. C. ¥. We cannot allow Council.

Parkyns, My Lord, if I have no Council, I do
not underftand thefe Matters, nor what Advan-
tage may be proper for me to take in thefe Cafes.

L. C. §. You are notignorant, Sir #illiaim, that
Council has been always refufed when defired in

nefles on Thurfday, and imploy’d fome body fuch Cafes.

about that Marter then.

Parkyns, The Sollicitor that I employ’d, was
imploy’d otherways, and I could not employ
any Body elfe.
~ L.C. §. Yes, you might have employed any
other about that Bulinefs.

Parfyns, 1 had no Body to fend, I was kept
clofe, and no Body permitted to come to me. =
- *L.C.¥. Your Sollicitor you defir'd had Leave
to come to you.

* "Mr." Baker. You know that thofe you fentfor,
'you had an Otder for,

Parkyns. 1 could not get him till Thusrfday to
me, I had no Meflengers to fend till then.

Mr., Bake. 1 -gave the Keeper Direttion, to
et him have Perlons come to him to fend onany
Iurrand. |

L. C. . The Keeper had Orders, it feems, to
let any Meflenger come to you, and he would
have help’d you to fome Body to fend-of -this
“Errand to ‘be fure.

‘Keeper, T always did it,-as {oon as I'know-they -
~have Notice of their Trial,

Parkyss, My-Lord, there 1s a new Act of Par-

llamens that 15 lately made, which allows Council,

L. C. 7. But that does not commence yet, Sir
William. |

Parkyns, My Lord, 1t wants but one Day.

L. C. §. That 1s-as much as if it were a much
longer Time: For we-are to preceed according to
what the Law 1s, -and not what it-will be.

Parkyns. But 1t 1s declarative of the Common
Law, becaufs it fays.it was always Jult and rea-

{onable.

L; C. ¥. We.cannot. alter the Law till Law-

‘makers do it.

Parkyns. Will your Lordthip. be pleafed to let

-1t be -read ?

L.C. F. Ay; if you have a-Mind to.it, it.(hal!

‘be read.

‘Pargyns.  Yes, -if your. Lordthip pleafes,

- -L:C.%F. Read 1.

- Cl. of Ar. (Reads.). An-:Aé forRegulating of

“Trials -in Cafes- of Treafon, -and - Mifprifion .of

TIEaFOp. T
2 Al
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All the firft Paragraph of the nevy A was read.,

- L. C. F. Lookye, Sir2¥illiam Parkyns, this Law
has not taken any Effect as yet; but the Law
ftands as it did before the making of this A&,

Parkyns. But, my Lord, the Law fays it
juft and reafonable that 1t thould be fo.

- L.C. F. We goaccording to the Law as we
find it 1s.

Parkyns, And, my Lord, what is juft and rea-
fonable to Morrow, fure is juft and reafonable to
Day, and your Lordthip may indulge me in this
Cafe, efpecially when you fee how ftreight No-
tice I have had, and what a little Time has been
allowed me, that I am not able to make any De-
fence.

L. C. ¥. We cannot make a Law, we muft go
according to the Law, that muft be our Rule
and Direction,

Parkyns., Yes, my Lord, but what is juft and
reafonable, fure 1s Law: the Law is grounded
upon Reafon.

L.C.¥. The Parliament has thought fit to
miake fuch a Law, which 15 to commence from
the 25th of this Month: It 1s not a Law till the
Time comes, that the Parliament hath appointed
for its being a Law,

Parkyns. But, my Lord, if my Notice had been
a conventent Notice, | had been within the Time
limited by the A& of Parliament; and no one
can want the Advantage of that Act from hence-
forward, nor fuffer for fuch Want but my felf,
which 1sa particular Hardfhip upon me,

L.C.F. We cannot alter the Law, we are
bound by our Oaths to proceed according to the
Law, as 1t Is at prefent.

Paykyns. Pray, my Lord, let the Trial be put
off till another Day then.

L. C. ¥. You fhew no Reafon for 1t; you name
no Witneffes that you want, nor have we any
Oath as we ought to have mn fuch a Cafe.

Perkyns. T will do both if your Lordfhip will
oblige me to it.

L.C.¥. There ought to be an Oath certainly,
but we think you have had fair and convenient
Notice : For you have had as much Notice as Str
Jebu Freind had, who was tried Yelfterday.

Parkyus. As I am inform’d he was charged with
fingle Facts about the Town, but I am charged
with many particular Things more than he was.

L. C. ¥. The A& of Parliament fays nothing of
Notice of Trial ; that ftill continues as 1t was
before ; and you have had very convenient No-
tice: Go on, Mr. Hardgfly, to fwear the Jury.

Cl. of Ar, Sir Williain Parkyns, you the Prifoner
at the Bar, Thofe Men that you fhall hear called
and perfonally appear, are to pafs between our
Sovereign Lord the King and you upon Trial of
your Life and Death ; if therefore you will chal-
lenge them or any of them, you are to {peak un-
to them as they come to the Book to be {worn,
and before they be fworn.

Parlyns. T hope your Lordfhip will be of Coun-
cl for me then.

L.C.¥. So we will ; we will do you all the
Rightwe can, ILook ye, you know you may
challenge 35 without Caufe, and as many as you
will with Caufe, but no more than 35 without
Caufe.

Cl, of Ar. Sir Goddard Nelthorp.

Parkyns, 1 except againft him.

Clof Ar. Leonard Hancock, Elg;

Parkyns. 1 exceptagainit him, heis the King’s
Servant, | . ‘

Cl. of dr. William Withers, Efgs-

Par. 1challenge him.

Cl of Ar, Samuel Powell, Efqs

Par. 1 challenge him, _

Cl, of Ar. William Northey, Elgs

Par. Well, 1 don’t except againft him,

ClL of 4r. Hold Mr. Nerthey a Book, (which

was dowe.) Look upon the Prifoner, You fhall

well and truly try, and true Deliverance make be-
tween our Sovereign Lord the King, and the
Prifoner at the Bar, whom you fhall have in
Charge, according to your Evidence; So help
you Gad.

CL of Ar. Thomas Tench,

Par. 1 challenge him,

Cl. of Ar. Fobu Wolf.

Par, I challenge him.

CL of Ar. Faines Bodinglon.

Par. 1 challenge him.,

CL of Ar. Fobn Smith:
Par. I challenge him. "
Cl. of A Edward Gould. |
Par, 1 have no Exception agamnft him,

(He was fworn,)
Cl. of 4r. Fobn Raymond.
Par, 1challenge him.
CL of Ar. Daniel Thomas. |
Par, 1 have no Exception againft him.

(He was fuworn.)
Cl. of Ar. Ifaac Honeywood,
Par. 1 challenge hin.
Cl of Ar. William Underiwood.
Par. 1 challenge him,
ClL of Ar. drthur Bayley, ‘
Par. 1 challenge him.
CL of Ar. Nehemiah Ermung.
Par, Ichallenge him.
CL. of Ar. Fobn Webber.
Payr. 1 challenge him.
Cl. of Ar. Fobn Cane.
Par. T have no Exception to him.
Mz, Art. Gen. We challenge him for the King,
Cl. of Ar. Theinas Glover.
Par. 1 challenge him.
CL of Ar. Henry Whitcheott.
Par. Thave no Objection againft him,

(He was fworn.)
Cl, of Ar. Timothy Thoritbury.
Par. 1 challenge him,
Cl.of Ar. Dormer Sheppard.
Par, 1 challenge him.
Cl. of Ar. Fobn Temple.
Par, 1 challenge him.
Cl. of Ar. Nathaniel Golds
Par. 1 have no Exception againft him;
Mr. Gold. My Lord, Iam no Freeholder in

this County.
Mt. Baker. Nor have you no Copyhold, Sir?
Mr. Gold. Yes, Sir, I have.
Mr, Ait. Gen. However, let him be fet by.
Cl, of Ar. Robert Breedon.
Par, 1 challenge him,
CL. of Ar. Thomas Taylor. ‘
Par. I challenge him, he is the King’s Ser-
vanc.
Cl. of Ar. Jofeph Bliffest.
Par. 1 challenge brm.
CL of A, Fobn Billser.
Par. 1 challenge him.
CL of Ar. Francis Chapinan.
412 Pur.,
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Par. 1 challenge him.

Cl. of Ar. Fobn Cleue.

Par. 1 challenge him.

Cl. of Ar. Robert Bampton.

Par. 1 have no Exception to him.

(He was fworn.)

Cl. of Ar. William Allee,

Payr. 1 challenge him,

Cl. of Ar. Thomas Sutton.

Par. 1 have no Exception to him,

(He was fworn.)

Cl, of Ar. Tvomas Edling.

Par, 1 have no Exception agamft him.

| (He was fworn.)

Cl. of Ar. Robert Sanderfon.

Par, 1 have no Exception againft him.

(He was fworn.)
CL. of Ar. Ralph Maih. |
Par. T have no Exception againit him.
(He was fworn,)

Cl. of Ar. Richard Bealing.

Par. Pray, Mr. Hardefty, how many have I
challeng’d ? |

Mr. Hardefty. 1 will tell you prefefOiy, Sir, =
You have challenged 235. '

Par. But there are two that I gave Reafon
for 7 Do you put them in among them ? that 1s,
Mr. Hancock and My, Taylor as the King’s Ser-
vants,

Cl. of A7. You may fpeak to my Lord about
1it; but if that be allow’d, then there arve but
21,

3Pm'. Well, Sir, Go on then.

Cl. of Ar, Richard Bealing,

Par. 1 challenge him,

Cl, of Ar. Williamn Partridse.

Par. 1 challenge hum,

Cl. of Ar. Nicholas Reberts.

Par. T challenge him.

Cl. of Ar. Petci Lavigue,

Par. 1 challenge him.

Cl. of Ar. Fofepl "V hiffoy.

Par. 1 have no Gyjettion to him,

(He was  fworn.)

Cl. of Ar. Audrew Cosk.

Par. I challenge him.

Cl. of Ar. Sainrre! Hooper,

Par. 1 challenge him,

Cl. of Ar. Thainss Heames,

Par, T have no Exception to him.

(He was fwern) °

L. C. . Sw William Parkyns, you have chal-
lenged two, and have affign’d the Caufe of your
Challenge, that 15, [fanceck and another, and
the Reafon of your Challenge is, becaufe they
are the King’s Servants. I am to acquaint you,
that 1s no Caufe of Challenge; but however, the
King’s Council do not intend to infilt upon it, if
there are enough befides, They are willing to
go on with the Pannel; and I fpeak this, be-
caule I would not have it go for a Precedent,
nor have 1t underftood that the Caufe you affign
15 2 good Caufe: But however, they will not
ftand with you, if there be enough to ferve.

Par. My Lord, I fubmit to ity the Jury 1s
tuil, Ithink,

Cl. of Ar. No, there are but Eleven fworn yet.

Par, But how far have I gone in my Chal-
lenges ?

Cl. of Ar. There are Four, which you may
challenge more,

William Northey, iq;

Par. There are Two allow’d me, tho® it be
not a Precedent: Are there Four full ?

Cl. of Ar. Yes, youmay challenge Four more,
and no more, Edward Thompfon,

Par, 1 challenge him, |

Cl. of Ar. Nicholas Rufford,

Par. 1 have no Exception of him,

(He was fworn.)

Cl. of Ar. Cryer, countez., Willian: Nosthey.

Cryer. One, &c. (and fo the reft 24l the
Twelvz.)

Cl. of Ar. Nicholas Rufford.

Cryer. Twelve good Men and true, ftand to-
aether, and hear your Evidence,

Cl. of Ar. Cryer, make Proclamation.

Cryer. Oyez, If any one can inform my Lords
the King’s Juftices, the King’s Serjeant, the
King’s Attorney-General, or this Inqueft now
to be taken, of the High-Trealon whereof the
Prifoner at the Bar ftands mdifted, let them
come forth, and they fhall be heard ; for now
the Prifoner ftands at the Bar upon his Deli-
verance, and all others that are bound by Re-
cognizance to give Evidence againft the Prifoner
at the Bar, let them come forth, and give their
Evidence, or elfe they forferr their -Recogni-
zance. And all Jury-Men of\Middlzfex that
halle appear’d, and are not fworn, may depart
the Court.

The Names of the T'welve fivorn were thefe s

Thowas Edling, Gent.
Robert Sanderfon, Gent.,
Ralph Maifb, Gent.
Fobin Whifon, Gent,
Thowmas Heams, Gt. and
Nicholas Rufford, Gent,

Edward Gold, Efg,
Daniel Thomes, Elq,
Heary IWhitcheot, Efqs
Robert Bampton, Gent,
Thomas Sutton, Gent,

Cl. of Ar. SwIVillian Parkyns, hold up thy Hand,
{which be did, ) You that are fworn, look u pon the
Prifoner, and hearken to his Caufe: He ftands
indicted by the Name of Sir Williain Parkyns, late
of the Partth of St. Paul Covent-Garden, in the
County of Muddlefex, Knight, that whereas (prout
n the Indi€tment, mutatis sniandis,) and againit
the Form of the Statute made and provided.
Upon this Indictment he hath been arraigned,
and thereunto hath pleaded Not Guilty, and for
his Trial hath put himfelf upon God and his
Country, which Country you are; your Charge
1s to Inquire, whether he be Guilty of the High
Treafen whereof he ftands indifted, or Not
Guilty ; if you find that he is Guilty, you are
to inquire what Goods and Chattels, Lands,
Tenements, he had at the Time of the High
Treafon committed, or at any Time fince: If
you find him Not Guilty, you are to inquire whe-
ther he fled for it; if you find that he fled
for it, you are to inquire of his Goods and Chat-
tels, as if you had found him guilty ; if you find
him Not Guilty, nor that he did fly for it, you
are t0 fay fo, and no more; and hear your Evi-
dence.

Mr. Mountagne, May it pleale your Lordfhip,
and you Gentlemen of the Jury———o-

Parfyns. My Lord, your Lordfhip was pleafed
to fay, you would be my Council. I am igno-
rant in Matters of Inditments, I beg if there
be any Fault in it, you will let me know it

L.C.F. Truly I have obferv’d no Faultin it;
I do not know of any.

! Mr.




i695. O. B.

Mr. Mountague. Gentlemen, this Indictment does
contain as heavy an Accufation, as can be laid
upon any Man, for it not only charges the Pri-
foner with a traiterous Defign of fubverting the
Government, and raifing War and Rebellion with-
in this Kingdom; which was to be done by ad-
hering to the King’s Enemies, and promoting a
Foreign Invafion, but likewife with a Confpiracy
againft the Life of the King, which was to have
been taken away by a bleody Affaflination,

Gentlemen, the Indi¢tment fets forth, That
Sir Willian: Parkyus, the Prifoner at the Bar, did
meect feveral Times with Charnock, and other falle
Traitors ; and there 1t was confulted, and agreed
how they thould procure French Forces to land
within this Kingdom, and then they were to raife
Rebellion amongft his Majefty’s Subjects, to join
with the Invaders. Mr. Chariock was fent from
the Prifoner at the Bar, and the reft, as a Mef-
{enger nto Irance, unto the late King Fames, to
acquaint him with this bloody Defign, and to
defire him to borrow of the French King as many
Troops as he could fpare; to make a Defcent upon
this Kingdom, and they at the fame Time were
to facilitate the Defcent, by getting as many Men
as they could to make the Affaffination; and the
Number of Forty was pitched upon, who were
to be provided for that Purpofe, of which the
Prifoner at the Bar was to fAnd Five, who were
to lie in wait with the reft, and fer upon the
King as he came along in his Coach, upon his
Return from Hunting, Some were to aflault and
attack the Guards, while others were barbaroufly
to affaflinate and murder the King 1n his Coach:
and particularly 1t charges the Prifoner with un-
dertaking to procure and provide Five Horfes, and
Arms that were to be imploy’d in this bloody
Affaffination 5 and alfo with gathering together
areat Quantities of Arms and Ammunition that
were to be ufed in the Infurreétion. To this

Indi¢tment the Prifoner has pleaded Not Guilty
it he be not guilty, God forbid he fhould be
convicted: But if he be guilty, and we prove the
Fact, the Nation expects that you will do Juftice
to the King and Kingdom, and find him fo.

Mr, Att, Gen, (S Thomas Trevor.) May it
pleafe your Lordfhip, and you Gentlemen of the
Jury, the Prifoner ar the Bar, Sir WWilliam Pai-
gvirs, frands indicted of High-Treafon, for Com-
paffing the Death of his Majefty, and Adhering
0 his Majefty’s Enemies; and the Overt Adls
laid in the Indiétment to prove this Treafon are,
That he with others had feveral Meetings and
Confultations abour this Defign, and fent a Mef-
fenger over to Frauce to the late King Fames, to
procure Fiench Forces to invade the Kingdom, to
depole the King, and fubject the Kingdom to a
French Power: And likewife that he did enter
into a Confpiracy wich feveral Perlons for the
Affaflination of his Majefty’s Royal Perfon.
Thefe are the Overt Aéts mentioned in the In-
dictment, to prove this Charge of Treafon
againft the Prifoner.

Gentlemen, the Evidence to prove thefe Overt
A&s, and which we fhall produce, will be in this
Manner. It will appear that the Prifoner at the
Bar, Siv William Parkyns, has had a Commiffion
from King Fasies to raile a Regiment of Horle,
and about AMay laft, he with {everal others had
a Meeting at the OM King’s Head in Leadenball-
freet, where were prefent my Lord of Ailesbusy,
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my Lord Monigomery, Sic William Parlyns, Sir
Fobu Freind, Sir Jobn Fenwick, Mr, Charnock,
Mr. Porter, and one Mr, Cook; and Goodiman
came in to them after Dinners And at that
Meeting it was confulted and concerted among
them, how they (hould bring back the late King
Fames, and depofe his prefent Majefty; and in
order to that; they did refolve to fend Mr. Cher-
nock as & Meflenger to the late King Fames, to
defire him to obtain from the French King 10000
Men to invade this Kingdom ; 8ooo Foot, 1000
Horle, and 1006 Dragoons; and to encourage
the Jate King to this, they did affure him by the
fame Meflenger, that they would meet him with
20c0 Horfe upon his Landing; and they did ail
undertake and agree that they would do it; and
Mr. Charnock undertook to go of this Mefiage.

Gentlemen, about a Week after this Meeting,,
Mr. Charneck not being willing to go upon this
Errand without a good Affurance, that they in-
tended to perform what they had refolved upon,
they theretore had another Meeting of moft of
the fame Perfons that were at the former, and
particularly the Prifoner at the Bar was one s
and that was ac Mrs. Mbuntjoy’s a Tavern in St.
Fames's-fireet.  And at that Meeting they did all
agree, as formerly, and continued n their former
Refolution, to fend Mr. Charnock to aflure the
late King, that they would meet him, according
as they had promifed, if he would give them
Notice where he was to land, and he fhould not
fail of their Afliftance. And at thefe Meetings
they did take Notice, that then was the moft
proper Time for fuch an Invalion: For the King
was gone to Flanders, moft of the Forces were
drawn thither, and the People were diffatisfy’d,
and fo it would be the fitteft Opportunity to ac-
complifh their Defign. And they defired Mr.
Chariock to make hafte to carry this Meflage, and
to intreat King Fames that he would be fpeedy
and expeditious in his Coming, that they might
not lofe this Seafon.

Gentlemen, after thefe Meetings, Mr. Charnock
did within a few Days go over into France, and
did deliver his Meffage to the late King Fames,
who took it very kindly, but faid that the Freuch
King could not fpare fo many Forces_that Year,
having other Work to imploy them about: Up-
on which, within a Month’s Time, or lefs, he
came back again, and brought an Account of his
Meflage to thofe Gentlemen who fent him. This
was in May or June laft, and fo the further Pro-
fecution of the Defign ceafed at that Time.

But Gentlemen, the laft Winter it was revi-
ved. again, and attempted, and carried on very
near to the obtaming a fatal Succefs. And you
will hear that the Prifoner at the Bar, Sir 777~
lian Parkyns, has had too great a Hand, and
been a very great Inftrument in both the Parts
of this wicked Confpiracy and Treafon; not
only in the Invafion, which he with others fent
the Meflenger over to procure; but alfo in the
other Part, the blackeft Part, even the Affafiina-
tion of the King’s Perfon.

About Fanuary latt Sir George Barcley, 2 Licu-
tenant of the Guards to King Fauwes in France,
was fent over into Empland to engage Perfons to

join in the Confpiracy and Affaffination; and for

his Affiftance there were fent over with him, and
before and after him, fome 20 Troopers of the

late King’s, that were his Guards in Frange, Agd
i
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Sir George Barcley, to encourage the Perfons that
were to join, and whom he had brought over
with him, pretended an Autherity to juftify 1t,
that is, a Commiffion from the late King Fames,
ahd he communicates this Defign to Mr. Charnack,
Mr. Porter, and feveral others, and amongft the
reft to the Prifoner at the Bar, Sir W#illiam Par-
kyns, having a great Confidence in him, and did
acquaint him he had fuch a Commiflion, and he
thewed it him, and that Commiffion was to levy
War againlt the King’s Perfon; which they took
to be a fufficient Authority for them to affaffinate
the King’s Perfon.

Gentlemen, in order to the accomplithing this
horiid Conipiracy, there were feveral Meetings,
and Confultations had, at which the Prifoner at
the Bar was prefent, and very aftive, Sometimes
they metat Captain Porter’s Lodgings, at another
Time at the Nagg’s Head in Covent-Gardeiny at
another Time at the Suiz 1n the Strand, and ano-
ther Time at the Ghbe in Hatton-Garden, 1n
erder to accomplith this Defign: And at thefe
Meetings you will hear, they did propofc feveral
Ways and Methods for the Execution of it; and
feveral Perfons, particularly one of them that
have fuffered the Punilhment of the Law for
this, were appointed to go and view the Ground,
where the King’s Perfon might moft convemently
be aflaulted. Mr. King, that was executed for it,
was one, Captain Porfer was another, and one
Kuightley was the third ; and thefe did go to fee
the Ground. And the Day before they went,
there was a Meeting, at which was prefent the
Prifoner at the Bar, and others, wherein ’twas
concluded upon, that they fhould go; and they
went accordingly to fee the moft convenient
Place forit. They went to Brentford, and after-
wards to the other Side of the Water to Rich-
mond, and furvey’d all the Ground, and the
Place they pitched upon as the moft proper for
their Purpofe, was, when his Mugelty fhould
return from Hunting. to do 1t m the Lane be-
twixt Brentford and Turubam-Green,  And ac-
cordingly, when they return’d in the Evening,
they came by Appointment to the Place where
the reft of the Accomplices were to meet, at the
Nagg’s Head Tavern in St. Faies’s, and gave an
Account of their Proceedings ; and at that Meet-
ing likewife was Sir /7i/liam Parkyns, the Prifo-
ner at Bar, Mr. Charnock, and {everal others,
and upon the Report of Captan Porter and Mr.
King’s Expedition, they did refolve the Thing
fhould be done in that Place, and that 1t fhould
be done in this Manner.

Sir George Barcley with about Eight or Ten n
his Party, who were to be chofen out of all the
other Parties, were to affault the King’s Coach,
and endeavour to kill the King, and all the reft
that were In the Coach with him, whilft the
others in two Parties, were to attack the Guards
and the Number in all was to beabout 40. This
was fully agreed upon.

And, Gentlemen, the firft Time that they re-
folved to put this traiterous Defign mn Execution,
was the Fifteenth of February, which was a Sa-
iurday, the ufual Day that the King was wont
to go a Hunting on; but it happened by great
Providence that the King did not go abroad that
Duy.

They had contrived further, to make theThing
fore, that there fhould be two Perfons, whom

they called orderly Men, who fhould be placed
at Kenfington, to give Notice when the King went
abroad 3 and Chambers was one, and Derance that
was a Fleming was anothers and Durence was
likewife employ’d to view the Inns about Tirs-
bam-Green and Bremford, for the Lodging of
their Men, who were to be placed Two or
Three in an Inn, that they might not be ob-
ferved. i
Gentlemen, the firft Day appointed for the
accomplithing this Defign, which was the ‘1£th
of February, being over, and -they difappointed ;
yet they did afterwards refolve to go on and ex-
ccute1t, And the next Saturday, which was the
22d of February, was pirched upon for the Time
of Execution 3 and accordingly on Friday the 211t
of Felruary, the Day before, there wasa Meet-
ing at the Nagg’s Head in Covent-Garden 3 and
there was prefent Sir George Barcley, Capt. Porter,
and feveral others, and among(t the reft the Pri-
foner at the Bar was there: They had at firft
fome Difcourfe among them that they were in
doubt, becaufe of the firft Difappointment, whe-
ther there had not been fome Difcovery, but
that Doubt was foon over; for it was faid, it

could not be fo, for then they fhould not have
been there together, That feemed probable,
and the Difappointment was imputed to fome
Accident, and that gave them new Affurance to
on on, and they were refolved to do it in the
fame Manner, as they had formerly refolv’d, on
the next Day, which was Sasurday.

Gentlemen, at that Meeting Mr, Porter ac-
quainted them, that he had the Misfortune to
have fome of lus Horfes fallen fick or lame, and
he acquainted the Prifoner with it; and Sir %7/
liam Parkyns was careful to {upply him with other
Horfes, and told him, he could get a Note from
one Lewis, who I think is Major of the Horfe
to my Lord Feverfbam, to get three Horfes, and
accordingly he did fend a Note for three Horfes
to Mr. Lewrs.

Upon the 22d of February in the Morning,
which was the Time for the Execution of this
bloody Confpiracy, they had met together, and
refolved to go on with it, and put it in Execu-
tion ; and that they had Notice from Chambers,
that the King did go a hunting that Day, and
there was great Joy among them all, thinking
themfelves fure; and fo they order’d all Things
to be got ready. But afterwards, about One a
Clock, there came other News, that the King
did not go abroad, but the Guards were all come
back in great Hafte, their Horfes being all of a
Foam, and the King’s Coaches were fent back
to the Mews 3 then they began to be in a great
Confternation, and they thought the Thing had
taken Air, and was difcovered, This, Gentle-
men, is a fhort Account, how it will appear

upon the Evidence, as to the Confpiracy of
Afiaffinating the King, and the feveral Meet-

ings and Confultations about it; at which the

Prifoner at the Bar, Sir Willilam Parlyns, was
prelent. |

But, Gentlemen, there will be a little more
Evidence, if it be neceflary to confirm this for-
mer Evidence, and to fhew the Part that the
Prifoner at the Bar had in this treafonable,
this barbarous Confpiracy: For it will appear,
that, as the Prifcner had a Commiffion from the
late King Fames to raife a Regiment of Horfe,

and
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and -had fent a Mcflenger intd Frate, ‘to invite
the late King over, ‘with ‘10000 French-; fo he
had made great Preparation of Arms to be ready
for -that ‘Purpofe. Abour Michaelmas laft the Pri-
{oner at the Bar fent a Parcel of Goods, as he
called them, which were put into Cales, I think
they were about eight fmall Boxes, put -into ve-
ry large Cales, and fent down by his-Order 1n-
1o the Country, unto one Flaywood. It feems this
Haywood had married Mr. Charnock’s Sifler, and
Charneck writ a Letter to him, and defired that
he would give Sir William Parkyns Leave to lodge
fome Goods there, which were of great Value,
and he durft not truft them at his own Houfe
in Warwickhire, becanfe his Servants were not
there to look after them, and accordingly upon
that Letter Mr. Haywood did give Leave that the
Goods thould be carried thither, and they were
fo, and there they were lock’d up privately, and
kept till this barbarous Confpiracy was difcover-
ed ; then you will find the Prifoner at the Bar
fent his own Servant down, the Tuefday after the
Difcovery, and gave him Orders immediately (lus
Name is Eubant, and he is the Greom, and looks
after his Horfcs) to po down o Harwickfbire
to one Evans, who carried the Goods, and defire
him with all Speed to remove thofe Goods, and
to take Care to remove them privately, and to
fecure them, and to hide them. And According-
ly on Wednefday he came there, which was A/
Wediefdey 5 and acquainted Evans with what Sir
Williain had ordered him, and they went that
very Night with a Cart to Mr. Hgyweod’s; and
though 1t was Jate, and they were defired to ftay
till the next Morning, they would not ; they faid
they could ftay no longer, but would remove
the Goods immediately; and accordingly they
were carried from thence that Night, to Sir 77,
liam Parkyns's own Houfe in Warwickfbire ; and
there they were buried in the Garden. Thefe Goods
that were of this great Value were put into the
Ground to preferve them. Bat after this Dilco-
very, Sir #illiain Pargyss being accufed, and his
Name put In the Proclamation, and a Search be-
ing ordered to be made at his Houfe, thefe Goods
that lay hid at Hepiweod’s, and upon the Removal
thence were thus buried in the Ground, came to
bz difcovered, and the Cafes were broke open,
and then they did appear to be Goods of an ex-
traordinary Nature indeed, for you will find they
were Horle Arms for Troopers ; there were two
and thirty Carbines, five and twenty Cales of
Piftols, and about forty odd Swords without
Hilts upon them, but the Hilts lay loofe by
them 3 fo that this will make it apparent, with-
out Difpute, how far the Prifoner at the Bar
has engag’d in this Confpiracy, and what Prepa-
rations he had made for the Execution of it

Gentlemen, it will appear farther againft the
Prifoner at the Bar, that he hath had a confide-
rable Number of Horfes, that have frequently
been brought up from his Houfe in Hartfordfbire,
to the Gesrge-Inmz in Folbourn.

But before we come to that, 1 would acquaint
you with another particular Part of our Evidence,
that is precedent in Point of Time. About Chrift-
sas laft, the Prifoner did acquant one Sweef, who
is an Officer in the Excife, (and. I am very forry
that we thould have any fuch Ofhcers, that
thould be thought fit to be intrufted with Se-
crets of this Nawre) Sir #dliam Parkyns acquaint-
ed this Sweef, and gave him an Account that he

hall long 'hadl an ‘Affurance thit King Fames
would land, but now he had it under tflis owh
Hand, ‘that *he would Jand very fpeedily, and
that he bad ‘made Preparations for that Purpofe
to meet hum,  That great Things were expected
*frﬂm him ; that his own Troop was ready, and
1t confifted chiefly of old Soldicrs; and that fe-
veral Perfons who had been.'Officers would be
Volunteers under him. He faid he intended to
go into Leiceflerfbive, and there he was to meet
feveral ‘Gentlemen from the North, and from
the Weft, to confider, and - fettle a Corrcfpon-
dence how to meet the late King upon his Lard-

ing 5 and accordingly Sir William Pirkyns did go,

and you will have an Account that he came to
Lsicefier on Fitday Night, one Scudamore went
along with him, there he ftaid all Satnrday, and
a good Part of Sunday. ‘There came feveral Per-
fons to him while he was at Lejceffer, particular-
ly one Captain 2arlorough, the Son of Sir Thomas
Xarborongh, and a Parlon, who faid they came as
far'as from York to meet Sir William Parlyns at
Leicefter ; and there was great Refort thither at
that Time, as you will hear from the Witneffes.
S Williain Parfyns came back again from Lei-
cefier to Brick-bill that Night, and returned to
his own Houfe on Mondsy Night ; and after his
Return, he acquainted this §wweer, that he had been
his Journey to Leicefler ; that he met with feveral
Gentlemen there from the North, and other.Places,
and had fettled a Correfpondency, and had found
them all fully engaged, and well inclined, all went
well, and there was no Danger of any Mifcar-
rlage at all; and this was about Famwary laft,
that this Expedition was made by the Prifoner:

And now Gentlemen, a5 to that Particular
about the Horfes, which were fo trequently
brought up this laft Winter from his Houfe in
Hartfordfbire, to the George-Imn inh Holboura,
there 1s one very unfortunate Circumftance that
attends this Matter ; that is, that thefe Horlfes
were brought to Town jult the feveral Nights
before the King was to be affaffinated ; for up-
on Thurfaay the 13th of February, he being in
Town, fent DireCtions to his Groom, to bring
up three of his Horles on Friday, which was the
14th in the Aftetnoon, and all thefe Horfes were
furnilh’d with Piftols and Furnitare for Troopers ;
according to thofe Direftions his Servant brought
up the three Horles, and he came and acquaint-
ed his Mafter that they were brought up accord-
ing to his Order; Sir #illiam Parkyns was then
at his Lodgings, which were in the fame Houfe
where Mr. Charnock did lodge ; when his Man
had told him the Horfes were come, he pretended
ac firft that he had forhe Thoughts of going
out of Town that Evening, but that he had
changed his Mind, and would go in the Morning,
and he would have the Horfes ready againft the
next Morning, which vas Saturday the 15th, the
firlt Day upon which the Affaffination was intend-
ed to be put in Execution,

The next Morning when his Man came to
him again, he bad changed his Mind, and he
would not go out of Town in the Morning, but he
would go in the Afternoon; and it will appear
that he did not go out of Town that Day, nor

.the next Day, nor till Mondgy; and then the De-

fign had milcarried by the King’s not going abroad
a Saturday, and the Horfes were carried back
and when he went out of ‘Lown upon Adsnday,
one Holmes went along with him, dnd he wgﬁ}f
wit
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with him to his Houfe in Hartfardfhire ; and there
he fraid unul Friday after, which was the Day
before the next Time that was appointed for the
Exccution of the Affaffination. -And upon the
Friday they came up again, and then there were
more Horfes, four or five, that were brought up
that Day; and all of them with Piftols, and
Jack-Boots, and other Furniture and Accoutre-
ments for Troopers ; and thefe came to the George-
Imn, where Siv William Parkyns gave his Man
Eubank particular Orders, to be very early the

next Morning at Kewfington 5 that was the 22d,
and he was to go, ashe told him, to one Biowir,

that he faid was concerned i the King’s Kitchin,
and liv’d two Doors off the Gate that turns up
to the King’s Houfe, and he was to tell him he
was Sit WWilliam Parkyns’s Scervant, but that he
came from a Man that fodg’d at a Confectioner’s
Houfe over-againt Gray’s-Imr; in which Place,
by the Defcription of the Perfon, you will find
Sir George Barcly lodeed.

The Man went accordingly at Eight a-Clock
in the Morning to Kenfington, and inquired out
this Brewn, and met with him, and told him he
was Sir 7illiain Parkyns’s Servant, but came from
the Gentleman that lodg’d at the Confetioner’s
in Holbourn. Brown {aid he had nothing to fay to
him, but bid him give him his Almanack, and
he writ in 1t, that he would be in Town In two
Hours himfeif, and wait upon him: And bid him
carry that to the Man that lodg’d at the Confec-
tioner’s, and this Brewns by the Circumftances of
the whole, muft probably be one of the orderly
Men who lodg’d at Kemfington, to give Notice
when the King, and the Guards went out.

Sir William Pirdyns’s Servant came back to the
ConfeCtioner’s Houfe, and there he met with a
Man that went by the Name of Rogers; he’ll
tell you he was a Scorch Man, for he fpoke broad
Scotcky and he’ll give you a particular Deferip-
tion of the Man, by which [ believe it will ap-
pear that it was Sir George Bareky,  Sit Willians
Parkyus’s Servant, aiter he had deliver’d his Mel:
fige to this Rogers, came back to his Mafter,
and told him he had done his Errand according
as he was order’d, and Sir WFilliam Parkyas ask’d
him what Regers faid, and he told him that he
bid him tel! his Mafler, if he would come to him
he would bé ready at home for him. This was
upon Saturday Morning the 22d of Febriary,

About Lleven a-Clock that Day Sit William
Parkyns, and this Lewis that we {poke of before,
came to the George-lnn, and there S W¥illian
Parkyns ask’d his Servant whether he had receiv’d
any more than two Saddles, for there were two
Saddles fent in thither, according to an Order
that had been given, to furnith two other Horles

that {lood there at the George-Tn, and whick Sir
Williaw Parkyns wold his Groom belonged to two

Friends of his, and bid him be fure to take care
of them, and to fee them well fed, and order’d
two Saddles to bz bought for them. Lewss faid he
did think they had more than two, but you will
fee by thie Evidence that this fame Lezwis had pro-
vided thirty Saddles for Siv 77illiam Parkyss 5 but
there feem’d to be a Controverfy between them
at that Thiné how many had really been fent In,
and Lswis affirm’d there was twenty-four, but Sir
Filliain Parkyns faid, T have had but twenty two
of the'thirty yer, for I have but two brought
n here, and T had twenty before, * This you will
hear fullyproved, and I think it is impotlible for

any Body to believe, but that all this Preparation
of Saddles, Piitols, Boots, and other Things, muft
convince any Body of the Prifoner’s being fo far
engaged in this Defign, that he can never anfwer
it without giving you a very good Account, what
this Preparation was for. ,

Gentlemen, a great Part of this will be prov’d
to you by one that ated init, asa Servant to
Siv William Parkyus, that s, as to the coming up
of the Horles, Jack-boots, Piftols, and other
Arms at that Time ; and that when on the laft
Saturday 1t was difappointed, all the Horfes, _not
only thole Sir #illiam Parkyns brought, but the
other two went away in a great Hurry and Con-
fufion, and nothing was ever heard of them
more; and that will be prov’d by the Servants in
the very Ina.

Gentlemen, I have now open’d to you the
Narure and State of the Evidence, we will call
our Witnefles, and make it out very undeniably,
and fubftantlly, and therefore I will not give
you any farther Trouble,

Mr. Sol, Geir. Call Mr, Perter (who weas fiworn.)
Mr. Portery pray will you give the Court and the
Jury an Account of the Meeting at the Kup’s-
Heed \n Leadeiball-ffrect 3 and who was there, and
what Refolutons, and Agreements they came to 2

Capt. Perter. About the latter End of May iaft,
or the Beginning of Fuve, there were two Meet-
ings had, the one was at the King’s-Head tn Leadei-
ball-flreet, the other was at Mrs, Mowitjsy's near
Sie Febn Feireicl’s, At the firlt Meeung there
was my Lord of Aiesbury, my Lord Montgomery,
Ste Fobu Freind, Sir IV.lliam Parkyns the Prifoner
at the Bar, Sir Fobn Fenwick, Capt. Charnock, M.
Cock, and my felf. Mr, Goodman came in after Din-
ner, and there we confulted which was the beft
Way for King Fawes’s coming in, and we all re-
folv’d to fend a2 Meflenger to him, to invite him
over, and to defire him to interpofe with the
French King for the getting 10000 Men, to come
over with nm, Scoo Foot, 1000 Horfe, and 1000
Dragoons. It was then confider'd who fhould be
fent, and all the Company agreed Mr. Charnock
was the propereft Perfon.  Says Mr, Charnock, if
you fend me, pray tell me what Errand I fhall
go upon: We did hikewife then agree, that he
fhould aflure the King, if he wounld come over,
at fuch a Time, we would mcet him with 2 Body
of 2000 Horf.

Mr. Att. Ger. Did Charnock undertake to go
upon that Meflage ? '

Capt. Port. Yes, he did, and to propofe this
Matcer to him, that he might propofe it to the
French King for the getting of the Men.,

. Mr. Sol. Gen. Before you go away, I defire to
ask of you one Thing, did Sir ##2lliam Parkyns,
the Prifoncr at the Bar, agree to the Meffage ?

Capt. Porter. Yes, he did, ‘

Mr. Sol, Gen, Had you any other Meeting about
this Bufinefs, and when was it, and who was there ?

Cipt. Porter, My Lord, Capt. Charnock faid at
firft he would not go of a foolith Meffage, and
therecupon we all agreed to be at the Head of
2000 Men to meet King Fames at his Landing,
and every one fhould bring his Quota,

Mr. A, Gen. When was the fecond Meeting,
and where was it, and who were there, and what
was agreed uwpon ?

Capt. Por, The fecond Meeting was ar Ms, °
Mountjoy’s, where Captain Charnock defired us
once more to meet, before he went away to know

- wiether
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whether we kept to our firft Refolution, and
we did agree to what was refolved upon at
firft, and he faid he would go in two or three
Days time.

Mr. 4. Gen. Did the Company agree to it
then ?

Capt, Port. Yes, they did, Sir, all that metat
that Time.

Mr, Sol. Gen. Pray name them over again,
who they were,

Capt. P, St William Parkyns was atually there,
and my Lord of Ailesbury, and Sir Fobn Freind,
and Capt. Charnock, Mr. Cook, and myfelf'; I can-

not tell whether my Lord Montgomery was there,
or Mr. Goodinan,

Mr. Ait. Gen. Pray when did you fee Capt, Char-

nock, or fpeak with him, after that?

Capt. P, It waswhen I was in Prifon about the
Riot, and he told me he had been there; but
there would be nothing done in that Matter at
prefent, for King Fames faid, the French King
could not then fpare fo many Men, though he
thanked us for our kind Offer; And he faid he
had been with my Lord of dilesbury, Sir Willas
Parkyus, and the feveral other People of Quality,
which he did not name, and had carried them the
particular Meflages that he had in command from
the King to carry to them,

Mr. Ait, Gen. Now, pray tell us, what you know
about the Delign of Affaffinating the King, and
what Hand the Prifoner at the Bar was to have
in it

Capt. P. About fome Weeks before [ heard of
the Affaffination, Icameto lodge in the Houfe in
Norfolkefireet, where Captain Charnock lodged ;
and where Sir William Parkyns lodged when he
came to Town. Molt commonly we ufed to go
i the Evening to the Tavern, or drink a Bottle
of Wine at ourown Lodgings; and one Morning
I ask’d Mr. Charnock, if 1 fhould fee him at Night ?
he faid he was engaged in private Company for
that Night, and he could not go with me to the
Tavern.  For, fays he, there are fome Gentle-
men that are lately come from France, and there
15 fomething to be done for the King’s Service.
It there be fo, faysI, pray let me be concerned;
Says he, they are but newly come, and they will
fec no Body elfe but me at prefent, A little
after I fell fick of a Fit of the Gout, and Mr.
Charnock came to vilit me, and we fell into Dif-
courfe, and I asked him about thofe Gentlemen
that were come from Jramce, what they came
about? he told me 1t was Sir G. Barcley that came
trom France, and feveral other Officers with him,
and that he had a Commiffion from the late King
James to levy War againft the Perfon of King
William, or the Prince of Orange, as 1 think it
was named in the Commiffion.

L.C. ¥. Who told you this?

Capt. P. Itwas Capt, Charisck: he defired to
know how many Men I could bring, defir’d a lit-
tle Time to conflider, but I faid there would be a
areat many would join if the King landed, whom
1 did not think fit to truft with a Thing of this
Nature before-hand. Some few Days after, Capt.
Charnock came into my Chamber, and brought
Sir George Barcley and Major Holmes that faid he
was come from France; and there we had little
more but 2 general Difcourfe: But a little after
that I got well of the Gout, and we had feveral
Meetings at feveral Places 5 at the Glabe Tavern
in Hatton Garden, at the Nogg’s-bead in Covent-
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Garden, and at the Sun in the Strand, where Sir
Williams Parkyns was always prefent, And there we
did confuic of the beft Ways to affaflinate the
King, as he came from Richiond afrer Hunting.
Sir George Barcley faid, he had received Soo /.
from King Fames’s Secretary towards the buying
of Horfes, and furnfhing both Horfes and Men
for the Expedition ; and it was confider’d of how
many Men it would be neceffary to bring. The
Number agreed upon was about Forty, of which
Sir George Barcley was to provide Twenty, I pro-
mifed to bring Seven or Eight, Sir William Par-
kyns engaged to bring Five, whereof three fhonld
be mounted, with his own Men, and the other two
my Ivlen were to mount upon.

Mr. Ait. Gen. Do you know the Names of thofe

People that he was to mount? *

Capt, P, T never had the Names mylcif.

Mr. A, Gen. Well, what was done after thefe
Confultations ?

Capt. P. I asked Captain Charnock one time,
if I might not fee the Commifion that King Fames
had given; he faid he had never feen it bimfelf,
but Sit William Parkyns had, 1 asked Sir Williai
Parkyus, one Evening as we were fmoaking a Pipe
by the Fire fide, whether he had feen the Com-
miffion : He faid, he had; and that becaufe
King Feames would not truft any of his Mini-
fters, it was written and figned with the King’s
own Hand.

Mr. A, Gen. TPray did he tell you what it
was for ?

Capt. P. He faid it was for raifing, and le-
vying War upon the Perfon of the King, but I do
not know whether he called him King #7#lliasi, or
the Prince of Oramge 5 but I fuppofe it was the
Prince of Orange.

Mr, Att. Gen.  Pray then give us an Account
of your going to view the Ground, where it was
moft convenient to do the Bufinets.

Capt. P. There were feveral Propofitions about
the Place where it was to be done, one was to be
on the other Side of the Water by Ambufcade in
Richmond Park, the other was to be on this fide of
the Water after the King was landed. Sir G.Barcky
was for that that was upon the other fide of -the
Water; 1 thought that 1t would take up too much
time to go over thither, that it was better to be
done on this fide; but becaufe there was Diffe-
rence of Opinions, it was refolved upon that
fome Body fhould be appointed to view the
Ground; and I was appointed for one, Mr.
Kuightly for another, and Mr. Kig would

needs go with us for a Third ; and we three
did go. We lay all Night at Kuightsbridge,
and the next Day went, and viewed the Grounds
on both Sides the River; and came back that

Evening to the Nagg’s-head according to Ap-
pointment, where was Sir Willioin Parkyns the

Prifoner, and Sir George Barcley, and Mr. Char-
sock, and we gave an Account that we had view’d
both Places: And upon our Report it was re-
folved, that it fhould be done on this Side the
Water, in the Lane between Brentford and Turn-
bamn-Green. R '

Mr, Ait.Gen. Are you fare Sir #Wlliam Parkyns,
the Prifoner at the Bar, was there, at that Meet-
ing at the Nagg’s-bead ?

Capt, P, Yes, he was.

Mr, At. Gen. Did he agree to that Re-
{olution ? _

4 M Capt,
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" Capt. P. 1t was in general agreed toby all that
were there. _

Mr. Att. Gen, Pray, Capt. Porter, then give us
an Account of the Days that were fixed for the
Exccution of. this Defign,

Capt. P. There was Saturday the 15th, and Se-
‘turday the 22d, becaufe Saturday was the Day the
King ufed to go a Hunting and Shooting.

Mr. Ait. Gen. Were there any Men at Ken-
fimgion, to give you Notice when the King went
abroad ?

Capt. P. There were two Men that had a Lodg-
ing at Kenfingtoir, the one was one Chaimbers, who
belonged to Captain Charnack, and the other was
a Ieming, one Durance, who came over with Sir
G. Barclyy, and he went every Day, and thruft
himfelf among the Guards to bring Intelligence.

Mr. 8o/, Gen. What was the Reafon the Defign
was not exccuted ? _

Capt. P. The firlt Day Durance brought Notice
in the Morning, that the Guards were gone
abroad ; and afterwards there came Notice, that
the King would not go abroad that iy, for
which Reafon we adjourned it to the next
Satuiday.

Mr. A, Gein. What was the Mcthod you was
to take in the Execution ?

Capt. P. The Method agreed upon was this:
There was one Rookwood that came from Fiance
upon this Expedition, he was to command one
Party, and Captain Charnock and myfelf were to
command another Party, to attack the Guards,
and- Sir Geoige Baiely was to have four Men out

of each Party to attack the Coach, while we
attacked the Guards.

Mr. Ait, Gen. Well, you fay the firlt Day you
was difappointed by the King’s not going, when
was the next Meeting ?

Capt. P. The next Meeting was upon Fiiday the
Day before the 22d. T was fick all the Week, and
I do not know whether I lay a Bed all the Week,
or nos; but upon Fiilzy they met, and it wasat
the Swr Tavern in we $trand: There was none
but Sir George Barcley, Capt, Charnack, Sic IVillian
Parkyns, and myfelf.

Mr, At Gen. What Difcourfe was there then ?

Capt. P. Siv George Barcley came in, and faid,
he was afraid the Thing was difcovered ; 1 told
bhim I fancied not, for 1f it had, we fhould not
have been mn that Houfe at that time. Then,
fays he, let usgo on, and try another Day. Sir
[illiam Parkyns was asked if his Horfes were come
to Town: He faid they were come to Town that
Night., Said I, I have bad a Misfortune with my
Horfes, two of them are fallen lame, and won’t
be fit for Service.  Says he, if I had known that,
I could have brought more Horfes out of the
Country : But, fays he, T will fend to Mr. Lewis,
who was Gentleman of the Horfe to my Lord
Feverfbam, and 1 believe he can help us to more
Horles; he will be with me to-morrow Morning,
anid I'll get a Note trom him for two more. 1In
the Morning I fent to htm, and he fent mea Note
for tvo Horles,to mount my Men, and he fent
meWord Mr. Lezwis could help me to two or three
others, that they were all three faddled, and
one was accontred with Holfters and Piftols,
“but the other two had only Saddles. I did not
fee Sit William Parkyns on Satzrday the 22d, but
I metfomeof my Friends, who were to go along
with me upon this Enterprize, and we had firft
Notice that the Guards were gone abroad, and

that the King would go, at which all were very
glad: But when we had Notice that the King
did not go, we were afraid the Thing was difio-
vered, and I went out of Town, and I did
not fee any of them afterwards, till they were
taken,

Mr. Ait. Gen, Pray Capt. Porter, have you heard
any thing from Sir 77illiam Parkyns of his having
a Commuflion from King Fawmes 2

Capt, P. I have heard Captain Chariock ask Sir
Williain Parkyns, why he did not go along witl
us in this Expedition? he faid he did not go,
becaufe he could not go.

M. Ait. Gen. Was he not to be one in the Num-
ber that was to act in the Affaflination ?

Capt, P. No, he faid he had other Bufinefs to do,
he had a Regiment to look after.

L. C.¥. IHow many Horles had you from
Lewis ?

Capt, P. T had never a one, only Sir 77illiam Pay-
tms fentme Word, if I wanted T might have three,
for I had told him T would not fend for them, till
I heard whether the King went abroad, and then I
had Notice that the King did not go.

Mr. A, Geir. Had you a Note for them ?

Capt. P, Not for tholt three Flories, but Cran-
bowrn {aid he had a Note for two Horfzs.

Parkyns.  Dud he fay he had a Notz from
me ?

Capt. P. No, I don’t {ay fo, Sir /#/liasn y Cran-
benin told me, he had a Note whither to go for
them.

L. C. 7. Will you ask him any Queftions,
Sir W illiain

Par. No, my Lord,

Juryman, My Lord, T defire he may be asked,
Whether at any of thofe Meetings there was
any Difcourfe of the Affaflination before Sir
Williom Parkyns ?

L.C. 7. What fay you to that, Captain
Porter ?

Capt. P, Ycs, hewas at all the Meetings and
Confultations.

Furym, Pray my Lord, I defire to know, whe-
ther Str WWilliain Parkyns difcourfed of it himfelf,
and what he did fay about it ?

Capt. 2. I cannot fay exactly, what he did fay
in particular, only he agreed toit, and was to fur-
nifh five Horfes for it, and faid 1c was neceffary
to be done; for it would bring the King in more
cafily, rthough he could not perfonally engage in it
himfelf, becaufe he had other Bufinefs, he was to
look after his Regiment.

Mr. Sol. Gens, 1t Siv William Parkyns will ask
Captain Porter no Quellions, we will go on to our
next Witnefs, which is one Abiabam Sweet, whom
Mr. Attorney mentioned.

(He was brought in and fuworit. )

Mr, 86l Gen. M. Sweet, will you give the Court
and Jury an Account, what Siv Williain Parkyns
fid to you akout King Fames’s Landing ?

Mr. A1, Gen. Pray, will you give an Account
what Difcourfe you had with Sir 2Zilliain Parkyas,
the Prifoner at the Bar, about King Fames’s re-
turning and landing with Fremch Forces ?

Sweet, Siv Williain Parkyns did tell me, that he
did expedt King Fasmes’s Landing, and he faid his
own T'roop was compofed of old Soldiers.

Mr, A%, Gen. How long have you known Sir
Williamn Paikyns ¢

Sweet. This three Years,

Mr.
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M. 4. Gen. Pray tell the Time when this Dil:
courfe was, about what Time was 1t ?
Sweet. This was fince Chriffmas; about Chrifi-

was lalt. . |
Mr. A¢. Gen. Where was 1t that you had this

Difcourle ?

Sweet. Tt was about his own Honfe,

L. C. ¥, What Difcourfe ? |

Sweet, We were talking about King Fames’s
coming. ‘

L. C. ¥. Who told you that King fames was
comiiig ¢

Seveet. Siv Williass Parkyns,

Mr. At Gen. What did he fay ?

Swwect.  He faid he had bought a great many
Saddles, thirty Saddles; and that hus own “Troop
was compofed of all old Soldiers.

Mr. At Gen. Did he tell you of any Aflurance
that he had of King Faines’s Landing ?

Swvet. Yes, he faid he had the King’s Word
for it.

Mr. ¢ Gein, Was there any Difcouric between
you about any Journey that Sir Hilhan was 1o
take 2 ‘

Siceer. Yes, he did tefl me he was to go into
Leiceffcifbire, and was to meet feveral Gentlemen
in Licifierfbire; and he did go, and after he
came back again, he faid he had met his Friends,
and all was weil, and that the Weil was as much
inclin’d to King Femes's Interclt as the North,
and that @ Lord’s Brother was concerned.

Mr. A Gen. What other Ditcourfe had you
about this Mateer ! _

Swect, Nothing cife, as to Particulars, that I
can remensber.

Mr. Az, Gen, What Orders had you to come
up to Town in Lebivaiy, and when, and from
whom ?

S-oet, Sir T7illiam Parkyns fent for mey and he
it me a Letcer about the 11th of Febrnary
thae I fhould come to Lim the next Day, and [
did come the nexe Day.

My, 4:. Gen. Whither did }’ﬁ] come ? \Where
did you find him ¢

Swoeer. At his Lodgings in Newfolk-firzet, at the
Honfe where Mr. Charisck lodged ;5 and afrer §
had fpoken with Sir IWiliain Paikyns about the
Letter shich he had fent me to come up, he
told me, that the Balinefs that he had deligned
for me, he did not think fic I thould do, becaute
of my Famuly.

Mr. 4. G:=a. Pray, what Direftions had you
from him, what you werc to do when you went
into the Country ?

Sovcet. When I went into the Country, he or-
der’d me to go to his Foufe, and fend up three
of the {trongeft Horlcs,

Mr. At Ger. When was this, do you fay?

Swees, [t was In Feoritaiy,

Mr. . Gzn. What Time i Febioary ¢

S-cpci The Tleventh or Twelfth, which was
Wednefdays and at my going away, he told me
if [ had not a Letter from him, the Friday fol-
lowing I fhould come to Town again, 1did come
to Town again, and then he asked me, 1if [ had
made Provifion for my Family 2 I told him, no;
then he asked me, why I camg¢ up toTown? he
told me I might go 1to the Country again on
the morrow Morning.

L. C.F. What did he tell you ¢

Sweet. He faid I might go back agam into the
Country. I came upon the Sa/zrday Morning to
him, Vor. IV.
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Mr, At. Gen, Pray, what Day was that Sa-
turday ?

Sweete 1 believe 1t was the 13th or 14th of
February. ‘

Mr. 4. Gen. You fay, Wedigfaay was the 12th.

Sweet, Yes, I believe I7eduefday was the 12th,
and ] came to Town the Fiidey atter that 12th,
that was the 14th, and on the Sarwrday I went
home again,

M. Ai. Gen, You fay you came to him on the
Saiurday Morning, what paficd between you then?

Sweet. | went the next Morming to Sir 77illiain
Paiyns’s Lodgings, but he was gone our, and
had left Word, that I muft come agamn about
Eleven of the Clock : I did go about that Time,
and he was not come in, and there I met one
Mr. Chambers, and one Mr, Lee, whom I had
feen there the Night before.

Mr, At Gen. And what Dilcourfe had you
then with them?

Szoeet.  'We had lictle Diicourfe, for I had only
feen them the Night befores but T think Cham-
bers told me he had been at Keyfington, and 1
defired to know what News there; and he told
me JVilliam kept as clofe as 2 Fox; and he thew’d
mie his Wounds, and faid thole Wounds wanted
Revenge,

Mr, A:. Gen. Where did ke fay he received
thole Wounds ?

Sweef. At the Bove.

Mr. Sof. Geit. Pray, Mr. Szveer, did he tell you
for what Ute his Troop was {

Sweet. He did not well me pofitively 5 but 1
underftood 1t to be to join King Fauws when he
Landed,

Mr, Sol. Genn.  Pray, Siry where did you dine
that Safniday ¢ .

Sweet., With Sir 777 am Parkyns, and Mr.
Chariack, and Chambers, and one or two more
thar I did not know,

Mr. Ar. Gen, Will you ask him any Quelftions,
Sir Hilliam 2

Parkyns. Did T tell you, Mr. Sweet, that T had
a Troop of Horle ?

Sweet, 1 will tell you your own Words, and
no other : You faid, Your own Troop was com-
pos’d of old Soldiers.

L.C. ¥ Pray let meask you one Queftion:
How many Horfes were you to bid the Man to
bring up to Town ?

Swwect, Three, my Lord.

Mr. 4. Ges. And were they not his Rrongeft
Horles ?

Sweet. Yes, my Lord, they were.

Mr. At Ges. Did he fay any thing to you
about Volunteers?

Sweet, Yes, he faid there were fome Gentlemen
that were Captains and old Officers, thar would
be Volunteers under him.

Parkyns.  Pray, where were thole Words
fpoken ?

Sweet. Either in your Houfe or in the Garden,
I can’c tell directly which, but fome where about
your Houle 1t was.

Par, Where is that Houfe ?

Sweet, In Hertfordfbire.

Par. Then 1 am in your Lordlhip’s Judg-
ment, whether Words fpoken n Hertfordfhire
can be an Evidence of a Treafon atted here in
Middlefex: 2

L. C. . Sir William Parfyns, it there be a De-
fign to kill the King, and there are feveral- O-

4_M 2 yere- -
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vert-Adls to prove that Defign, and one is In
one County, and another is in another County,
the Party may be indifted in either of the Coun-
ties, and Evidence may be given of both thofe
Overt-Adls, though in feveral Counties. It Is
true, you being indicted in Middlefex, makes 1t
neceflary that fome Evidence fhould be given of
fome Things done in AMdiddlefex, as there 185 as
your Meeting, at Mrs, Mountjoy’s, and at the Nag’s
Head in Covent-Garden, and the Sun in the Stiaid,
where were feveral Confults, which are Overt-Adts
of the fame Treafon; and if Treafon be commit-
ted in feveral Counties, the Party may be il’l(.ll&-
ed in any one, and the Evidence may be given
of Facts done in all.

Par. Then, Mr, Sweet, you do not fay that
I had raifed 4 Troop, or would raife a Troop.

Sweet. I told you your own Words, that your
Troop was made up of old Soldicrs. |

L.C.7. Butyetl nmuoft tell yon further, Sir
Wlliain Parkyns, if 1 remember right there is
Lvidence given of a Difcourfe you had in Nor-
folk-fireet, where you lode’d, and that i5 in
Middlefex. |

Per. My Lord, I did not obferve that he faid
any thing of me about Noifolk-fhreet.

Mr. At Gen. Yes, this is what he fiys: You
told him you had thought of a Bufinefs for him,
but you would not engage him in it, becaufc of
his Family, ‘

Par. Pray, Mr. Sweet, did I tell you any thing
what you were to do ?

Sweet. No, Sir, you did not,

LParkyns. 1 hope the jury will take Notice of
that: I did not tell bim any thing that he was
to do. |

L. C.}. Well, that wasno areat Matter., Will

you ask him any more Queftions, Sir?
Par. No, my Lord, |
Mr. Sol. Gen. Then our next Witnefs 15 Fames

Enbant,

(Whs -as fworn, ) |

Mr. . Geir, Do you know Suw 7Zilliam
Parkyns ¢

Eubank, Yes, he is my Mafter. |

Mr. Ae. Gen. What Servant was you to him ¢

Eubank. T was Groom to him. |

Mr. . Gen. How long have you been his
Groom ¢

Eupank, Not a T'welvemonth yet.

Mr. 4t Gen. Pray, firlt give an Account what
Journey you took with him. o

Fub, 1 went into Leiceflerfbive with him.

Mr. At Gen. Pray tell us what you know of
that Matter.

Eub. Yes, my Lord, we went from our own
Houle to Stony-Stratford, and there we hy all
Nighe,

Mr, 4. Gen. What Time was this?

Eub, I cannot teli the Day of the Month, it
was In Fanuary. _

Mr. 4. Gen. What Day of the Week wasit?

Fub. It was on a Thuifiay.

Mr. Az, Gen. And where did you go from
Stony-Stratford ?

Eunb. We came the next Day to Leicefer.

Mr, A, Gen. Who went with him 2

Eub. One Captain Scudamore.

Mr, 4, Gen. How long did you tarry at Lei-
cefler 2

£ub, When we came the next Day to Leiceffer,
we ftaid there tili Sanday Morning.

Mr. 4t..Gen. What Company
Mafter when be was at Leiceffer 2

Enb, Sir, 1 am a Stranger, I know none of
them, I was never there before,

Mr, At Gen. Can you remember whether there
was one Zaroorough there ?

Lnb. There was one that faid his Name was
Yarborongh., .

Mr, 4t Gen. Whence did he come ?

Eub, He faid he came out of Yorkfbire,

Mr. Ai. Gen. Who came with him ? ,

£up. There was a Gentleman in black Cloaths,
that faid he wasa Minifter.

Mr. At. Gen. Did you obferve any others that
came thither to your Mafter ?

Eub. It was Market Day, and I had my Horlfcs
to look after ; there were 2 great many People
went up and down Stairs, but whether they went
to hum, or no, I can’t tell.

Mr. A, Gen. When did you come back again 2

Eup. We ftaid there tll Sunday Morning, and
then we came away.

Mr. . Gen. To what Place did you go that
Night ?

Eub. To a Town call’d Brickbill, and the
Night following we came home.

Mr. 4. Gen, Who came back with hin ?

£xp. None but Captain Seudgimore, who went
with him,

Mr. 4. Ger. Whither did you go the next Day?
- Eub. We came to Bufly about $ a-Clock a
Mbirday Night,

Mr. At Gen. Well, after this, did you bring
ap any Horles to the Gearge-Tin to vour Mafter,
and when ?

Eub. Yes, three Horfes.

Mr. At Gen. Ay, when ?

Eub, 1 cannot tel] the Day,

Mr. At. Gen, What Day of the Week was j¢ 2

Euvb, Upon a Friday.

Mr, 4t Gen. What Month was it in 3

Eub. Indeed, I can’t fay thar,

Mr. At.Geir. Do you remember Palentine’s Day ?

Liub. Yes, it was upon that Day.

Mr, At Gen. That is the rath of Febinary, a
remarkable Day, and was then of 2 Friday, the
Day before the Affaffination was to have been
executed.  Whither did you bring them ?

Eub. To the George-Tnn.

Mr. At Gen. How were they furnifh’d ? Were
there Piftols upon them »

Eub, No, the Piftols were in Town, and the
Florles were fent after my Mafter.

Mr. At, Gen. Where were the Piftols left ?

Eub, Indeed, I don’t know.

Mr. 4. Gen. Pray, when you came to Town,
did you go 10 your Malfter, and acquaint him
with 1t ?

Eub, Yes, Sir, 1did

Mr. At. Gen, Pray, what did he then fay to you?

£ab, He faid -he thought he fhould go home
that Night,

Mr. 4. Gen, Did he change his Mind »

Eub, Yes, for he did nor go tll Monday,

Mr. 4. Ges, Did he tell you he fhould g0 4
Saturday ?

Lub, Yes, he faid he thought he fhould.

Mr. 4. Gen. Did you come to him to knosw

came to your

his Mind, and what did he fay ?

Eub. He faid in the Morning, he
in the Afternoon, but he did not.
Mr, 45 Gen, Atterwards when did he 80 ?

2 Fuo.

would go
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Eup. Upon Monday.
Mr. A Gen, Who went with him that M-

day ?
FEub. One Holmesy a fat, thick Man.

Mr. A, Gen. Well, pray when did you come
to Town again? .

Eub. Upon the Friday following.

Mr. 4t. Gen. How many Horfes did you bring

up then ?

Eud, On the Friday following we brought up

Four; my Maflter himfelf came up with them.

Mr. At Gen. Who came with him ?

Lub. Mr. Holmes, and I, and another Servant.

Mr, 41, Gen. How were the Horfes furnifh’d ?

Eub. Every Horfe had Piftols.

Mr, At. Gen, What did you bring befide ? were
there any Boots ? ’

Eub. None but what we rid in.

Mr. 4, Gein. Where did you Jeave thofe Horfes.

Eub, At the George Inn in Holbori,

Mr. Ar. Gen. What Directions did your Maiter
oive you that Night for going the next Morning
upon an Errand, and whither ?

Euh, 1 had no Meflage from himy but there
was a Note that [ was to carry to Keuftaglon to
one Biowi, and I was ordered to go to the Gen-
tleman that lives within a Door or two next the
Going into the King’s Gate, 1 forget his Name,
but this Man where Brown lodged belonged to
the Court, fome Officer in the Kitchen to the
King 3 either ConfcCtioner, or Cook, or fome-
thing, and this Man lay there,

Mr. At Gen. What was your Meflage to him ?

Eub, 1 was to tell him, that I came to fpeak
with one Brown, and that I came from a Gen-
tleman that lay at the Confetioner’s in Holborn
over-againft Gray’s-Imm. 1 know the Gentleman
by Face again if T fee him.

Mr, 4. Gen. 'Well, what did he fay to you?

Enh. He bid me fer my Horfe at the Red
Lion, and he would come to me prefently ; and
fo he did. Says he, I have no Bufinefs that I
aeed to fend; but I’ write in your Almanack,
and you may carry it back and fhew it him, that
I will come to Town betwixt nine and ten 0’Clock,
I did go back and tell that Gentleman at the

Confectioner’s.
Mr. A Gen. What kind of Gentleman was

it ?

Eub, A lufty Man, with a great Nole, and
a black Wig, he fpeaks broad Scofch, and he
was a fwarthy colour’d Man, and he had a wide

Mouth. |
Mr. At Gen. What Age was he of ?

Euvb, A middle-aged Man. _

M, 4t Gen. Pray, what did he fay to you?

Eub. He ask’d me if I had feen the Gentle-
man. I told him, Yes. He ask’d me what the
Gentleman return’d for Anfwver. I told him, he
had writ in my Almanack, which I had fhewn
hum, that he would be in Town between nine
and ten o’Clock. He ask’d me then where I was
going, [ fad, to my Mafter. Says he, tell your
Mafter that I will be in my Chamber ready for
him,

Mr. 4. Gen. Did you go to your Mafter, and
tell him fo?

Eub. Yes, T did, ‘

Mr, 4t. Gen. And what did he fay to you?

Eub, He faid he deligned to go home n the
Afternoon, and therefore bid me go to the Inn,
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and make ready the Horfes, and know what
was to pay for them, and he would come by and
by thither. -

Mr. 4, Gen. Did he afterwards come to the
Inn? o

Lth. Yes, Sir, about three or four o*Clock in
the Afternoon. “

Mr. Sol. Gen. Pray, who came with Siv 7Willianm
Lerkyns 2

Eub. One Lewis.

Mr, 4. Gen, Do you know him 2

Eub. T have feen him before with my Mafker.

Mr. At Gen, What is he ?

Lub. They fay he s my Lord Feverfban's
Gentleman,

Mr, 41, Gen.  What did he fay to you about
any Saddles?

Eubank, They ask’d me what Saddles, and
how many had been fent in theres and T faid
but two.

Mr, A, Gen. What faid Mr. Lecuis.

Lub, Mr. Lewis faid there muft be a Mittike,
becauvfe my Mafter faid le had but Lwenty-two
for he reckoned he had more, there fhould l;::
twenty-four in all,

Mr, Af. Gen. Did he fay fo, or Sir WWilliz
Paityns ?

Eub. It was Mr. Leois that faid thefe were
twenty-four, to the bett of my Remembrance.

Mr. At Gen, Where were they font ?

Lub. Indeed 1 know not, I never faw any of
them but thofe two.,

Mr. At Gen. Who delivered thofe two to you ?

Enp. My Mafter, Sir William Parkyns.

Mr., At Gen, Who were thofe Saddles for ?

Eub. "They were for two Gentlemens Horfes
that were there,

Mr, 41, Gen. Whofe Horfes were they ?

Eub, They were not my Mafter’s, but they
ftood at that Place.

Mr. 4. Gen, Did your Mafter ever fpeak to
you about them, to look after them ?

Eub, He fud, 1 at any time I was there, I
fhould fee that the Hoftler gave them their Corn.

Mr. At Gen. Were they your Mafler’s Florfes,
or not ?

Enb. Not that I know of. -

Mr. A4t Ger. What Time did you g0 out of
Town?

Eub. T went out of Town with them about
four 0’Clock in the Afterncon.

Mr, At Gen, When did’ you hear from your
Maldter after that?

Eubank, Upon Monday I had a Letter from

him ?

Mr. At Gen. What was that Letter for ?

Lup. It was to go o my Malter’s Hounfe in
IWarwickfbire, to one Richard Evens that was his
Servant, to whom he fent a Letter.

Mr. 4t Gen. What were the Contents of that

Letter ? .
Lubank, 1 did not fee what they were, it was

fealed.
Mr, A Gen. Did you cairy that Letter to

Evans 2

Fub, Yes, I did.
Mr. At, Ger. What Time did you come thi-

ther ?
Eub, 1 came there a Teefday at foor o’Clock.

Mr. At. Gen. Whatdid Evans and you do after

you had read the Latter?
Eub



642 155.The Trial of Sir William Parkyns, Xz. 8WilLIII.

Eub. We went to ferch fome Boxes that my
Malter had order’d Ewvans to fetch home. It
was about two Miles, or more from Home, at a
Tradefman’s.

Mr. A, Gen, What was his Name, was it [ey-
wwood ?

Lub, Yes, I think it was fomething like that
Name.

Mr. i, Gen. Did you go with Evans to fetch
the Boxes from thence ?

- Eub, They had a Man that drove the Team
to tetch them ?

Mr, A4t Gen. Were they carried in a Team
then ?

Erb, Yes, they were,

Mr. A:. Gen, Were you there when the Goeds
were brought back ?

ub, '11:,:,, I was at my Malter’s Houle,

My, At Gen, What did they do with them ?

Fub. They burted them tn the Garden, Sir,

Rlr, A1 Gen. What, 1 the Boxes?

Enzd. Yes, Sir,

Mr, . Gen. How many Boxes was there ?

Ezo, Tive or hix, 1 think, T know not what
was In them.

Mr. A Gen,
you not?

L£rs, Noy but 1 was there, T faw them bu-
ried.

D/Il'. A .G .
were !

Eub. Evais told me they were choice Goods.

Mr, .:f’ Gerr, Egans told yOou 10, dld he ?

Eub,  TYes,

L.C. 7. What Time of the Day or Nlﬁht were
they fetch’d Home?

Eub, "T'hey went away abour four o’Clock 1n
the Afternoon.

L. C.¥. How far is 1 from Sir J7illiam Par-
kvirs’s Houle to Hayossd's.

Enl. 1 think abour three or four Mi les, 1 can’t
tell how far exactly.

L. C. 7. What Time did they return ?

Eub. About ten or cleven o’Clock at Nighe,

Farvan, My Lord, I underfiand he Ll):; they
buried theny 111‘1111LL111ILI}, wus he therey and did
he help to bury them?

Eub, No, 1 dud not help to bury them; bur I
aw Earth put upon dhen,

You help’d to bury them, cid

Did Ewans tell yeu what they

|-l.-.

Mr. .4+, Ger Iray, Eadasd, ket me ask you
one Queltion: The Perfon that lay at the Coi-

fecdisiei’s, did you oblerve whether he had a
fame Arm, or no?

Erb, No, I did not take Notice of any fuch
thing,

\Ir. Sal. Gei,
any Queftions ?

L. C. 7. What fay you, Sit IFVilliam, will you

ask him any %eﬂlons
Park, You fay one Holies went out of Town

with me, pray give an Account what Hofmes
that 15?7

Fubone. It 1s Fat Mr, fHolwes, if it pleafe
your Honour, he lives at the Goldenr Koy in Hol-
v,

Park, My Lord, I obferve this to diftinguifl
it that 1t was not, as Mr. Attorney opened it,
Major Holmes that 15 in the Proclamation; it
-was one that vs’d to be at my Houfe frequently;
he was at my Houfe all the Summer,

- Mudi Gen, You did well © ask him that
Queflion to explain it

Will Sir IVilliam Parkyis ask him

L.C. 7. Will you ask him any more Que-
{tions?

Par. No, my Lord,

Mr, Sol. Ger. Then our next Witnefs is one
Thoinas Hipavell 5 (wwbo <oes fiworn.)

Mr. /t. Ges.  Where do you live 2

[IIPEE’L’;;‘;. At in TFar w!f‘ﬂ?ﬁﬁ'

Mr. A, Gen. With whom do you live ?

Hip. T live of mytlf, Sir.

Mr. 4t Geir. Do you know of any Goods that
were carried from Mr, Hayoed’s Houfe 1o Sie
IVilliam Poikvis’s Houle ?

[fip. 1 came from Litchficdd Fair upon A/b-
IVedncfiay, where T had been to carry Goods for
my Mafter =———

Mr., A Gen. 11d not you fay you hved of your
felf 2 T ask’d you before, who you liv’d with s
who 1s your Mafler g

fhp. M. Heyweod,

ivlr, A, Geir, You faid before,
Ma Q'LI'

flp. Tlaris, when he plmﬁ,s to cmploy e,
I work for him.

Mr. A, Gea, Pray tell what you carry’d from
Hevieesd’s Yloule, and who came for then.

Ilip. There were, to the beft of my Remem-

you had no

brance, either feven or aght Box.s,
Mr. A Gero \Who came for them ?

Ilip. Th.._re was one of Sir ilain Pore

fyns’s Men, one Richard Fuans, that was his

Serv ant, and one IFetflaie, that was Tenant to

Sir [Villam.
Mr., At Gen. 'Well, how did they come, and

what did they do?

Hipzeell, They vrought a Wagzzon and Two
Mares,

Mr. At Gen.  About what Time was it ?

Hip, It was aboue nme or ten o’Clock at
Night when they went away. |

Mr. A Geir, What Orders had you from your
Mafter ?

Hip. Itwasnear upon feven o’Clock, when the
Waggoon caine, and my Mafter wifly d me {0 20
to borrow a Mare of at
I did fo, and I brought the Mare 1 had bor-
rowed with me home,

Mr, A7 Geno What was that Mare borrowed
for ?

IHip, I know not.

Mr. At Gen. What Ule was fhe put to after-
wards ? What did you fee more ?

Hip. Why, before the Team came (about a

marter of an Hour before) to feteh thefe Goods,
myv Maflter told me, that Siv Williain Pariyns’s
Men were to come to fetch fome Bedding and
other Goods, what they were he knew not, and
he order’d me, when they knock’a at the Gare,
to let them in; and I did fo.

Mr. .4, Gen. Well, Friend, did they carry
awav any Goods, and what were the: y !

[ip. They were in Boxes, at firft in three
Boxes; and then Sw William Parkyns’s Servant
did kpock off the outfide Lining, which was a
Deal Board, and he drew the Nails, and took
out of two Boxes threec Boxes a-picce, and two
out of another: to the beft of my Remembrancg
I think there were eight, but I am not fure whe-
ther there were feven or emht

Mr. 4t Gen. Did they carry them away that
Night ?

Hip., Yes, 5ic William Parkyns’s Man Richard
and the Tenant carry’d them to the Waggon,
and
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and [ lighted them down with 4 Lanthorn, ac-
cording to my Mafter’s Order.

Mr. At Gen, When, what Day was this?

Hip, 1t was A-Wednefday at Night, -

Mr. At Gen. Then fet up Mr. Haywood. (Who
wwas fworn before.) Pray give my Lord an Ac-
count, when Sir #dlliam Parkyns’s Goods were
brought to your Houfe, who brought them, and
what DireCtions were given about the careful
Keeping of them,

Haywood, My Lord, about Michacluas laft,
Sir William Parkyns’s Man came to me with a Let-
ter from one Mr. Charnock, and the Effett of the
Letter, was to defire the Favour of me to lodge
fome Goods of Sit Willtan Parkyns at my Houfe s
for he was taking his Servants from his Houfe,
and he was loth to leave his Goods in an empty
Houfe, and he deflired me to ler them lie at my
Houie, which I did,

Mr. A1, Gen. How were they put up?

Haywood. 1 think in three Chefts, pretty big
‘Chefts, nailed up and tack’d; and there was a
Bed, and Bedding, and a Piece of Tapeftry or
two.

Mr. At Ger. Pray, did that Letter come from
Mr. Charock ?

Haywood. es, Evans, Sit Williain Parkyns’s
Man brought 1t me,

Mr. A, Gen. Pray, Sir, how are you related
to that Mr. Charnock? What Kin 18 he to
ou ? |
) Taywosd, 1 marrted his Sifter.

L.C. . Youtook the Goods into your Cufto-
dy upon that Letter from Chariack ¢

. Hayw. Yes, my Lord, I did.

Mz, At. Gen, Pray, will you give an Account,
whether you were in Town before this Difco-
very, and had any Difcourfe with Mr. Chariock
or Sir Willam Parkyns about thefe Goods? When

did you fee Mr, Chainock afrerwards ?

Hayzo, 1 came up to Londsn the 16th Day,
and [ was in Londsnr the 17th, 18th, and 19th;
I think thole three Days; and T went to fee Mr.
Charitock at his Lodgings, but I was hardly with
him a Quarter of an Hour: I told him Sir 2ir-
liarn Pavkyns had fent fome Goods to my Houle,
and I defired to know when he wonld fetch them
away. Sayshe, Ican’t fay when I fhall fee him
again,  Said I, T fhall have {ome Bulinefs at the
Teimpley, and 1 will meet you at the Zenisple Coffee-
Houfe. Says he, I will meet; And Dbring Sir
IVilliain Parkyns with you If you can, faid I:
He-came about Eight or Nine 0’Clock on Tzefday
Morning 3 fays he, Sir William Parkyis 1s at my
Lodgings, juft a going out of Town, and would
defire to fee you, So I went up, and Sir #illiain
Parkyns was ready to go out of Town: I told
him I had fome Goods of his at my Houlfe, and
I defired to know how he would difpofe of
them ; what he would do with them: He would
take them away, he faid, the fift Opportunity,
or to that Effect, |

L. C. ¥. When was this, what Month ?

Hayw. Itwas in February lft,

L.C. ¥. What Day. L
Hayw, 1 think it might be about the eighteenth

Day.
L.C.¥. Itwasyouthat delred to have them
taken away, it feems, was 1tnot? .

Hayw, T asked him when he would take them
away, or what he would do with them,

L.C. ¥. And what Anfwer did he make?

for High-Treafon. = -
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Hayw. He faid he would take them away the

firft Opportunity, as foon as he could difpofe of
them, or to that Effeét, T

Mr. A4t Gen. Now, when you came home, tell
us who came for thofe Goods, and when ?

Hayw. I think it was upon a Shrove-Tuefday
that I came home, and my Wife faid Sir William
Parkyns bad fent for his Goods, and defired to
have them away, but that fhe had made Anfiver;
I was not at home, but fhould be at home foon,
and then he might have them away. The next
Day 1 came home from Litchfield Fair, about
Five or Six o’Clock at Night: It was 4/b-7ednef-
day at Night when [ came home, and the Man
came to me between Six and Seven, and told me
hus Mafter defired to -have the Goods away, I
told him he might have them when he would ; he
fud he would have them away that Night, I
told him it was an unfeafonable Time: But,
fays be, the Waggon is a coming, and I defire
you would give me leave to take them away ;
which 1 did: Then he faid he had but two
Horfes, and he defired me to lend him a Horfe,
which I did, and he took the Goods, and went
away with them s but for what he did afterwards
with ’em, I know nothing at all of it,

Mr. Sol. Gen. Then fwear Mr, Wheiftone,

(Which <eas done.)

Mr, At Gen, Pray Sir, do you give an Account
when you went with Kvais o Haywood’s Houle,
and what happened.

Whetflone, His Man camz to me——=

Mr. At Gen. Whofe Man ?

IWhetfione, Siv Willianr Parkyns’s Man, to de-
fire me to go to Mr. Haywood’s to fetch fome
Goods of Sir William Parkyss, fome Bedding,
and fome odd Things, which Idid; and, faid
he, T will go the next Way to the Houfe, and I
will meet you before you can gei thither 3 and
he did meet me half a Mile off the Houfe, and
told me I mult ftay, and not come to the Houfe
till it was Nighe, *till 1¢ was later.

L.C.¥. Who told you {o?

Whetftone, Siv IWilliam Pariyins’s Man told me
fo; fo he went forwards to the Gate, and then
came back, and called me to come in; then we
went to the Houfe, and loaded the Waggon with
Boxes and Bedding that was there.

Mr. 4, Gen. How many Boxes were there ?

Whetflone. 1 cannot tell whether there were
feven or cight.

Mr. A, Gen. Whither did you carry them ?

Whetflone. We carried them to Sit Wilfiai
Pairkyns’s Houle.

Mr. 4t Gen. What was done with them ?

F¥hetflone, There they were put into the'Ground
by the Wall Side, where they were found.

Mr. At Gen. Why 5 was you prefent when they
were found 2

Whetftone. Yes, I faw them dug up.

Mr. A¢. Gen. Then you can give us an Account
of them; What were they ?

Fheiftone, They were Arms,

Mr, 4, Gen, How many were there? what
Quantitye

Whetftone, Truly, I cannot tell.

M. Bater Where 1s the ConltableThomas 1atts €

Watts. Here am 1. (Hewas fwern.)

Mr. A4t Gen. Are you the Conftable ?

Wetis Yes, Sir, I am the Conftable, and fearch’d
Sir Williain Parkyas’s Houfe, and upon {earching

in the Garden I found fome Arms there,
. Mr,
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Mr. At. Gen. Pray what Quantity of Armsdid
you find there? |

Watts. Four Dozen of Swords, thirty-two Car-
bines, twenty-five Brace of Piftols. -

Mr. 4t Ger. What kind of Swords were they 8

IWatts. They were broad Swords, two-edged
Swords,

Mr. At.Gen. Were there any Hilts to the
Swords?

IVatts, No, but there was a Box of Hilts that
I fuppofe was prepared for them.

Mr, A, Gen. Where did you find them 2

WWatts., In a Border under the Wall by the
Wall Side.

Furyimen. Did you fee the Boxes broke open, Sir ?

Watts, Yes, Sir, I took them and broke them
open my own felf.

Feryman, Vas IWhetflone by, pray Sir, when
they were broke open ?

Watts. He was not there by at the firflt, when
we dug them up; but T brought them to my
own Houfe, and there I broke them open, and
there we faw them.,

Mr. At. Gen. Wil you ask him any Queftions,
Sir William ?

Partyns. No, Sir.

Mr, S¢/ Gen. Then call Turtonn, Fieeman,
Fieldiug,  (Who svere all frworn.)

Mr. 4L, Ger, Pray fet up Mr. Freeinan.

(IWhich was dene.)

Mr. A4, Gen. Where do you live ?

Freeman, At the George T in Holoera,

Mr. At Gen, What are you ?

Freeman, T am Hoftler there,

Mr. At. Gen. Pray do you give an Account
what Horfes were kept there of Sir #illiam Par-
kyns, and how many ?

Freeman. He was a Gueft to the Houfe all this
laft Summer, fometimes more, fometimes lefs.

Mr. 4. G, How was 1t lalt Winter about
February 1aft, how many Horfes had he then ?

Freens, He had fometimes three came in, {fome-
ttmes four, the moi: that ever he had was five.

Mr. At Gen, What time was that that he had
hve, pray?

Freemas, To my beft Memory it was jult the
Week before the Diflurbance, betore the Plot
broke out.

Mr, . Gen, Before theProclamation you mean?

Freeman, Yes, befora the Proclamation.,

Mr, At Gen. When was it, what Day of the
Week was 1t ?

Freeman, They came in on Friday Night.

L. C. 7. It What; did five come in then ?

Freeman, Yes, 1 think fo.

L C ¥. H Who was with him?

Fieewan, 1 only {aw his Groom and another
S.rvant.

Mr. At Gen. How were they accoutred ?

Freeman, Four with Holfters and {mall Piftols,
one wasa led Mare witha Portmanteau ; and na
Horfe-cloth wrapp’d up there was one or two Pair
of Jack Boots, and, I think, a Collar in one, I
gannot tell whether there was one Bridle or two.

Mr, At. Gen. When did they go away ¢

Freeman, On Saturday in the Afrernoon.

Mr. At Gen. Did you oblerve any Perlons to
come there on Saturday Morning ?

Freeman. There were two Men that were there
that rid out between two and three Hours; they
ricd out between Nine and Ten, and they came
again berween Thwelve and One; where they had

been I cannot tell, but they had rid pretty hard
for the Time they were out, for the Horfes came
In In a Sweat,

Mr. Af. Gen, Before this Time that you now
{peak of, what Horfes cameup? can you remen-
ber how many Horfes came up the Week before 2

Freeman. The Week before there were fome,
but how many I cannot remember; they very
rarely {tay’d above a Night.

Mr. A, Gen. What do you know of any other
Horfes that were left there?

Freeman., There were three Horfes that were
at our Houfe a Week, that were very good Hor-
fes, but I do not know whofe Horles they were,
nor the Names of the Gentlemen that owned
thers. The Gentlemen that brought them in paid
for the Horfes, only the Groom told me his Ma.
{ter, Sir William Parkus, had ordered him to fee
the Horfes fed, I never recetved a Farthing of
Sir 2Villiam Parkyns, but always of the Groom.

Mr. At.Gen.  Pray, did you obferve any partt-
cular Horfe that was brought 1n there, a Roan
Horle?

Freeman, Yes there was one Horfe brought in.

Mr, At Gein, From whence did thatFHorfe come ?

Freeman. Aswas told me, from Memtague Houle.

Mr., At. Gen. T believe you miftake the Place,
recollec your felf a little.

Lreeman, Samerfet Foufe, I mean; a Porter
brought it.

Mr. At Gen. Are you fure 1t was Somerfet
Houfe ?

Freeinan, Yes, 1t was.

Mr. At Gen. Do you know one Lawis ?

Freeman, 1 do not know him, perhaps the
Tapfter does.

L. C. ¥. Holt. How many Horfes came from
Somerfet Houfe ?

Fyeeman. Only the Roan Gelding, and a very
fat Man mounted him, and rid outr wich Sir #7/.
liam Parkyns.

Par. Pray, Sir, what fort of Horfe was that
Bay Gelding that you fay the fat Man rid upon?

Freeman, I fay he rid upon a hittle Roan Geld-
ing about fourteen Hands high.

Par. But the Bay Gelding, how high was that ?

Freeman. About fourteen Hand high.

Par, There’s your mighty Horlfe for Service !

Freeman, ‘They were no great fized Horfes
none of them.

Par, And have not you known thefc Horfes
to have been mine a great while?

Freeinan, Yes, I have known them to be yours
a good while.

L.C. ¥ H What; was the Roan Gelding Sir
Williain Parkyns’s €

Freeinan, No, not the Roan, but the others s
they were no f{trange Horfes, they were fre-
quently there all laft Summer ; there was no new
{trange Horfe but the Roeax.

L.C. 7 H. Willyouask him any more Que-
ftion ?

Par. No, my Lord.

Mr, 8o, Gen, Then fet up Mr, Turton.

(Which was done.)
‘Mr. s, Gen. Pray will you give an Account
what you know of Horfes that were {tanding at
the George Im in Holborn ?

 Turter. 1 have known Sir William Parkyns to

have ufed the Inn this four or five Years, ever

fince the Inn was built; and in lalt Fedruary he

came to Town with three Horfes the firlt Time.
Mr,
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Mr. Ar. Gen. What Day of the Month was that ?
Furton. I cannot fay what Day of the Month,
but it was about the Week before his laft coming
there, which was jult before the Difcovery of

the Plot.

Mr. A, Gei.
Week 1t was?

Turtoin. No, truly 1 do not, {or I keep no Ac-
count of Horfes going 10 or out, The laft time of
his coming was with about four or five Horfes, to
the beft of my Knowledge, and that was upon
the Friday before the Plot broke out; and then
upon that Friday, Str Williai Parfyns eave order
to his Groom to get the Horfes ready againft Satu;-
dey Morning,

Mr. Att. Gen. Did he go out with his Forfes
on Seiuntay Morning 2

Turton. Fle did not go out wich all the Horfes
according as he had given order 5 but two Gentle-
men rd oout with owo of the Horles, and ftaid
out about two or three Hours, and came in
again, as tf they had rid pretty hard, the Horfes
being, In 2 Swears and in the Afternoon they all
went fairly out of Town, and gave out thar they
expected to be i Town on Swday or Maidzy
following, but they did not retwrn; but then
came down one M, Lewrs, I linow not that ¢5at
is his Name, only when I formerly belonged to my
Lord of O+Zrd, I lnew him to be Gentleman of
the Horfe to my Lord Fevefbam, but T did not
know his Nane,

My, s, G Had you not feen him there be-
fore ¢ What ume did he come ?

Trrtona 1 do not Lnow that I ever fiiw him there
bofores he was on Sztwrdev in our Yard,

L.C. 7. H You areasked when Lewis came ?

Turesn,  The brfl ame I fee him was on Satu-
dav, 1n the Yawd askang for Sir I72liai Pariyis.

L.C. 7. 11 What time on Se/iiday was that?

Turici, It might be three of the Clock in the
Afwernoon, abour an Hour or thereabouts before
Sir IFelliain Peieviis’s Florles wentaway; and asking
for Sir 774z Poriviey, and be not being there,
he reruracd back azain 5 and afrer they were gone,
[iccame agata, and [ told him they were gone, but
tie Groom had acquainted me, and eiven me an
Account, that he would be there asmain on Swiday
or Yisitay, On Swiday in the Afternoon about
five or fix, Mr. Lewis came to enquire if Str 277
hair Paikyis’s Horles were come to Town ; I told
him no; and fo he came again opon AMonday
Morning bewwixe aghr and nine of the Clock,
and asked me if I heard notning of his coming to
Towny I told him no, I did not hear of his
CONIBE Ao,

Mr. A4, Ger. The Horles that .came up on
Fiicay Night, how were they accoutred ?

T Twoor three of them had Holfters s T can-
not fay buae for Pittols they had four or five Cafe,

Mr., A, Gen,  1iad they no Carbines?

Turtoi.  No, but only Horfe-Piftols,

Mr, At G, Did you not obferve any other
Arms, or other Fumiture ?

Tirton, I did fee a Palr or two of Jack-Boots
taar they rid in, but I did not fee any more,

Mr, At Gein Were thiere any that were wrapt
up n a Horle-Cloth £

Turton. No, I did not fee any, they were not
brought nto the Houfe, ‘

Mr, Cozeper. Do you know what time the
Horfes were faddled that Day ¢

Turion, No, I did not,

YoL, IV.

Do you know what Day of the

for High=Treafon,

045

Parkyns. You obferved, and faid there were two
or three Cales of Piftols, did not I always ride
with Piftols?

Turton. Yes, you feldom came without two or
three Pair when you came with Servants,

Parkyns. And as to the Jack-Boots, you faid we
rid in them.

Turton. I fuppole fo.

Parkyns, We alighted at Mr. Fobn’s Houfe, and
fo our Boots were fent thither: And thefe were
fmall Horfes all of them; pray will you tell the
Court what {1z’d Horfes they were, was there ever
a great Horle among them ? :

Turton. Never a one, I believe, that exceeded
above fourteen Hands and a half, fome under
fourteen,

Mr. §ol. Gen, Did you fee the Roan Gelding?
what Size was that?

Zurton. A fmall Pad that might be about thir-
teen and a half, ‘

Mr. At Gen. Did you ever fee him come with
fo many Horfes before ?

Turton, 1 have {een more at the Sword and
Buckler, when I lived there; and he ufed to inn
there.,

Mr. Zit. Gen. How many have you feen at the
Sword and Buckler ?

Teiton. 1 have feen four or five at a Time, but
this is many Years ago, feven or eight Years ago,
when he ufed to keep his Coach and four Horfes,
and come up with feveral faddle Horles with him,

Mr. A Gen. How long have you lived at the
George Inn ?

Tuiton, About two Years.

Mr, A, Gen, Did you obferve any other Hor-
fes that flood there?

Turton. There were two that were pretty fizeable
Horfes, larger than any of Sir Williai’s own,

Mr, A, Gen. Whofe were they ?

Turton. I cannot tell,

Mr, G#, Gen. Iid any Body own them ?

Turten, 1 don’t know who owned them, there
was one that paid for their Meat, and tcok them
Wiy,

Mr. A, Gen. Who s that ?

Turion, Truly, Sir, 1 cannot tell, T do not know
who e was; I never faw him in my Life,

M. 8o, Gen, Has Sir IFilliam Pariyns, any more
Queftions to ask him ?

Parkyus,  No, Sir.

Mr. Ait. Gen. Then, my Lord, we fhall call no
rore Witnefles, unlefs he gives further Occafion,
we leave it Dere till we hear what he fays to it.

L.C.F. S [Zilliam Parkyns, Mr. Attoriey Ge-
wcral, and the King’s Council have done; now Is
your time to malke your Defence.

Parkyns. My Lord, I rely upon your Lordfhip
for my Deafence; for I am ignorant of thefe Pro-
ceedings; I rely wholly upon your Lordfhip, to
give a true Account of them to the Jury: I hope
your Lordfhip is fo juft, that you will repeat
the Evidence to the Jury as it is, and no other-

.wife, But I do notobferve, that as to the Affafli-

nation there is more than one Witnefs, and that
is Captain Porfer: There s not a Tift]c pmre!
and a5 to that, I fuppofe your Lordlhip will de-
clare to the Jury, that I was not concerned in
it ; and Captain Porter declares, 1 was to have no
Hand in it, only I was to furnith five Horfes,
and accidentally I was at fome Meetings, but he
dozs not declare that I was to do any thing in

particular.
4 N L. C. 7.
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L.C. ¥. Yes, yes, you agreed upon the Debates
to the feveral Refolutions of Affaflinating the
King, and faid, that it was neceffary and ht to
take him off,

Parkyns. Still; that is but one Witnefs, I de-
ny it utterly, and the Law fays pofitively there
fhall be two Witnefles, _

- L.C. ¥ Not to every Overt Alt, there 15 no
Law fays fo, | '

Parkyns.  As to the Affaffination there Is but
one, no other but he; and fo as to the Regiment
he did not fay that I was to raife a Regiment;
but that he was told by a Gentleman that [ had
baen defired to be in the Matter, but I would

not, becaufe I had engaged in another Bulinefs,
about a Regiment ; but this was all but hear-fay.

L. C.}. Yes, he faid you owned you had a Re-
giment. Befides, it is faid, you owned you had
your Saddles, and your Troop confiited of old
Soldiers,

Parkyns. No, Captain Porter never faid fo.

Mr. Art. Gen, 'That was Sweet. |

L.C. ¥ You told Porfer, you had a Regiment
to look after.

Parkyns. Capt, Porter ishere, 1 defirehe would
explain himfelf.

L C.¥. Yes, and you told Sweet, that your
Troop confifted of old Soldiers, and that you had
bought thirty Saddles. _

Parkyns. My Troop, aye! Bat flill there was
nothing of 2 Regiment; nor did they fay I bad
raifed a Regiment, or a Troop, or was fo ralic a
Regiment.

Sweet. You told me your Troop confifted of old
Soldiers. I did not fay that you faid you had
raifed or wou'd raife, but it did confilt of old
Soldiers, o

L. C. ¥ He fays that which makes 1t plamn,
that you were to have a Troop, or had a Troop,
confifling of old Soldiers, befides Volunteers that
had been Officers: and that you had bought a
great many Saddles, thirty Saddles; and you were
to go into Leiceffi e, and accordingly you did
o, and upon your Return, you did give an Ac-
count that all was well, and the /7:# was as well
inclined to King Faises’s Interelt as the North.

Parbyns. That T went into Leiceflerfbire, and
met feveral Gentlemen, and that they were all
well inclined; I hope that is no Ewidence of

Treafon againft me : every Body ought to bewell
mchned,

L.C. ¥ Aye! but they were all well difpofed
or inclined to King Fames’s Intereft. |

Parkyns. He did not fay fo; if your Lordfhip
pleafes to call him again.

L. C. 7. Call him again.

(Sweet was fet up again.)’

Mr., Sol. Gen. What did Sir Williain Parkyns tell
“you of his Journey into Leicefferfbire ?

Sweet. He fud he had been there, and had met
his Friends, and all was well,

L.C. F. Whae did he fay? Did he name
King Fames ¢

Stweer, Te did not name King Faimes to me at

that time. _
L. C.¥. What was the Difcourfe about, that

they were all well inclined to ? |
Seweet. He always named it the King's Intereft,

and did not name King Fasmes, but I underftood .

it, and always took it to be King Fames he meant.
Mr. Mountague, What did he fay of the Nersh
and Heft ?

Sweet, He faid that the #7eff wasas well inclin’g
to the King’s Intereft as the Norib,

Mr. At Gen, What did he fay before he wene 2

Sweet, He told me he wasto go into Leicefier-
fhire, to meet fome of the King’s Friends.

Parkyns. Pray, recolle@t yourfelf, and confider
what you fay.

Sweer, He faid fome Gentlemen rid as far to
him, as he did to meet them.

Mr. A, Gen, Was that the Time he talked
about the Troop?

Sweet, No, that was before this Time., T can-
not remember the particular Time; it was a
his own Houfe, and Captain Scudainore was
with him,

Mr. A, Gen. When was the Difcourfe about
King Fames’s Landing ?

Sweet, He told me that he believed now that
King Fames woud land, he faid he had his own
Word for 1t, 1t was about Chriffiias,

Mr. Att. Ger. What did he fay about Prepara-
tion foric?

Sweet. He faid his own Troop was to confift of
all old Soldiers.

L.C. ¥. Did he tell you he had a Troop?

Sweet. [ fpzak his own Words; he faid, My
Troop confifts of all old Soldiers,

L.C. 7. Was it confiits, or will confift, though
I think there may be no great Matter of Diffc-
rence 1n this Cafe ?

Partyns, Yes, my Lord, but there is a great

~deal, fure, for will confif fhews nothing yer

done, and all is but Words,

L. C. ¥. Sweet, Anfwer to Siv William Paikyns's
Queftion.

Sweet, 1 tell your Lordfhip, I repeat his own
Words, my Troop conlifts or is compoled of all
old Soldiers, |

Mr. Cowper, What did he fay of Volunteers ?

Sweet, He [ad, there were fome Gentlemen
that would go along with him as Volunteers, that
had been old Ofhcers.

M. Crwper, Pray, let me ask another Queftion ?
when he difcourfed of the prefent King, by what
Name did he ufe to {peak of him ¢

Sweet, He called him by the Name of the
Prince of Orange.

Paikyns, Pray, recollelt yourfelf, Mr, Sweet,
and think of what you fay, fince he was declared
King, did Tever call hun Prince of Orange ? Tam
upon my Life, and pray fpeak nothing but the
Trutk, |

L.C. §. Confider, and anfier the Queftion,
what did heufe to call hun?

Sweeet, Truly, my Lord, I am not pofitive as to
that, T underitood it fo. 1 never knew that he
allowed him to be King of Englaind.

Parkyns. Did you ever hear me call him Prince
of Orange, fince he was King ?

L.C. ¥. Look ye, Sir, how long have you been
acquainted -with him?

Sweet. About three Years, my Lord.

L. C.¥. Well, that is long fince his Majefty was
declared King; have you ever heard Sir #illians
Parkyns call this King Prince of Orange ?

Sweet. 1 am not pofitive in that, but T under-
flood he did not allow him to be King,

Mr. Sol, Gen. You frequently difcourfed with
him about the Government 1t feems; pray what
did he ufe to call him?

Sweet, 1 have heard him call him King #illiam,
and the little Gentleman.

Parkyys.
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Parlyns. When ever did you hear me call him
the lictle Gentleman? Mr. Sweet, pray, when you
are upon your Oath confider well, and recollet
vourfelf, and don’t anfwer rafhly and fuddenly,
but think of what you fay. 1 always exprefs’d
myfelf, when I had occalion to fpeak of him,
and called him King William, as other People ufe
to do, [ never ufed the Words, little Genteman,
nor Prince of Orange neither.

L.C. ¥. Did you ever hear him call him other-
wife than King William ¢

(Ile paufed o whilz.)

L.C. % Pray {peak the Truth, and no more.

Sweet, I have heard him call him Prince of
Orange.

L. C. ¥. But you have heard him call him King
Williain too ?

Mr, Sweet. s,

Mr. Cowper. But pray, when he fpoke of the
King, what King did you underltand by it ?

coeet, 1 ufed to underftand King Faies.

Parkyns, What is that to me what he under-
ftood ?

L. C. ¥. ButI would obferve to you one thing,
when you came from Leicefeiflire, you talked
how well difpeled they were to the King’s Inte-
relt; he fays, he underftood that King to be King
Fames, and you faid the Fgft was as well difpoled
as the Nerth 3 pray now were you imployed by
King William 1o fce how the Gentlemen ftood
affected to him 2

Paikyis.  No, nor by King Faines neither.

L. C. ¥, Why then fhould you concern yourfelf
for the King’s Friends, in the 77 and the Noith

Paityis, [ never was in the 7 in my Life, and
therefore I can’t tell why I fhould tell him any
thing about the /7.

Mr. 4. Gen, Pray, Sir, when was 1t that Sir
I7illiom Parkyas fpoke about the King’s landing ?

weed, It was about Chiiffinas, he faid he beliey-
ed he would Jand.

Perkvas, Did T tell you pofitively 1t would be
fo then ¢ :

My, At Gen. He tells you he faid you did be-
licve ir, for you had 1t from his own Mouth.

Paitvirs. That fhews 1e1s not probable T thould
tcdl him fo, that 1 fhould have 1t from his own
Mouzh, carries fuch an Improbability with it, that
the Evidence is Felp & fz, it defiroys iefelf,

Mr. So/. Gen. He does not fay you had it from
his own Mouth, but that you had his Word for
it, and this being about Chiiffmes, long after our
King was returned, it could mean po other King
but King famzs.

L. C. F. Look you, SiTZulizis Parkyis, there
5 another thing T would obferve, why did you fend
your Man to Kenfiugion to one Browi¢ Who is
that Browa, and what was the Man that lodged at
the Confectioner’s in Holboin ¢

Parkyns. Tcannot tell who it was, Iknow nel-
ther Brown nor the other Man, but I fent my Man
at the Requelt of Mr, Chaiiock, who lodged in
the fame Houle with me; he defired he might
o0 upon an Lirand for him to Kewfington; and I

direfted him to go upon fuch an Errand, for he
was formerly Mr. Charitoc®’s Servant, and.T de-

fired him to go of the Errand if he requefted it.
Who thele Men were, I know npt, neither of them,
nor any of their Bufinels. -

L.C. ¥. But hewas bid by the Man that lodg-
ed at the Confeltioner’s to tell his Malter that he
would ftay within for him,
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Parlyns, That might bé Mr. Chanock, for he
‘was his Servant once. -

L.C. ¥. But he fays he carried the Meflage to
you, and you received it. 'Well, have .you any
more to fay ? '

Parkyns, My Lord, I think there is but one
pofitive Evidence of any one Overt AZE.

L.C. 7. Yes, whatdo.you think of the Defign
of bringing in King Fames, and.confuling about
it, and aflifting in the Invafion, and preparing:
a Troop, and providing .Arms and Horfes? Are
not thefe Overt Acts? Do you think your having
a Troop of old Soldiers is no Overt Aét? |

Parkyns, There is no pofitive Proof of any
Troop or any Arms,

L. C.-F. Itis proved there were Arms fent by
you at Michaelnas laft to Mr Haywood’s, Char-
ngex’s Brother in Law, and thefe lay cthere dill
Afb-Hednefday 1alt, after your Name was in the .
Proclamation, and then they were removed in the
Night, and buried at your Houfe, and. were
taken up there, and here 1s an Account given what
Arms they were, four Dozen of Swords, twenty-
five Pair of Piftols, thirty-two Carbines.

Parfyns.  Firft it does not appear when thefe
Arms were bought, nor for what Intent they were
brought from Haywwoed's.

L.C.}. Butwhat Ufe had you, a private Man,
for fo many Arms? and then your going into Lesi-
cefferfbire to meet fome Gentlemen, and your
aiving an Account how they ftood affected to the
King’s Intereft, whether that bz underftood for
the Intereft of King Fames, I muft leave to the
Jury, fince you give no Account that you were
imployed by King F77lliain.

Parkyns, My Lord, I went upon. my private
Occalions, and then talked of News as other
People do. |

L.C. ¥. But when you returned back again, you
declared all was well, asd gave an Account how
Perfons were difpofed in the 77} and Noith,

Paikyns, Is there any Perfons named, or Parti-
culars? Can 1t be an Overt Act of Treafon for
me to difcover my Acquaintance ?

L. C. ¥. But your going with that Defign to en-
oace in an Interelt againit the King and for the
late King. -

Parkyis. He docs not fay difcovered my Defign.
I went to meet with fome Friends of my own,

L.C. 7. Did he nottell you he was to go into
Leicefterflire ¢
. Sweet, Yes, he did fo. -

L. C. 7. Did he tell you to what purpofe ?

Sweet, He faid he was to go to meet fome of the
King’s Friends.

Paykyns. Did I tell you who ?

Sweet. No.

L. C. 7. But there was a Lord’s Brother, what
did he tell you of that?

Sweetf. He faid all Things were well, and the
I7¢ft was as well inclined as the Norsb.,

L.C.¥. Towhat?

Sweet, To the King’s Intereft.

L.C. . Treby. You fpoke of a Lord’s Brother

that was concerned ?

Seweet, He faid feveral Perfons of Quality in
the 27;ff wete concerned, and a Lord’s. Brother
was among them,

Furymair. My Lord, I defire he may be asked,
when he faid the King.would land, what King
he meant, whether he named the late King, or
King Faunes.

4 N 2 L.C. 7.



